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   VASILII  SIGARIOV

PRIN GAURA  CHEII
-piesă într-un act-
Traducerea Elvira Rîmbu
Personajele:
EL

EA  

Dumnezeu este Bărbat. Eu aşa cred. Aşa şi nicidecum altfel. Altfel nici nu poate fi. De ce? Nu ştiu. Dar Dumnezeu este bărbat. De unde reiese că bărbatul este...Da, da, da, aţi intuit corect felul cum gândesc. Şi concluziile mele filosofice. Cine-i filosof? Eu?Eu- filosof? Nu, nu, nu , aici greşiţi amarnic. Nu sunt filosof.  Atunci cine sunt eu ?Eu sunt bărbat. Ce aţi înţeles? Încă o dată, vă rog. Aha, deci asta e. Aţi înţeles de ce eu  însumi mă denumesc Dumnezeu.  Haideţi să vă spun şi dumneavoastră aşa. Nu se poate? De ce nu se poate? Sunteţi filosof. Filosof bărbat sau filosof femeie? Pur şi simplu filosof. Iar eu sunt pur şi simplu Bărbat, de aceea o să vorbesc cu dumneavoastră despre Dumnezeu. Ce ? Aha, am înţeles. Dacă eu eram  femeie n-aş fi putut vorbi cu dumneavoastră despre Dumnezeu. De ce?V-am spus doar că Dumnezeu e Bărbat. Ce?Aşa, aşa, e clar ...N-am de unde să ştiu  ce-aş fi  putut discuta cu dumneavoastră dacă eram femeie?Despre femei, numai femeile ştiu să vorbească, cum despre bărbaţi ştiu numai bărbaţii. Credeţi că n-am dreptate?Aha, experienţa omenirii e o dovadă în acest sens. Şi ce vă arată această experienţă?Aşa deci. Această experienţă vă demonstrează că mulţi scriitori geniali bărbaţi au descris destul de realist personajele  feminine. Iar acum eu o să vă spun ce-mi sugerează mie experienţa mea.Ea îmi sugerează că de scris poţi să scrii despre orice, dar de vorbit poţi vorbi doar despre ceea ce ştii. Aşa şi nicidecum altfel. În caz contrar  veţi oferi ... – cum se numeşte asta? Aha mi-am amintit. Nu trebuie să vă chinuiţi, se numesc mătrurii mincinoase. Haideţi să nu mai pierdem timpul şi să vorbim despre Dumnezeu. Sunteţi de acord? Minunat.Cum am mai spus, Dumnezeu este bărbat. Şi are două vieţi. Una, despre care noi ştim totul, şi alta pe care o ştie doar el . Exact aşa are şi bărbatul. Două vieţi. Una în care trăieşte el şi alta care trăieşte în el. Şi uite că despre cea de-a doua viaţă  poate vorbi numai bărbatul.
Cum?
Nu pot să ştiu dacă şi femeile au această a doua viaţă, pentru că eu sunt bărbat. Aţi înţeles?

Eu sunt bărbat, de aceea o să discut cu voi numai despre Dumnezeu...
         O cameră mică cu pereţii văruiţi. Într-un colţ- un pat, sub geam- o masă, acoperită cu o faţă de masă  maro. Pe masă- teancuri de cărţi. Pe unul din teancuri, un mic binoclu teatral. Mai sunt câteva scaune, un reşou, un dulap şi un pantof vechi, răstignit pe clanţa uşii, ca  şi  Cristosul unui oarecare Picasso. Cam asta ar fi tot, dacă nu-i punem la socoteală pe EL şi pe EA. EA e într-o fustă mini, ciorapi plasă şi un pulover pufos. Cu ce e îmbrăcat el n-are nicio importanţă. Cu ce sunteţi îmbrăcat , de exemplu , dumneavoastră acum? Şi el poate fi îmbrăcat la fel, e chiar mai amuzant aşa.
EA. (se plimbă prin cameră, acomodându-se) E mizerie aici.
EL. (stă nemişcat pe scaun, urmărind doar cu ochii mişcările ei ) Eu fac curăţenie sâmbăta, iar azi e vineri. Mama mea întotdeauna făcea curăţenie sâmbăta, pentru că nu-i voie să faci duminica.(Pauză) Nu ştiu de ce. 
EA. Şi vinerea?
EL. Ce-i cu vinerea?
EA. Vinerea se poate?
EL. Nu ştiu...Probabil că da.
EA.  Şi atunci de ce n-ai făcut curat înainte să mă aduci  aici?
EL. Pentru că eu fac curat sâmbăta.
EA. (ironic.) Logic. Ce-i cu ăsta aici? (ia pantoful de pe clanţa uşii, îl învârte în mână, examinându-l.) Seamănă cu o potcoavă. Îl ţii  ca să-ţi poarte noroc?
 EL. E un pantof vechi de-al meu. Acoperă gaura cheii.

 EA. ( Pune pantoful la loc, se uită la el) De ce?
EL. Cum de ce?
EA. De ce acoperă gaura cheii?
EL. Ca să nu se uite nimeni prin ea.
EA. Cine să se uite?
EL. Bătrâna.
EA. Care bătrână?
EL. Stăpâna apartamentului.Eu închiriez o cameră de la ea. (Pauză.) Camera asta. Iar ea stă în cealaltă. Aia e mai spaţioasă şi are mai multă mobilă. Dar eu n-am fost niciodată acolo.

EA. Şi atunci de unde ştii că-i mai mare ca asta?
EL. M-am uitat prin gaura cheii. Ştiu o metodă cu care să le deschizi uşor. Vreţi să vă-nvăţ?
EA. (zâmbind.) Fie.
El merge la uşă, scoate pantoful de pe clanţă. Îi arată ceva.
EL. Vedeţi această apărătoare, care acoperă gaura cheii? Se mişcă încolo şi încoace, încoace şi încolo. De pe partea cealaltă a uşii nu prea poţi s-o dai la o parte pe asta de aici.Te trec toate transpiraţiile dacă încerci.Şi totuşi există o metodă.Eu am inventat-o. (foarte satisfăcut) Dacă lipeşti pe partea interioară a apărătorii o bucăţică de plastilină, poţi să o dai la o parte cu ajutorul unei andrele sau cu mina de la pix. (trist dintr-odată.) E adevărat că sunt şi apărători plate.Pentru alea, metoda mea nu e valabilă. Alteori, după ce au fost vopsite, apărătorile se usucă şi se lipesc şi nu le mai poţi da la o parte decât intrând în cameră.Dar cele mai proaste sunt yalele moderne care nici măcar nu au găuri pentru chei. Îţi dau atâtea bătăi de cap.Trebuie să scoţi unul din şuruburile care ţine  clanţa şi să dai o gaură, pe care apoi o maschezi. (Oftează.) Urăsc yalele moderne.
EA. (tace.) Reiese că voi aşa trăiţi aici? În fiecare zi vă uitaţi unul la altul prin gaura cheii?
EL. Cine?

EA. Tu şi cu bătrâna. 

EL. Nu. Ea nu se uită la mine. Doar am agăţat pantoful.
EA. Dar poate că şi ea a făcut o gaură pe undeva. Şi se uită, se tot uită cum trăieşti tu aici: cum îţi fierbi cartofi în coajă, cum îţi tai unghiile de la picioare, cum îţi scoţi coşurile în oglindă.(Râde)
EL. (se uită nervos în jur.) Aveţi dreptate ... Aveţi dreptate. Ar fi putut s-o facă. Doar ăsta-i apartamentul ei. Al ei. Ar fi putut. A avut timp pentru asta. Mâine o să cercetez. Neapărat o să cercetez. E o locuinţă veche. Pereţii au tot felul de găuri de la cuiele care au fost cândva bătute. Puteau fi folosite. Chiar mâine am să le umplu pe toate. Am să le acopăr. 
EA. (îl întrerupe.) Nu cumva ai uitat pentru ce-am venit aici?
EL. Ce?
EA. Timpul trece, asta îţi ziceam, iar tu nici măcar nu ţi-ai desfăcut şliţul.
EL. Dar aţi spus că e o sută de dolari pentru toată noaptea.
EA. Nopţile mele sunt scurte.”În zori vom pleca”.
EL. Ce?
EA. ”În zori vom pleca”, zic. E  o pictură. Goya a făcut-o. 
EL. Cine?
EA. Goya.“Somnul raţiunii naşte monştri”, "Maja îmbrăcată",  “Maja dezbrăcată ”. Cunoşti?

EL. Nu.
EA.(se aşează pe scaun.) Dacă nu cunoşti, înseamnă că nu putem conversa. Să trecem atunci la treabă.
               Ea începe să-şi scoată pantofii.
EL. (se repede spre masă, trage sertarul, caută ceva.) Nu, nu, nu. Nicidecum aşa. Nu vă dezbrăcaţi. Am găsit. Poftim, luaţi astea...
 Îi întinde câteva pastile.
EA. (întorcând capul.) Ce-s astea? Excitante? N-am nevoie. Eu şi aşa sunt fierbinte. Aşa am să ţi-o trag că o să ţi se topească penisul.  
EL. (roşind.) Sunt somnifere.
EA. (uitându-se la mâna lui.) Pentru ce?

EL. Aş vrea să dormiţi...
EA. Să ce?
EL. Să dormiţi când eu o să...fac asta.
Tac amândoi. Se privesc contrariaţi. Apoi ea începe să râdă sălbatic.
EA. Am înţeles! Am înţeles! Vrei să i-o tragi unei muieri adormite! Ia te uită la el! Un adevărat pervers! Un pervers mic şi ticălos! (încetează să mai râdă) Nu sunt de acord!!!!

EL. Dar mi-aţi spus că pentru o sută de dolari pot să fac tot ce-mi trece prin cap.
EA.  Corect, aşa am spus. Dar eu trebuie să văd ce faci, ca nu cumva să faci altceva. N-am cum să  fiu sigură că în camera de alături nu sunt vreo cinsprezece amici de-ai tăi, care stau şi aşteaptă ca eu să adorm şi ei să se distreze pe gratis. Nu, aşa nu merge. Hai s-o facem normal şi la revedere. 
EL. Normal nu-şi merită banii.
EA.(îşi ia poşeta, merge spre uşă.) Ei, dacă nu merită, atunci nu merită ... (se opreşte.) Bine. Cinzeci de dolari- şi mâine o să-ţi numeri bătăturile de pe scula ta ...

EL. (rămâne nemişcat.) Eu plătesc o sută, dar trebuie să dormiţi. Aşa şi nicidecum altfel...
EA. (scuipă pe podea.) Ce idiot!!! (aruncă pantoful de pe clanţă.) Gaura cheii!!! Găuri în pereţi!!! Casă de nebuni! Peste tot numai perverşi! Nu dai de un bărbat normal! Unuia îi trebuie una, altuia alta! Casă de nebuni! Casă de nebuni! Casă de nebuni!  (fără pauză.) Fie, sunt de acord. Dă pastilele alea ... (Se apropie de el, ia pastilele, le examinează cu suspiciune .) Dar n-o să... mă otrăvesc?

EL. Nu. Astea-s scumpe. Aveţi nevoie de apă?
EA. Le iau aşa. (le înghite, se îneacă, tuşeşte.) Ei, şi acum?

EL. Culcaţi-vă în pat.Vor acţiona în curând.
(Ea se culcă. Se uită în tavan. Tace. El se aşează alături pe scaun. Tace şi El.)
EA. La ce-ţi trebuie asta?
EL. Care asta?
EA. Păi, ca eu să dorm? Nu cumva eşti...?
EL.(mult timp nu răspunde) E simplu. Am avut un vis, o dorinţă...Sau dacă vreţi o fantezie...Demult. În copilărie. Pe la unsprezece sau doisprezece ani. Mergeam pe stradă şi vedeam femei. Multe femei. Frumoase, zvelte, grase, obeze, urâte, tot felul. Le vedeam. Şi mă uitam la ele. La picioarele lor. La picioare elegante şi lungi. La picioare păroase şi groase. La picioare strâmbe şi crăpate. La picioare acoperite de varice. Şi le doream pe toate. Pe toate simultan.Mă uitam la sânii lor. Mai ales vara, când unele nu purtau sutien.Vara era anotimpul meu preferat. Pentru că numai vara reuşeam să văd sânii femeii naturali, de aproape, în plină lumină. Odată stăteam la coadă după cvas . Eram după o fată îmbrăcată cu o bluză înflorată. Când i-a venit rândul, a comandat un pahar, şi-a întins mâna subţire şi albă după el.Atunci s-a întâmplat o minune! I-am văzut prin crăpătura dintre nasturi protuberanţa albă, ca o cunună pe trupul ei. Am ameţit de tot atunci. M-am încins, m-am aprins din cap până-n picioare ...  (tace brusc, se uită speriat la uşă, apoi în şoaptă) 
De ce aţi luat pantoful?
EA. (şi ea în şoaptă .) Păi, ai spus că stăpâna nu-i acasă.
EL. (merge la uşă şi pune pantoful la loc). Şi ce dacă... El oricum trebuie să rămână pe clanţă. Sunt mai liniştit aşa.
EA. Eşti schizofrenic. Ai sindromul paranoic. 

EL. Nu. Sunt  absolut normal.
EA. Cei normali nu se comportă aşa.
EL. Ba da!
EA. Ba nu!
EL. Ba da! Şi încă  cum! De exemplu, dumneavoastră de ce purtaţi îmbrăcăminte?
EA. Ca să-mi ţină de cald.
EL. Şi vara? De ce vara, când e cald, nu umblaţi goală?
EA. Ca să nu fiu văzută. Adică, voiam să spun- corpul meu.
EL. Şi acasă? Acasă umblaţi fără îmbrăcăminte?
EA. Uneori.
EL. Şi de ce nu tot timpul?
EA. (se gândeşte, tace.) Nu ştiu. Mă simt cumva incomod. Am impresia că mă poate vedea cineva. 

EL. (ridică degetul arătător spre cer.) Aha! Asta voiam să zic şi eu! Înseamnă că şi dumneavoastră sunteţi paranoică!
Se aşează iar pe scaun, se uită la pantofii ei.
EA. Fie, m-ai convins.Continuă.
EL. Ce să continui?
EA.  Ei, despre visul tău.Sau, mă rog, despre fantezia ta. Despre fata cu cvasul.
EL. Aha, da. Păi, în acea zi am urmărit-o.Speram într-o minune. Mă gândeam că poate face   insolaţie sau o criză de epilepsie undeva într-un loc mai puţin aglomerat. Atunci, sub pretextul că-i acord ajutor, m-aş fi putut apropia de ea şi i-aş fi putut atinge sânul. Aş fi pătruns cu mâna prin  crăpătura aceea dintre nasturi şi i-aş fi simţit carnea tare şi fină. Poate chiar aş fi avut timp să-mi îndrept degetul acolo...acolo...Înţelegeţi, nu? 

Ea  dă din cap afirmativ, zâmbind.
O oră şi  jumătate am umblat după ea prin magazine, prin cofetării. Aveam erecţie.Aveam impresia că oamenii îmi observă pantalonii umflaţi, de aceea ţineam mâinile în buzunar.Apoi ea a intrat într-un bloc şi a dispărut.A dispărut pentru totdeauna.
EA. Iar tu, probabil, te-ai repezit în boscheţi şi ţi-ai satisfăcut necesităţile.Am ghicit?
EL. (n-o bagă în seamă.) Nu. M-am dus acasă. Mă uitam la oameni. Mă uitam la femei. Erau atât de departe de mine, erau intangibile. Iar eu  le doream! Pe toate! Şi atunci mi-a venit un gând. Nu, n-a fost un gând, ci o revelaţie. Brusc mi-am imaginat cum ar fi dacă toţi oamenii din lumea asta ar adormi.N-ar muri, ci ar adormi. Pătrunşi de un straniu somn letargic. Atunci aş fi putut avea orice femeie, pe care mi-o doream. Ele ar fi fost pe străzi, pe tejghele, la cozi, în apartamente- peste tot.Iar eu aş fi fost singurul căruia ele ar fi aparţinut. Aş fi fost regele lor.Aş fi fost Stăpânul lor. Aş fi fost Dumnezeul lor. 
EA. (ironic) Tristă poveste.
EL. N-aţi înţeles nimic.
EA. Am înţeles totul.
EL. N-aţi înţeles!
EA. Hai să trecem peste asta. La ce-ţi trebuie binoclul?
EL. Ăsta?
EA.  Ăsta.
EL. Ăsta nu-i bun.Vreau să cumpăr altul mai scump.Unul marinăresc.
EA. Pentru ce?
EL. Pentru privit.
EA. (râde) E clar că nu-i pentru ascultat. Dar la ce să te uiţi? 
TĂCERE
EL. La geamuri.Vizavi de noi e un bloc cu multe etaje şi cu multe geamuri. Acolo sunt oameni.Ei trăiesc acolo. Mor acolo. Se ceartă şi se împacă. Mănâncă, dorm, se uită la televizor.Uneori se bat.Se înşeală unul pe altul. Joacă pocker. Cheamă „Salvarea”. Mângâie câini. Se privesc în oglindă. Numără bani, apoi îi ascund în tot felul de locuri. Iar eu în fiecare seară mă uit la ei.Sting lumina şi-i privesc...Ei n-au habar despre mine, iar eu stau aici şi-i privesc prin binoclu.Ei cred că tot ce fac ei acolo, ştiu doar ei. Dar mai sunt şi eu. Ei nu ştiu că eu exist. Iar eu în fiecare seară dau năvală în viaţa lor. Intru şi trăiesc împreună cu ei. Împreună cu ei fac prăjituri. Împreună dezgheţăm congelatorul.Împreună cu ei mă pun în pat. Sunt aproape ca şi Dumnezeu, pe care ei  nu-l văd şi despre care ei nu ştiu nimic. Asta seamănă cumva cu visul meu din copilărie. Eu le stăpânesc vieţile. Ca şi Dumnezeu! Ca şi Dumnezeu!

 Ea  se ridică în tăcere, ia binoclul, deschide geamul, se uită.
El o urmăreşte cu o privire stranie de pisică, adâncindu-şi tot mai mult capul în umeri. În acelaşi timp îşi freacă mâinile de coapse.
EA. Nu se vede nimic.
EL. Se vede.
EA. Eu nu văd.
EL. Se văd! Acolo-s vieţile peste care sunt stăpân!
EA.(se pune iar în pat, ţinând binoclul în mână) Nu poţi fi stăpân peste vieţile cuiva doar urmărindu-i.
EL. Ba  poţi!
EA. Nu poţi.
EL. (brusc îi smulge binoclul din mână, îl strânge la burtă.) Poţi!! (aproape strigând.) Poţi! Poţi! Mintal şi imaginar poţi să faci cu ei tot ce vrei! Poţi să-i atingi! Poţi să-i mângâi în diferite locuri! Poţi să-i scuipi! Poţi să-i pişti! Să-i înţepi cu ace! Poţi să-i jefuieşti! Să-i baţi! Poţi chiar să-i omori!!!!

EA. Dar  ei ce păţesc din toate astea? Nimic!
EL. Ce importanţă au ei? Important sunt eu! Important e că eu ştiu că pot face asta! Important e să ştiu! Am avut, spre exemplu, o soră vitregă. Din prima căsătorie a mamei. A murit mai târziu  de leucemie. Ei, de câte ori noi doi ne certam, ea îmi striga în faţă că-s încă virgin. Eu aveam paisprezece ani, iar ea aproape douăzeci.Şi aşa mă jignea mereu.Îmi striga: “Eşti virgin! Virgin! Şi aşa o sa fii încă o sută de ani!”  Întotdeauna plângeam după asta.Mai pe urmă i-am tras-o.I-am tras-o aşa cum am vrut eu! I-am tras-o doi ani încontinuu, până când a murit. În apartamentul nostru, între baie şi wc era o fereastră, acoperită cu un strat gros de vopsea albă. Eu am zgâriat cu unghia  vopseaua.Am făcut o gaură mică...Dar prin acea găurică eu puteam să-i fac lui sora mea toate porcăriile de pe lume, în timp ce ea se spăla. De îndată ce ea intra la baie, eu mă închideam în wc, mă urcam pe  scaun şi mă uitam. Mă uitam cum se săpuneşte. Cum se spală acolo. Făcea asta atât de delicat de parcă organul ei era din cristal şi costa un milion de dolari. Era complet goală.Puteam să-i văd chiar coşurile de pe spate şi chiar firicelele de păr care coboară de la buric în jos,ca la bărbaţi. Uneori stătea în cadă şi se mângâia.Iar eu mă uitam şi i-o trăgeam. Apoi ejaculam şi mi se făcea silă să-i mai văd corpul. Mi se părea la fel de scârbos ca şi un baton de lebărvurşt. Apoi mânjeam gaura făcută cu pastă de dinţi, trăgeam apa şi plecam.
EA. Şi după asta ea a încetat să-ţi mai zică că eşti virgin?
EL. Nu, n-a încetat. Doar că  pe mine nu mă mai afecta. Şi am încetat să mai plâng. Ea continua să creadă că sunt virgin, dar eu nu mai eram.Îmi pierdusem virginitatea cu ea. Cu ea! Dar ea nu ştia asta. Şi n-a aflat-o până a murit. Mai târziu m-am dus la mormântul ei şi i-am povestit totul. Mi-am amintit chiar cum îşi băga clisma în vagin. I-am povestit şi despre asta. Asta i-am spus-o ca să nu creadă că inventam restul. Îi povesteam şi râdeam. Râdeam şi plângeam. Plângeam şi râdeam.

 EA. (se aşează pe pat.) Eşti ţăcănit.Dar ţăcănit rău.
EL. (se ridică brusc şi strigă în geam) Sunt normal! Sunt absolut normal! Normal! Voi, voi sunteţi ţăcăniţi, nebuni, schizofrenici, debili! Voi credeţi în Dumnezeu, deşi nu l-aţi văzut niciodată! Tremuraţi în faţa Lui! Vă e frică de El! Vă e frică de oricine, care vă priveşte!Tot timpul spuneţi:”Dumnezeu e aici, Dumnezeu vede tot”! Şi atunci eu de ce nu pot fi Dumnezeu? De ce nu nu pot fi Dumnezeu? Şi eu văd! Şi eu sunt cu voi! Şi atunci de ce nu sunt Dumnezeu? De ceeeee???
EA. Mai încet.
EL. (încordat , se uită agitat în jur) Ce-i? Cine-i? Cine-i aici?
EA. (în şoaptă.) Mai încet, mai încet.
EL.Ce-i? Ce-i? De ce?
EA. Mai încet, mai încet.
EL. Ce e?
EA. Ţi-e frică de moarte?
EL. А? Cum?
EA. De moarte, ţi-e frică?
EL. (în şoaptă.) Uneori îmi doresc să mor.Doar că aş vrea ca moartea mea să fie ceva global, să fie atot-distrugătoare. Să fie Sfârşitul Lumii.Să nu mai rămână nimeni. Nimeni. Să moară toţi împreună cu mine. Chiar caut să inventez o bombă care să distrugă tot pământul.Să apăs pe un buton şi gata. Gata. Să nu mai fie pământul. Să nu mai fiţi nici voi. Nici sora mea cu mormântul ei. Să nu mai fie nici fata aia cu bluza înflorată. Să nu mai fie nimeni. Nimeni. Nimeni... 

Ea se culcă iar şi se-ntoarce cu faţa la perete.
EA. Mai încet.Mai încet.O să adorm.Pastilele tale încep să acţioneze. Mai încet. Deja adorm. După ce voi adormi vei putea face cu mine tot ce vrei.
EL.  Fie. Bine. Bine.
Merge în vârful degetelor spre uşă. Ia pantoful de pe clanţă, descoperă  gaura cheii, dispare după uşă. Scârţâie duşumelele. Oftează scândurile. Cântă cuiele bătute în lemnul demult uscat. Dar ele îşi cântă cântecul lor. Lor nu le pasă de omul care stă tupilat lângă uşă şi se uită prin gaura cheii. Şi ele nu au nici o treabă cu acest om straniu şi cu visele sau fanteziile sale nebuneşti. Cu binoclul lui teatral. Cu sora lui care zace într-un oarecare cimitir necunoscut, dar care mai dăinuie în mintea lui. Ele rămân indiferente faţă de visele lui, de patimile lui şi faţă de  frica lui. Îşi trăiesc viaţa lor monotonă şi lentă şi doar uneori se gândesc la cel care calcă pe ele şi pe care îl consideră Dumnezeul lor. 
Se deschide încet uşa.Ţinându-şi respiraţia, apare el. Pune pantoful la locul lui. Apoi închide uşa. Se furişează mergând pe vârfuri. Întreabă ceva cu o voce dogită şi străină. 

EL. (şopteşte, sufocându-se.) Dormiţi?
Tăcere.
Dormiţi?
Nici un răspuns.
Dormiţi?
Tăcere
Ce-i cu dumneavoastră? Nu vă simţiţi bine? Imediat o să vă ajut ... 
Pauză.Se apropie de pat.
Sunt doctor. Am diplomă…Am licenţă...Imediat o să vă salvez.
Se apropie de Ea. De abia atingând-o, începe să-i mângâie temător picioarele, fesele, sânii.  Tot corpul îi este cuprins de un tremur. Piciorul drept se zbate în convulsii, ca la un câine.Înghite în sec, şopteşte de-abia auzit.
 Sunt doctor...licenţă...O să vă ajut...Imediat...Imediat...Ajut. Sunt doctor.Pe toţi îi ajut...
Brusc, Ea se întoarce cu faţa în sus şi începe să râdă în hohote.Un râs demonic, înfricoşător...
El sare într-o parte. Încearcă să se pitească.
N-am făcut nimic ! Credeam că vă e rău! Am vrut să vă ajut!
EA.(strigă) Idiotule! Tâmpitule! Boule! Secătură!Ai crezut că eu o să-nghit pastilele tale căcăcioase! Bagă-ţi-le undeva! (Îi aruncă  pastilele.) Na, mănâncă-le tu! Unde-s banii mei?! Schizofrenicule, m-ai pipăit, aşa că plăteşte-mă! Dă-mi banii, javră! Unde-s banii?! Să ştii că eu am un tătic! Peştele meu! O să te nimicească, vierme ce eşti! Unde-s banii?! 

El continuă să se pitească, scoate suta de dolari, apoi o scapă pe podea.
EL. Dar n-am făcut nimic rău! Nu vreau la închisoare! Vă rog! Promit că n-am să mai fac! (Plânge) Vă rog, tanti, vă rog! N-am să mai fac! Pe cuvânt de onoare! Numai nu mă băgaţi la închisoare!!!
Se ascunde în dulap. Plânge.
EA. (Ridică banii, îşi pune pantofii, merge spre uşă.) 
Cui trebuieşti tu acolo în închisoare? Psihopatule! Auzi, prin gaura cheiii! Binoclu! Ce psihopat! Se crede Dumnezeu! Down! 
Deschide uşa dulapului, îi aruncă pantoful, urlând) 
Ia mai du-te tu în măta!!! Pederastule!!!!

Ea pleacă trântind uşa.Mult timp nu se-ntâmplă nimic. Apoi uşa dulapului se deschide, scârţâind. Dinăuntru apare El. 

EL. (plânge) N-am făcut nimic rău. Sunt doctor. Am vrut să vă ajut. Am crezut că vă simţiţi rău. Sunt doctor. Doar sunt doctor. Pe cuvânt de onoare. 

Merge la fereastră. Ia binoclul. Priveşte.Şi începe brusc să sâsâie, să şuiere replicile.
Vă urăsc pe toţi! Vă urăsc! Vă urăsc! M-auziţi? M-auziţi? Pe toţi vă urăsc! Staţi acolo la geamurile voastre, iar de mine aţi uitat! De parcă eu nici n-aş exista! Dar eu sunt! Sunt cu voi acolo! În fiecare seară! Şi nu-mi pasă de voi! Scuip pe voi! Pe toţi! M-auziţi? Scuip pe voi toţi! (se îneacă plângând) Ar fi mai  bine dacă n-aţi mai fi! Ar fi mai bine dacă n-aţi exista! La fel şi eu! La fel şi eu! M-auziţi? Javrelor! Javrelor! Javrelor!
Trânteşte binoclul de podea. Acesta se sparge în bucăţele mici de plastic care sclipesc ca şi cioburile de sticlă. Se depărtează de geam. Are pumnii strânşi, iar pe faţă îi curg lacrimi.
(în şoaptă.) O să-mi inventez bomba mea şi o să arunc în aer tot pământul. Şi pe mine. Şi pe voi.Pe voi toţi, toţi, toţi, toţi....

Întuneric
Cortina
