                              IVAN  VÂRÂPAEV
	                                        "VISE"
                                              Traducerea Elvira Rîmbu

Personaje:
Fata, care avea vise - (FV)
Fata cu saliva maronie - (FS)
Fata  cu burta gravidă - (FG)
Băiatul care se bâlbâie - (BB)
Băiatul care îngheaţă tot timpul - (BT) 

Acţiunea piesei se petrece la voi.

1. FRUMUSEŢEA
O cameră. Intră FV şi desenează cu creta pe perete o uşă.O cameră neagră, pe peretele căreia e desenată cu cretă albă o uşă.

FV. Visam vise.În aceste vise erau oameni, era o uşă.O uşă.Oamenii încercau să deschidă o oarecare uşă.Nu contează care.Oamenii vorbeau. Vorbeau despre lucruri diferite. Total diferite.De exemplu, că şoarecele a fugit din borcan, că nasurile copiilor sunt ridate...Eu nu puteam să înţeleg nimic, absolut nimic. Îmi amintesc foarte clar că în primul vis ei vorbeau despre frumuseţe. Frumuseţea. (Merge  şi se aşează  pe podea  într-un colţ al camerei)

Intră  FS.

FS. Frumuseţea este o burtă mare.Frumuseţea e peştele, frumuseţea e bufniţa.Frumuseţea e mare cât un dovleac.Chiar mai mare- cât un câmp. Mai mare şi decât un câmp-e cât un elefant.Frumuseţea e mingea,sau câinele, sau argintul.Am văzut o dată frumuseţea ca o lună ,care s-a rostogolit, s-a rostogolit şi a picat în apă. Frumuseţea- e luna reflectată în apă. Tu intri în apă şi parcă  intri în lună. Frumuseţea are ochi şi nas ca şi un băiat.Are mâini, ea poate să te iubească.Dacă te  scalzi în lună, înseamnă că te scalzi  în frumuseţe.Mi-am tricotat un pulover din argint, pentru că este ceva foarte frumos.Foarte, foarte. Frumuseţea e luna, şi roata, şi câinele argintiu, şi burta argintie. Prietena mea are o burtă foarte frumoasă, doar că e roşie şi cu peşti portocalii.Oricum asta e frumuseţea.O asemenea burtă nu poate să nu fie frumoasă. Nu poţi fugi de frumuseţe. (Durere!Se prelinge pe perete până la podea.)

Intră  FG.
FG. Am în burtă un băieţel mic. Frumuseţea e concepută astfel încât să nu fie vizibilă.Ea se ascunde în buzunare,în burtă, sub cămăşi, în genţi.Frumuseţea nu are  domiciliul permanent   şi se plictiseşte (pauză).Sunt curioasă dacă băieţelul mă aude sau nu?Dar poate că acolo nu e un băieţel? Poate că acolo e un peşte,sau o meduză, sau un şoarece? Dacă acolo e un şoarece ,am să-l alung neapărat de acolo. (Ironie, durere.Se aşează pe podea.)

Intră BT. El se gândeşte sau caută.

FV. (îi şopteşte)  Copiii.

BT. Eu nu consider că doar copiii sunt frumoşi,eu aş omorî copiii.Copiii sunt proşti,muşcă, le-aş putea sparge creierii de asfalt.Mie îmi plac adulţii, dar nu şi bătrânii.Bătrânii şi copiii au nasurile ridate.Nasul meu e o frumuseţe, iar copiii sunt un căcat.

FS. şi FG., izbucnesc în râs.Batjocură, minciună.
E mai bine să ai nas, decât copii.Când se pârţâie un copil,doar bătrânii se bucură, iar dacă se pârţâie un bătrân –doar copiii râd.Frumuseţea e atunci când nici unii, nici alţiii nu sunt prin preajmă.Frumuseţea e atunci când e cald şi e linişte.Dar de fapt frumuseţea nu există,pentru că în jur sunt copii şi frig. Uite aşa. (Râs,minciună,supărare.Se aşează pe podea într-un colţ îndepărtat.)

Intră BB.FS şi FV se prăpădesc de râs.Isterie.

BB. (El se bâlbâie) Toate animalele sunt frumoase,  şoarecii, de asemenea.Eu nu mă tem de şoareci, eu îi iubesc foarte mult.Jumătate de an am avut pe pervazul geamului un borcan de cinci litri şi acolo trăia un şoarece.Apoi el a sărit de acolo.Nu era un şoarece deosebit, nu era nici alb, nici şobolan, era un şoarece gri obişnuit.Nu-mi pasă de cei care spun că şoarecii sunt scârboşi,eu consider că şoarecele e frumuseţe. (Supărare,dispreţ.) 


2. ELIBERAREA
 FV. Următorul vis,următorul vis.Ei vorbeau,vorbeau despre eliberare.Da, despre eliberare.Eliberarea.

 FS. Dar!Trebuie să te poţi elibera cu uşurinţă de tot ceea ce-ţi place.Dacă iubeşti burţile, câinii,peştii,trebuie să te debarasezi de asta.Şă ţi-i scoţi din cap.Nu iubi pe nimeni dintr- ăştia. 
BT. Pizda măsii!

FS. Înainte frumuseţe  însemna luna .Acum frumuseţe  să fie muzica, sau pila, sau ciocanul.Mi-e greaţă.Am saliva maronie.Dacă voi veţi mânca ciocolată veţi avea saliva maronie?Iar dacă nu veţi mânca, veţi avea?Nu veţi avea, dar eu am. (scuipă în palmă),

Poftim-e maronie.Prietena mea avea o burtă imensă, ea era gravidă.Dar înăuntru nu era un copil, ci un fleac oarecare.Noi am sărit pe burta ei şi de acolo a curs un lichid vâscos.Trebuie să poţi să te eliberezi şi de frumuseţe. (Durere,greaţă,pustietate.)

BT. Dacă, de exemplu, voi aţi avea într-un borcan un şarpe veninos –o viperă sau o cobră, voi cu siguranţă nu veţi băga mâna în borcan pentru că atunci şarpele v-ar muşca şi gata –aţi muri.La fel şi mamei dumneavoastră ,mamei dumneavoastră nu-i veţi povesti  totul,pentru că ea n-are de gând să vă înţeleagă, ea o să vă muşte şi atât.Cel mai bine ar fi ca mama să fie ţinută în borcan şi să fie hrănită printr-o gaură,făcută în capac.Atunci ea nu se va putea elibera nicicum,dar voi veţi fi liberi.Veţi fi liberi.Veţi fi liberi.(Frig, lipseşte căldura.)

BB. (merge undeva fără să ştie de ce.) Să luăm de exemplu pescarii.Ei  prind peştele,apoi îl omoară şi apoi îl mănâncă.Ei consideră că a omorî un om e o crimă,dar să prăjeşti peştele pe tigaie - o faptă eroică.Dar un peşte e slab,e lipsit de apărare,el nu se poate lupta cu pescarii.Cândva am avut un vis: o balenă enormă cu mustăţi şi cu barbă.Iar pe spatele ei stă un pescar.Balena se uită la mine cu ochii plini de lacrimi şi-mi zice: Omoară-l pe pescar, omoară-l pe pescar!Am luat un scaun şi i l-am aruncat pescarului drept în cap !Nu ştiu dacă l-am nimerit sau nu pentru că m-am trezit.Eu nu mănânc peşte şi nici carne, eu m-am eliberat de asta. 

FG. Pe mine mă durea burta.Ea creştea în fiecare lună ca la o femeie gravidă.M-am dus la doctor.El mi-a spus că în burta mea  s-a aciuat un  băieţel (Râs şi durere). Dar de fapt, pe când dormeam cu gura deschisă în burta mea au intrat şoareci şi s-au înmulţit acolo.Cu greu, cu greu m-am eliberat de ei. 


3.DRAGOSTEA
FV. Al treilea vis- dragostea.

FS Am văzut o mireasă  cu un voal enorm.Voalul avea zece metri şi era dus de  nişte copii: trei băieţi şi două fetiţe.Fetiţele aveau genunchii murdari de lut, iar băieţii aveau feţele pline de vânătăi şi zgârâieturi.
BB. Iar eu nu iubesc dragostea.
FS. Iar mirele avea în picioare pantofi cu botul ascuţit,  alături  de el mergea amantul miresei ,care avea pălărie neagră şi mustăţi negre.

BB. Iar eu nu iubesc dragostea.
FS. Dragoste e atunci  când  îl iubeşti pe primul, pe-al doilea, pe-al treilea şi tot aşa şi nu te mai poţi opri.Iubeşti, iubeşti, iubeşti.Dacă o femeie   iubeşte altă femeie, iar un bărbat – alt bărbat,înseamnă că asta nu mai e dragoste? Dragostea îi face egali pe toţi.Dacă n-aş fi bolnavă şi eu aş iubi.Dar pe mine mă dor picioarele, eu nu pot să umblu să caut pe cine  să  iubesc. Eu ştiu totul despre dragoste, doar că mie mi-e greaţă.Când n-o să-mi mai fie greaţă  o să-mi găsesc un amant ( se apropie prea mult de BT,prea mult).

FG. Eu nu pot să vorbesc , mi-e frică să deschid gura.Atâtea păsări zboară în jur, poate să-mi intre vreuna în gură.Asta mi-ar mai lipsi: în burta mea să se aciueze păsări.Dragostea este burta mea,de aceea această burtă  le place la toţi şi abia aşteaptă  şă ajungă acolo. (o durere insuportabilă în burtă în timp ce râde).

BT.(Frig) Am iubit-o pe una, dar ea tot timpul cerea îngheţată.A mâncat vre-o două tone de îngheţată.Se purta ca un copil.Zicea că o dor picioarele, că are saliva maronie,dar de fapt mânca îngheţată,mânca, mânca, mânca.De la ea mi-au îngheţat buzele,mâinile, nasul.Mie îmi plac fetele care au boli, dar să fie moderne,să fie calde.Visez să mă contaminez şi să mă-ncălzesc, pentru că dragostea înseamnă căldură, să dormi la căldură .Dragostea este când dormi.Doar atunci când visez mă simt ca acasă.Visul e dragoste, iar dragostea e vis (se îdepărtează mult prea mult de FS).

BB. Iar eu nu iubesc dragostea.Am avut un câine, prietenul meu avea şi el un câine. În fiecare an câinii ne  făceau căţei .Aceşti doi câini nu se iubeau,dar se purtau bine unul cu celălalt.Credeţi că asta e puţin?Am făcut-o pe una gravidă 

(se uită la FG, fosta sa soţie), vin peste jumătate de an şi o întreb unde-i copilul,iar ea îmi spune că n-a fost vorba de nici un copil,că în burta ei în loc de copil s-au dezvoltat nişte păsări.Sunt foarte curios: cum am putut eu să-i introduc acolo păsări?Şi unde-s păsările astea ,-am întrebat-o atunci? Mi-a răspuns  că le-a dat drumul. Din pricina asta  nu iubesc eu dragostea.Iubesc să gătesc (sunt bune şi lacrimile). Este un fel de mâncare georgiană.Se cheamă lobio.Prăjeşti ceapa până devine aurie, adaogi fasolea, înmuiată în prealabil şi fierbi totul în apă cu ulei vre-o 15 min.Mai adaogi nucă măcinată şi la sfârşit-lămâie.Concluzia: poţi iubi doar un singur lucru.

4. Dumnezeu
FV. Dumnezeu.

(Există un asemenea moment, preţ de o clipă, când toţi devin mai buni, asta se-ntâmplă după  o durere,şi  înainte de altă durere)

FS. Vă gândiţi unde e Dumnezeu? Dumnezeu e aici. Dumnezeu sunt eu, sunteţi voi.Chiar şi bunica mea e dumnezeu.E adevărat că e bătrână şi de abia îşi târăşte picioarele, dar deocamdată şi ea e dumnezeu. Va muri şi nu va mai fi dumnezeu, va fi pur şi simplu o răposată.Căutaţi-l pe Dumnezeu în voi până n-aţi murit.După ce veţi muri va fi târziu.Chemaţi-l să intre în voi. Hei, Dumnezeu , intră în mine.Da! Am uitat să vă spun că pentru filistini nu există Dumnezeu.Filistinii şi tot felul de gospodine  pot să nu conteze pe relaţia cu el. Hei,Dumnezeu, vino la mine! Tu  m-auzi?

BB. Ce vrei? 

FS. Vai,dar tu cine eşti?

BB. Nu sunt nici filistin şi nici gospodină,înseamnă că sunt Dumnezeu(şed unul lângă altul, fără durere). Eu consider că lumea e condusă de o pasăre uriaşă.În ghiare ţine pământul, în plisc- cerul, iar aripile sunt cosmosul.

BT. Da-n cur ce are? 

BB. În cur e un veşnic întuneric.

BT. Dar măcar acolo e cald?
BB. Mă gândesc că acolo e întuneric.De fapt, eu nu gândesc. Mie îmi place să gătesc şi să mănânc.
BT. Eu cred că Dumnezeu e sânge,sângele  obişnuit,care curge prin venele noastre:sânge creştinesc, sânge evreiesc, sânge budist.Religiile sunt diferite,dar fără sânge nimeni nu poate să trăiască, de aceea Dumnezeu este sânge.La unul  Dumnezeu e  01 RH pozitiv, la altul- A2 RH negativ,iar pe al treilea l-au înjunghiat şi  Dumnezeu s-a scurs din el.
FG. (Ca şi un sectant)Dumnezeu, fără să ceară permisiunea nimănui,se furişează în burţile femeilor.Când Fecioara Maria dormea,Sfântul Duh s-a strecurat în ea şi ea s-a împlinit prin el.Femeile sunt lipsite de apărare, în ele se pot strecura oricine doreşte, începând de la Dumnezeu şi terminând cu şoarecii şi păsările.Aşa gândeam  şi eu până a ajunge pe drumul cunoaşterii,acum însă orizontul meu s-a lărgit şi am înţeles:Dumnezeu este femeia;să iubeşti o femeie, să pătrunzi în ea –asta înseamnă să ajungi la Dumnezeu.Aşa că eu sunt Dumnezeu, iar burta mea e lumea de dincolo(între cuvintele „dincolo” şi „au fost”nu există semne de punctuaţie şi nici pauză)au fost odată ca niciodata un moş şi o babă şi aveau ei o găină (toţi râd, pentru că asta a fost o păcăleală)


5. Extazul (euforia)
FV. Următorul vis – extazul(euforia).  

BT. Imaginaţi-vă,că vă e frig tot timpul.În jur sunt doar gheţari, zăpadă, viscol şi urşi albi care înoată în apă rece.E tare frig.V-au îngheţat mâinile,urechile, capul.Sunteţi acoperit tot de promoroacă.Tremuraţi tot, aţi vrea să chemaţi pe cineva în ajutor,dar nu puteţi pentru că limba vi s-a lipit de dinţi.Sunteţi cuprins de friguri, îngheţat până-n măduva oaselor şi dintr-o dată  corpul vostru se umple de căldură.Vă încălziţi , vi se face foarte bine.În interiorul vostru se aprinde soarele.Asta e euforia.Euforia e atunci când după frig vine căldura.Când vrei să dormi.Euforia e atunci când nu dormi, dar ţi se pare că dormi. (Se culcă pe podea, stă lungit cu ochii închişi.)

FG. Ori suntem gravide, ori ne e frig, ori ne e greaţă,ori iubim pe cineva, ori ne-au murit părinţii şi trebuie să mergem la înmormântare, iar acolo toţi plâng şi se îmbată.Euforia e atunci când nu auzi nimic.Când stai întins pe podea, te uiţi în tavan şi asculţi cum îţi bate inima:tic-tic,tic-tic,tic-tic.

BB. În biserică se  procedează în felul următor: se ia obişnuitul vin Cagor,se sfinţeşte şi el se transformă în Sângele Domnului-asta şi este euforia.Am şi eu o oală mare cu apă şi cu bucăţi de pâine.Iar acum  sfinţesc toate astea:unu ,doi, trei!Şi  oală mea va deveni plină de  lobio, pentru că eu ştiu ce –nseamnă euforia.

FS. Euforia e ceva , care-ţi alunecă printre degete.Voi trăiţi tot timpul sau în trecut sau în viitor, dar nici odată în prezent.De aceea suferiţi,de aceea sunteţi orbi.Ca să poţi trăi în prezent trebuie să ştii să opreşti timpul.Opriţi timpul şi veţi vedea prezentul.Eu ştiu cum să fac asta.Eu nu sunt oarbă,eu ştiu să trăiesc.Eu opresc timpul şi mă uit.Eu văd,văd,văd!Eu am douăzeci de ani,am cizme, poşetă şi rochie.Eu pot să mă mişc, să merg dintr-o parte în alta .Eu pot să devin  vacă, sau sabie,sau porc.Eu pot să respir,pot să chem în ajutor,pot să împuşc.Eu ştiu să ascult muzică, ştiu să fluier.Îmi plac câinii şi am fost la grădina zoologică-acolo erau lei.

 Timpul stă pe loc, iar capul continuă să se învârtă, nu oricine poate cunoaşte acest adevăr.Opriţi timpul şi veţi vedea prezentul.Prezentul este euforie.Vedeţi, eu am saliva maronie,asta e euforia.. 

(BB se apropie de BT,care e întins pe podea şi descoperă că acela e mort. Pentru toţi totul devine clar.Şi toţi simt că în curând şi lor li se va întâmpla acelaşi lucru)

BB. O cunoştinţă de-a mea nu avea vene.Nici la mâini, nici la picioare, nici sub limbă.Nu avea vene deloc.El le-a căutat, le-a căutat, s-a autoexaminat tot,dar n-a găsit nimic.
Atunci i s-a făcut foarte frig.În burta lui a apărut bruma, dinţii îi tremurau.Lui îi era foarte frig şi nu se putea încălzi nicicum.Atunci doctorii i-au prescris heroină.El a luat reţeta , s-a dus la farmacie, a cumpărat un pachet întreg de heroină, doi  metri de garou,o seringă şi se pregătea să-şi facă injecţia. Trebuia să-şi introducă heroina în sânge. Dar cum din moment ce nu avea vene?Atunci a cerut venele mamei sale, dar ele nu i s-au  potrivit.A cerut de la tatăl său, dar nici ale lui nu i s-au potrivit.Acum toată familia fără vene zace într-un frigider şi nu se poate nicicum încălzi.                         

FG. O prietenă de-a mea îşi dorea foarte mult să se mărite, dar băiatul pe care îl iubea, nu vroia să se-nsoare cu ea până  când  ea nu va contacta vre-o boală modernă.Lui îi plăceau numai fetele moderne şi cu fiţe. Atunci ea s-a urcat într-un pod oarecare,a luat de la cunoştinţele sale o seringă murdară şi s-a contaminat cu o boală foarte modernă.Dar în timp ce ea făcea asta,iubitul ei ca să nu piardă timpul degeaba, a murit.Acum ea caută o modalitate de a-l vizita.
(moare foarte simplu).

FS. Un om, pe care îl iubeam, îngheţa tot timpul foarte tare şi vroia să se-ncălzească.Părinţii i-au cumpărat blană,pâsle, căciulă din blană de câine, dar nimic nu-l ajuta, pentru că el era un om ciudat, nu avea vene.Eram în stare să fac orice pentru el,chiar să rămân gravidă,dar el m-a rugat să-l  infectez cu vre-o boală caldă,ca să se încălzească.Atunci m-am dus într-un loc special şi acolo m-am infectat,dar când m-am întors la el,el daja murise.Oare când voi muri şi eu, boala îmi va rămâne?Poate atunci aş putea să-l infectez şi pe el ca să se încălzească... (moare şi ea)

BB. Am cunoscut o fată, căreia prin gura deschisă i-au intrat în burtă şoareci şi  s-au înmulţit acolo.Iar după ce i-a alungat de acolo,i-au intrat în gură păsări şi burta ei a devenit iar mare.Atunci ea a luat un cuţitaş,a tăiat burta şi păsările au zburat.Acum nu demult în burta ei s-a adunat atâta heroină,încât a devenit gravidă de la heroină.Fata s-a amărât atât de tare, încât de supărare a murit. (moare).

(FV., le aranjează cadavrele ca şi cum ar avea grijă ca ei să stea cât mai comod) 

7. IADUL
 FV. (arătând cu degetul spre fiecare pe rând) Ea a murit şi a ajuns în iad.El a murit şi e în iad. Ea a nimerit în iad.În iad.Un vis despre cei care au murit şi au nimerit în iad. Iadul. (Toţi deschid ochii, se ridică ,dar nu se trezesc) Aici e iadul.

BT. Cuptoarele?
FV. Nu.
FS. Nu sunt cuptoare?
BB. Dar aici ce-i?
FV. Un perete, cu tot felul de linii, făcute cu creta.
BT. Au fost desenate?
FV.  Da. Lateral e alt perete.
FG.   Podeaua?
FV. Podeaua e sub picioare. Dacă te uiţi la stânga mai e un perete.
FS. Tavanul?
FV.  Este şi tavan. Pereţi, podea, tavan.Doar uşile lipsesc.Uşi n-au fost prevăzute.
BB. Asta e o cameră?
FV.  Da, e o cameră.
FG.  O cameră în iad?
FV.  Da,în iad. Aici e iadul.
BB. Noi ce trebuie să facem?
FV.  Să vă treziţi. Să vă treziţi în iad.
(şi ei se trezesc în iad)
FS.  Noi ce trebuie să facem?
FV.  Să vă treziţi.
FG.  Să ne trezim după vise?
BB. Eu sunt după somn.
BT. Eu nu dorm.
FS. Deschizi ochii, vezi zăpada, vezi că vine ceva în faţa ta.E furtună sau   ce e ?
FG.  Cum îl chema? Te uiţi şi nu vezi.E întuneric.
BB. Asta e o cameră?
BT. S-a făcut atât de întuneric, cum  e ziua când străluceşte soarele,doar  că e noapte.Ninge şi atât.
FV.. Da, e o cameră.
FS. La fel ca şi ziua, doar că e noapte.E frig sau cald?
FG.  Nu vezi cum vine cineva în faţă.Dar noi ce trebuie să facem?
BB. Iar aici cine-i?
BT. E acelaşi lucru.
FS. Nu vezi, dar ştii precis că ea vine.Doar zăpadă şi atât?
FG.  Nu e acelaşi lucru.
BB. E acelaşi..
BT. Vine cea care este principala,cea mai importantă,cea mai responsabilă pentru tot ce se-ntâmplă aici.Zăpada şi iar zăpada.Nici furtuna, nici viscolul .
FS. Buzele îngheaţă, dar mâinile?
FG.  Dar de ce?
BB. Cine mai e aici?
BT. Mâinile, buzele, nasul.
FS. Este regina acestui loc.Ea e cea mai importantă, ea e stăpâna locului în care ne aflăm.Ştiu eu, eu ştiu.
FG.  Nu ştiu cine mai e. Nu ştiu.Am iubit dragostea, am iubit să dorm, am iubit filmele simple.Am iubit  ce-i simplu, nu ce-i  complicat.
BB Cine mai e aici?
FV.  Aici sunt toţi!
BT. Cine?
FV.. Toţi.
FS. Nu vezi pentru că e întuneric.Dar ce e?
FG.  Ce să văd?
BB. Eu întreb.
BT. Dar ştii. Că ai venit ştii.Doar zăpadă şi atât.Mai mult nimic.
FS. E o întrebare?
FG.  Ce e?
BB. Întreb.
BT. Ăsta-i răspunsul?
FV.. Asta e o cameră.
FS. Urăsc asta. Când se inventează noul, când sunt creatori de modă, dar nu e moda.Când trebuie să te referi la ceva simplu ca la ceva complicat.Urăsc asta.Eu ştiu despre asta totul, totul. 
FG. Te uiţi.Te uiţi insistent.Nu aud.De ce şopteşti, de ce strigi,eu nu aud.S-a iventat lumea şi  se spune că moda- sunt eu.Eu nu aud asta, nu aud.
BB. Aici sunt toţi.
BT. Toţi s-au apropiat,toţi sunt aici.
FS. Mi-am vopsit părul în culoarea albastră, dar acasă în pijama era alta.Nasul meu şi paltonul meu sunt pe sârmă.Geanta.Unde eşti?A căzut.Un om şi-a pus nişte pantaloni foarte atrăgători.
FG.  Văd un amic, dar el e aici.Îl văd pe altul, şi el e la fel.Şi altul,şi altul.Îmi văd cunoştinţele- sunt aici.Pantalonii atrăgători, barba atrăgătoare, totul e aici.Fără nici un rost.Unde se duce noul şi unde se duce vechiul?
BB. Unde ai venit?La cine?Aţi fost aici.Mă uit insistent,mă uit.Dar calul nu e.
BT. E acelaşi lucru dacă bărbatul poartă pantaloni de piele,dar nu are cal.De ce să ai pantaloni de piele,dacă nu ai cal? 
FS. Nu  vezi, dar ştii că te uiţi insistent.Botinele şi pasta de dinţi sunt tot aici.
FG.  Toate cărţile, toate.
BB. Eu nu întreb, înţelegi?Eu nu întreb, eu văd cum zboară.Şi înţeleg cine sunt.
BT. Uite că stă în faţa ta.Toţi sunt aici, chiar şi albinele.Chiar scriitorii şi chiar preşedintele.Şi renumita cântăreaţă, şi regizorul straniu şi lipsa autoironiei.Toţi sunt aici. 
FV.. Aici sunt toţi.
FS. Eu  strig,eu văd.Notele şi biliardul,şi cana,totul.Cine-i totul?Cine?!
FG.  Sunetele. Tu nu vezi din pricina întunericului,dar înţelegi cine e.Fără suflet, fără ochi.Toţi sunt aici,au căzut toţi.
BB. Ei depind unul de altul, şi tu te alături lor. Te agăţi de ei. Te-ai agăţat.Eu vă strig, vă rog.Eu m-am agăţat.Aici sunt cârlige.Cuie.Eu vă rog, eu sunt prins.
BT. Tu nu vezi  din pricina întunericului, dar înţelegi cine e.Eu nu văd,în afară de alţi .Totul în jur e plin de toţi .
FS. Nu ai talent şi nu poţi vorbi despre copilărie.Ai talent şi ţi-e frică să nu imiţi pe cineva.Şi nu vezi din pricina întunericului, dar înţelegi cine e.Am şi sânge, şi pantaloni,şi leucoplast,şi amoniac.
FG.  Şi realizezi că eşti tu.Ăsta eşti tu.Şi peştii, şi trenurile.Şi-n revistele de showbiz în loc de feţe vezi un gol imens, în loc de feţe.Şi numai peşti!
BB.Tu stai în faţa ta.Mă doare.Din pricina frigului e întuneric şi mă doare.
BT. Încetează!Încetează şi lasă mâinile în jos.Tu eşti cel important şi responsabil.Sunt în întregime din  sticlă.Şi lacrimile sunt tot din sticlă.M-am tăiat  tot, de tot! 
FS. Nu vezi din pricina întunericului, dar ştii că ăsta eşti tu. Tu eşti el.Eu nu răspund.Tu nu realizezi că eu aud.Că nu-i aud pe toţi.M-am acoperit toată de spaimă.Sunt toată numai spaimă în faţa ta.Eu sunt tu.
FG. Ştii că ăsta eşti tu .El este tu.Nu ştiu!Nu întreba.Eu nu te cunosc. Tic,tic,tic!Tic,tic,tic!Sunt ţânţari.Te uiţi în ochii tăi..
BB. Nu vezi,dar ştii că te priveşti drept în ochi.În ochii tăi.Uniţi totul şi plecaţi!Mama mă va săruta,dar toate sărutările sunt o minciună.Mama e o minciună.Plecaţi, m-am rănit la mână,m-am agăţat cu mâna.Vă rog, plecaţi!
BT. Vezi ce-ai făcut!Vezi ce-ai ajuns!Am uitat.N-am să plec.Mi-am amintit,eu nu pot să plec.
FS. Tu ştii unde se-ntâmplă totul.Unde am fost eu?Unde?Poate unde eşti tu.
FG.  Şi iată, de exemplu. Fântâna  toată e plină cu căcat, dar ţie ţi-e frică să scuipi în ea.Ştii că vei avea nevoie de apă ca să bei,dar acolo nu-i apă,ci căcat.Ţi-e frică să scuipi.Ştii că va trebui să bei.Şi tu ştii unde se-ntâmplă toate astea.Totul.Uite-o,uite-o!!
BB. Doar într-un singur loc, unul singur.Trebuie să rezişti.Unde s-aduci?Unde?Unde-i apa,unde?Vă rog să plecaţi. Doar într-un singur loc, unul singur.
BT. Intraţi.Asta se-ntâmplă înăuntru tău.Eu n-am vărsat nimic, doar o dată,proastă, doar o dată.
FS. Nu există un alt loc.Trebuie invitat.Acolo unde îi e locul.
FG.  Nu ai pentru ce.Pentru ce.Apă pentru ce?N-au adus undeva, şi a plecat.Iată de ce.  Nu există un alt loc.Asta e.
BB. Tu eşti tu. Iar mie îmi plăceau caramelele. Le sugeam,le sugeam,iar apoi  cuvântul sugeam a devenit rău.Nu aşa, nu aşa.Cui îi mergea cu mine.Şi eu cer.Eu am plecat.Nu ştiu cine.Tu eşti tu.
BT. Tu vei distruge totul,tu! Tu n-ai venit,tu ai plecat.Tu n-ai venit.Tu eşti tu.Iar  mai târziu caramelele au căpătat un gust rău.
FS. Totul se-ntâmplă în tine. Nu vă apropiaţi,nu mă atingeţi. Eu ştiu, eu!
FG.  Cine ştie, cine?
BB. Eu.
BT. Totul se-ntâmplă în tine. Eu ştiu,eu. 
FS. Voi staţi
FG.  în întuneric,voi
BB. Nu vedeţi,dar ştiţi
BT.  el de voi  
FS. se apropie de voi
FG.  Îl priviţi în ochi,voi
BB. nu-l vedeţi
BT. din pricina întunericului,dar ştiţi
FS. cine e el
FG.  el e voi
BB. asta se-ntâmplă la voi
BT. sunteţi voi!
FV. asta se-ntâmplă la voi! sunteţi voi!  


SCENA 6. (se joacă după scena 7) 

BT. Dacă vă dor dinţii foarte tare, dar atât de tare încât  devine insuportabil,veţi lua bineînţeles un calmant, dar durerea  nu trece.Atunci veţi da fuga la doctor, şi doctorul îi va plomba pe toţi,dar ei oricum vă vor durea.Atunci îl veţi ruga pe doctor să vi-i scoată şi doctorul aşa va face, vă va scoate toţi dinţii,dar ei vă vor durea şi mai tare. O durere insuportabilă! Vă duceţi la bioenergetician,el face vrăji, pătrunde în câmpul vostru energetic, vă dă apă încărcată de  el energetic, dar cu toate astea- dinţii vă dor atât de tare încât sunteţi gata să vă tăiaţi capul.De fapt,asta şi faceţi: luaţi un ferestrău,vă tăiaţi capul şi nimeriţi în iad.Şi iată că aici va începe de fapt adevărata durere de dinţi. Poate că aţi murit ca să ardeţi în foc sau să fierbeţi într-un cazan, nu să înduraţi o durere de dinţi  insuportabilă.Şi nimănui nu-i pasă că aţi vrut să ardeţi în foc sau să fierbeţi într-un cazan,iar dinţii vă dor     cum vă dureau şi înainte. Vă dor,vă dor,vă dor şi o să vă doară veşnic.Iar durerea de dinţi e o nimica toată pe lângă senzaţia frigului. Eu am murit, am nimerit în iad şi nu mă pot   încălzi nicicum.
BB. Aici, în iad, am întâlnit acel şoarece care trăia pe timpuri în borcanul de 5 litri de pe pervazul meu.Se pare că el n-a fugit nicăieri, ci pur şi simplu din greşeală a nimerit în seringa mea,iar de acolo în venă şi acolo a locuit tot timpul, şi acum locuieşte tot acolo.Dacă l-aş fi întâlnit pe Dumnezeu eu i-aş fi spus să-şi bage iadul ăsta în cur.Nimic nu s-a schimbat: şoarecele aleargă prin venele mele la fel cum a alergat şi înainte.Bagă-ţi în cur iadul ăsta!De fapt,nu trebuia să am  de a face  cu şoarecele ăsta prostesc.

FS. Fiecare om trebuie să ştie: dacă atunci când erai în viaţă îţi era greaţă,şi după ce vei muri îţi va fi greaţă la fel.Vei muri şi nu-ţi vei da seama dacă ai murit sau nu, pentru că nimic nu se va schimba. Şi nimic nou,nimic nou.

FG.. Nimic nou... nimic nou...nimic nou...nimic.
                                       (Toţi dispar, în afară de FV)        

FV. Frumuseţea,frumuseţea înseamnă eu,eu sunt frumuseţea.Libertatea ,libertatea înseamnă eu, eu sunt libertatea.Dragostea,dragostea înseamnă eu, eu sunt dragostea.Dumnezeu,dumnezeu e şi liberatate,şi dragoste, şi frumuseţe.Viaţa,viaţa înseamnă vise,vise -ca să pleci.Eu închid ochii şi caut o ieşire,eu caut o uşă, o uşă ca să ies.Găsesc uşa,dar ea e desenată,e desenată cu creta pe perete.  Vreţi să vă spun unde sunt uşile adevărate? Vă dezvălui un secret: adevăratele uşi sunt peste tot.Ele lipsesc doar în iad. Ştiţi de ce?Pentru că în iad nu sunt vise. 

                                                 SFÂRŞIT   
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