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Autorul prezintă personajele:

ESFIR  LIVOVNA, în jur de 70 de ani, croitoreasă.
"O lume  crudă " – așa se spune despre rasa sa. Temperament de  comandant. Inspirație, măiestrie. E ferm convinsă că ei i s-a dat ceva ce tuturor celorlalți li s-a refuzat. Nu are limite în sacrificiul de sine. Despotismul ei, de asemenea, e fără limite. Autorul a fost sufocat în mod repetat de rafale de furie, greu de stăpânit, atunci când se confrunta cu ea. Și  de admirație, de asemenea. Ea este ultima evreică locală. (Prenumele feminin Esfir este varianta rusească a numelui Esther.)

 ELIZAVETA  IACOVLEVNA, în jur de 70 de ani, verișoara Esfirei Livovna, o moașă care n-a avut copii. Pentru cine nu înțelege- explic: este un distribuitor de apă care moare de sete. Sacrificiul ei a fost respins. Când o astfel de persoană este ofensată și insultată, ea devine Cain. Când  e umilă și tăcută -ea e Elizaveta Iacovlevna.

 SONECICA, are 18 ani. Ochi  uriași deschiși la culoare, de oaie. Oaie. Oiță.  Merge acolo unde e dusă. Ascultătoare și blândă. Greu distinge binele de rău. E rușinos și plictisitor să jignești astfel de persoane. Nu are aproape deloc personalitate.
VITEA, are 18 ani. Este activ în armata sovietică. Grijuliu, supus ordinelor. Este  membru al Comitetului Comsomolului Leninist,  efectuează tot felul de comisioane. A obținut categorii în sport: la schi și tir. S-a manifestat ca un bun tovarăș și un om principial. Cunoscător în ale politicii, stabil din punct de vedere moral.

ACTUL I
TABLOUL 1
Bucătăria Esfirei Livovna. Ea închide ușa frigiderului, scoate borcane, mută mâncarea, șterge ceva, o servește pe Elizaveta  Iacovlevna din ce în ce mai mult cu tot felul de lucruri.
ESFIR. Mănâncă, Liza, mănâncă! Tu mănâncă, iar eu am să-ți povestesc. Mie îmi place să fie totul frumos. Mă  întrebi de unde am asta? Nu știu. Dar îmi place. Să fie multe farfurioare și șervețele, și totul ca la carte. Mănâncă, Liza, mănâncă. Ia și salată. Am să-ți povestesc ceva nemaipomenit! O să te surprindă! (Pauză.) Am fost  la Bobruisc! 
Elizaveta Iacovlevna  încremenește de mirare, rămânând cu furculița în aer.

Da, imaginează-ți, am fost la Bobruisc!

ELIZAVETA. Ce tot spui, Fira?
ESFIR. Da, imaginează-ți,  am fost la Bobruisc!
ELIZAVETA. Eu nu m-aș fi hotărât niciodată…Nu.
ESFIR. Să începem cu faptul că acum este un oraș complet diferit. Complet diferit. Nu a mai rămas nimic din el. Alte case, alți oameni. Totul e diferit. E adevărat că apoi m-am dus la Guliovka. Acolo situația  e  complet  diferită, a rămas biserica și casa unchiului Jacob. Îți amintești farmacia care era lipită? S-a păstrat. În casă e ceva birou. Și râul curge ca înainte. Ce altceva ar putea să facă? Doar podul e nou. Cimitirul evreiesc a fost distrus. Îți amintești ce  monumente frumoase erau? N-a mai rămas nimic. Ticăloșii ăștia, nemernicii ăștia au distrus totul. Deasupra râului, unde era vila lui  Lihovetsky, acum e un sanatoriu. Acolo am găsit o bucată de marmură funerară. "Anul cinci mii cinci sute patruzeci și trei. Shaul  Vinaver" asta s-a păstrat, iar din nume o singură  literă "șin". Deci, mormântul e de la sfârșitul secolului al XVIII-lea, strămoșul Vinaverilor noștri. Pe piatra asta  funerară  stăteau  două  fetițe,  se jucau cu  hainele  păpușilor. Ei bine, mi-am zis, lasă-le să  stea. Oricum nu  există băncuțe.
ELIZAVETA. Numai tu  poți fi în stare de una ca asta. Numai tu. Eu pentru nimic în lume nu m-aș fi dus la Bobruisc!
ESFIR.  Păi tu de ce să te duci? Eu am avut treabă  acolo. Da, da, treabă. Ce te uiți așa la mine? Mănâncă, mănâncă! De ce stai așa, degeaba? De ce nu mă  întrebi ce treabă am avut?
ELIZAVETA.  Mă gândesc  că-mi vei  spune  tu.
ESFIR. Deci, ajung eu la Bobruisc. O gară mare, atât de mare că tu nici nu  ți-ai putea imagina. Și, printre altele, orașul a devenit și el foarte mare, cred că de zece ori mai mare decât era înainte de război. Și în mijlocul gării - un chioșc, cu cărți cred, sau ce știu eu? Vreau să iau niște cărți poștale. Și pe cine văd în chioșc? Lisa, pe cine văd eu acolo? Pe Marusya Puzakova! Crezi că am recunoscut-o? Nicidecum! Îi dau o rublă, vreau să iau cărțile poștale și, deodată, ea începe să țipe, de se-auzea în toată gara: „Fira! Fira! Trăiește! ” Atunci am recunoscut-o și am izbucnit amândouă în plâns, am închis chioșcul și am plecat la ea acasă. Tu o ții minte pe Marusya Puzakova?  (Elizaveta dă din cap afirmativ.)  Eu aveam un verișor, Sioma și acest Sioma…
ELIZAVETA. Fira, ce vrei  tu să-mi spui despre Sioma? Sioma era fratele meu de sânge!
ESFIR. Da, da, da. Exact. Deci, acest Sioma… (Elizaveta începe să plângă, ștergându-și ochii.) ... și Marusya Puzakova se iubeau...
ЕLIZAVETА.  (încet). …Da, a fost și așa ceva…
ESFIR. Îți amintești că bunicul Natan nu l-a lăsat pe Sioma să se-nsoare cu ea…
ELIZAVETA. Ce frumoasă era Marusya!
ESFIR. Asta  nu știu, nu știu. Acum, desigur, n-a mai rămas nimic din ea. După cum îți  amintești, Syoma a plecat de acasă. Veniamin și cu mine tocmai venisem în concediu, iar el tocmai atunci a plecat de acasă. A fost așa un scandal! Bunicul urla așa de tare! Iar bunica Roza plângea și-și  punea cenușă-n cap.

  (Râzând cu lacrimi.) 

Purta un pulover roz atunci. Doar îți amintești cum se îmbrăca? Și-a pus cenușă-n cap  și o  scutura ușor de pe guleraș. Vai, ce artistă era !
ELIZAVETA. Exact ca și tine!
ESFIR. Ce sunt eu pe lângă ea! Era ajunul zilei de sâmbătă, iar bunicul  Natan tot striga. Am stat acolo două săptămâni, l-am lăsat pe Ilyușenca și am plecat. Și n-am mai văzut pe nimeni, niciodată . Era 12 iunie. 
ELIZAVETA.  Da, peste zece zile…
ESFIR.  Blestemată  fie ziua aia de 22 iunie!
ELIZAVETA. Syoma a murit pe front. S-a însurat cu Marusya, s-au dus amândoi la Odessa, iar de acolo el s-a dus pe front. Și au murit toți, toată lumea. Și Vinaverii, și Braud și Ehelevicii. N-a mai rămas nimeni. Doar tu și cu mine, Fira. Iar noi? Ce e cu noi?

ESFIR. Ai uitat, Lisa! Noi îl avem pe Liova! Eu am un fiu, Liova. Și asta este cel mai important lucru! Deci, ascultă-mă, Lisa! Toți au murit. Toți ai noștri  au murit - dar noi am rămas! Și uite, eu m-am decis să verific - poate că nu toți au fost uciși? Tu îți  amintești doar că cele două străzi ale noastre s-au căsătorit mereu între ele: Ehelevicii cu Litvakii, Vinaverii cu Braud. Și am hotărât: ar trebui ca  Liova să se căsătorească cu o fată din aceste familii! Da!
(Se aude  muzică evreiască de nuntă.)
ELIZAVETA. Fira, tu te-ai țăcănit!   
ESFIR.  De ce m-am țăcănit? 
ELIZAVETA. Liova se va însura cu cine va vrea el. Cum ai putea tu să-i  impui ceva în această chestiune? În zilele noastre?
ESFIR. Dar ce, au sosit zilele în care nu-ți mai asculți părinții?
ELIZAVETA.Pe tine nimeni nu te poate contrazice! 
ESFIR. Deci : fiul meu încă mă mai ascultă. Și se va însura cu cine îi voi spune eu. 
ELIZAVETA. Bine, bine. I-ai găsit mireasă? 

ESFIR. (Oficial). Da, i-am găsit mireasă în orașul Bobruisk! O fată evreică din familia Vinaver! Când am văzut pe mal piatra funerară, mi-am dat seama imediat că ăsta e un semn! Că în oraș există o fată din familia Vinaver! 

ELIZAVETA. Nu mai spune! 

ESFIR. Și ce fată! Ce fată! (Dă din mâini, de parcă ar alunga muște, printre lacrimi.) Lisa, e un adevărat înger. Nu, nu un înger. Ea e Rahela, iată cine e ea. Micuță, luminoasă și are așa niște ochi, de parcă însuși Dumnezeu se uită la tine. Uite  asta îți voi spune. Fiica Simei Vinaver. 

ELIZAVETA. Cine-i Sima?
ESFIR.  Fiica lui Ghirșa, croitorul. Pe ea au salvat-o.
ELIZAVETA. Aha, mi-l amintesc pe Ghirșa, slab, roșcat, locuiau în colțul străzii.
ESFIR. Pe Sima a ascuns-o o vecină, Konoplyanikova Klavdiya  Fiodorovna. Cea  dreaptă. Cu adevărat dreaptă. Ea va fi răsplătită. Nu-ți amintești? Cândva ei erau bogați. Aveau  o afacere  mare. Ei bine, după aceea, desigur, că n-au mai avut nimic. Imaginează-ți numai: Claudia Fedorovna încă trăiește, e în viață. Iar Sima a murit acum șase luni de cancer.
ELIZAVETA. Dumnezeule ! Jumătate de stradă  era doar cu Vinaveri  și să rămână în viață doar Sima!
ESFIR. Tu ești surdă? Acum ți-am spus că și Sima a murit. Dar mai întâi a născut o fetiță! A născut o soție pentru Liova, iată ce a făcut! (Pauză.) Desigur, a murit devreme, avea doar cincizeci de ani. Locuia singură, cu fiica ei, fără soț. A predat muzică și, se pare, se descurca greu. Am făcut cercetări, m-am dus prima dată la Konoplyannikova Claudia Fiodorovna. Are nouăzeci de ani, nu vede aproape nimic. Dumnezeu să-i dea sănătate! Apoi m-am dus la Sonecica. Însăși Sonecica mi-a deschis ușa ! 

ELIZAVETA. Ai adus-o cu tine?
ESFIR. Nu, Lisa. Știi doar că  toți Vinaverii  sunt oameni  foarte cumsecade. Sonecica  lucrează ca educatoare  la o grădiniță și nu poate pleca până nu găsește un înlocuitor. Desigur, eu i-am spus să își ia un concediu, dar ea nu-l poate lua încă , lucrează acolo doar de cinci luni. Dar a spus că va veni imediat ce va găsi un înlocuitor.
ELIZAVETA. Și, cum? A fost de acord din prima să se mărite cu Liova?
ESFIR. Liza, tu ai înnebunit de tot? Dar cine i-a propus așa ceva? Va veni încoace, îl va vedea... De ce să grăbesc eu lucrurile?
ELIZAVETA. Și dacă  n-o să-i placă?
ESFIR. Cine? Liova? Cum poate  să nu-i placă? E atât de deștept, și  frumos, și doctorand în fizică și matematică, și cântă la pian. Și te-ntreb eu pe tine: ce altceva i-ar mai trebui ei ?

ELIZAVETA. Păi da, sigur, da. Liova al nostru e într-adevăr...
ESFIR. Păi și eu ce-ți spun ție? Ca să-ți spun drept, aproape că am și uitat cum se coase din satin... O voi îmbrăca ca o păpușă - și cu câtă plăcere!  
 
TABLOUL 2
Apartamentul  Elisavetei Iacovlevna. În fața mesei  aranjate se află Esfir Livovna. Strălucește toată  cu părul ei grizonat tuns scurt. E îmbrăcată cu un gust desăvârșit. E de-a dreptul solemnă. 
ESFIR. Și tu de ce stai, de parcă ai înghițit o lămâie?
ELIZAVETA. Vai, nici nu vreau să-ți spun…
ESFIR. Nu vrei, nu spune. Tare îmi trebuie mie să știu unde o doare pe Anastasia ta.
ELIZAVETA. Nu, Fira. Anastasia Nicolaevna n-are nicio legătură cu asta.

ESFIR.  Atunci înseamnă că la maternitatea aia a ta s-a întâmplat ceva... Ce  ți s-a  mai întâmplat?
ELIZAVETA. Ieri am pierdut un copil. Din pricina protezei ăsteia blestemate. 

ESFIR. Ce tot îndrugi acolo? Care proteză?
ELIZAVETA. Îmi fac dinți noi. Și ieri dimineață am avut probă. Am schimbat tura mea cu Fiodorova. Acum trebuie să merg în altă tură, iar asta va fi groaznic! Valecica Rîjova e în concediu, iar astea tinere nu se pricep să lucreze. Și nici nu vor! Parcă am presimțit că se va întâmpla ceva rău. Au pierdut un copil!

ESFIR. Și tu de ce te omori așa? Dintotdeauna s-au născut copii morți, și se-ntâmpla destul de des. Acum, asta a devenit o raritate, dar înainte era la tot pasul …

ELIZAVETA. Copilul ăsta era un băiețel sănătos. Nu s-au descurcat cu cordonul ombilical, era înfășurat de două ori în jurul gâtului. O femeie așa de frumoasă, tătarcă sau turcmencă, tânără. Prima naștere. L-a pierdut pe primul.
  
ESFIR.  E tânără, va mai avea și alți copii.
ELIZAVETA. Pe acest copil nu-l va mai avea.
ESFIR.  Dar tu  lucrezi  de una singură acolo? Și  medicii  ce fac, unde se uită? Nu există nimeni care să asiste în afară de tine?
ELIZAVETA.  De asta îți  spuneam că e o tură proastă. Majoritatea fetelor tinere nu înțeleg ce este o moașă. O moașă  trebuie să nască de fiecare dată împreună cu femeia gravidă. Iar asta e foarte greu. Când  asiști la naștere,  pentru ca femeia să nu se rupă, iar copilul să nu obosească, trebuie să-i ții  în mâinile tale tot timpul. Am  mâinile ca ale unui bărbat. (Ridică mâinile.) Este o muncă grea, Fira.
ESFIR.Ce te tot lauzi atâta? Unde ai văzut tu muncă ușoară? Sau ți se pare că munca mea e ușoară?
ELIZAVETA. Vai, Firocica, nicidecum! Eu știu foarte bine ce greu e să fii croitoreasă! Ce poți face tu, nimeni nu mai poate!

ESFIR. Bineînțeles! Și eu consider că eu chiar pot face ceva! Liza, îți amintești când a sosit Sonecica?
ELIZAVETA. Parcă acum două săptămâni, nu? 

ESFIR. Tocmai. Exact acum două săptămâni! Și iată, poftim, ea  a sosit  acum două săptămâni, iar ieri el i-a cerut mâna. Și azi au mers să depună  actele ... cererea  asta... da! Ea de cum l-a văzut, s-a îndrăgostit de el, la prima vedere! Iar tu îți amintești ce ziceai ? 

ELIZAVETA. Ei bine, Fira, ce pot eu să mai zic? Nu e de mirare că bunicul Natan te-a numit „Regele Solomon în fustă”! Sunt doar șocată! Apropo, Anastasia Nikolaevna, de asemenea te apreciază foarte tare. Ea așa și zice: „Lizocica, Fira ta nu e om, e un fenomen!” 

ESFIR.  Fenomen? 

ELIZAVETA.  Da, da. Nu e om, ci fenomen. Dar mai bine spune-mi despre Liova. Cum e?

ESFIR. Cum să fie? El n-a văzut asemenea fată în viața lui! Eu doar îi cunosc  pretendentele! Asta e ceva deosebit. 

ELIZAVETA. Dar parcă spuneai că ultima era destul de interesantă.

ESFIR. Ei și ce dacă spuneam? Liova are treizeci și patru de ani. Ea zicea că are treizeci și cinci, dar de fapt avea patruzeci. Chiar daca ar arăta de douzeci și cinci, când femeia are aproape cincizeci, ea nu mai are nicio treabă cu bărbații tineri. 
ELIZAVETA. Dumnezeu cu ea! Mai bine zi-mi cum așa, nitam nisam i-a cerut el mâna  Sonecicăi? 

ESFIR. Foarte simplu. Eu am adus-o de la gară, nu i-am spus nimic dinainte lui Liova. El a sosit seara, iar eu îi zic ei: „Sonia, du-te, deschide ușa”. Ea i-a  deschis. Apoi am luat cina. Eu am pregătit pește umplut și ciorbă. Apoi ne-am uitat la televizor, iar apoi am trimis-o pe ea la culcare. Iar lui i-am spus: „Liova, tu ai priceput cine este asta?” El nu e un prost, a înțeles imediat și mi-a spus: „Trebuie să mă gândesc!” Iar eu foarte calmă  i-am spus atât: „Desigur, gândește-te,  încă nu a murit nimeni din asta. Dar tu ai avut multe fete ca asta? Aur, nu fată! Și ce caracter! Nu știu la altele, dar la caractere  știu că mă pricep! Și, apropo, și ea cântă  la pian! Sima a învățat-o. Vinaverii  erau  o familie foarte muzicală.” El îmi  zice: „Mamă, ea este foarte tânără!” - „Și asta e rău pentru tine? Îți trebuie neapărat o babă care să  numere ecuații!? ”

N-a mai spus nimic. Stă și tace. Și eu tac. Mă cunoști doar. Eu știu nu doar să vorbesc,  știu să și tac. Regretatul Veniamin  zicea mereu: „Atâta timp cât Fira vorbește,  nu este chiar așa de rău, dar când Fira tace, să știi că e un dezastru!”
ELIZAVETA. Țin minte asta. Dar Liova? Ce a făcut Liova?
ESFIR.  A  mers la teatru de două ori cu Sonya, eu am cumpărat bilete bune de două ori, au mers la cinema. El a dus-o la un concert, apropo, el a cumpărat biletele singur, din proprie inițiativă. Ieri i-am spus: „Liovocica, mâine este marți. Ar trebui să-i faci deja o propunere fetei, altfel  ea  Dumnezeu știe ce va crede. " 

ELIZAVETA. Și?
ESFIR.  (Se uită la ceas). S-au dus să depună actele. Nu-nțeleg de ce dureză atât. Sau și acolo e coadă? Iar după aceea vor veni încoace.
ELIZAVETA. Cum adica? Aici, la mine? Și de ce nu m-ai prevenit?
ESFIR. Dar ce, n-or găsi o ceașcă cu ceai în casa ta ?
 (Se aude soneria. Intră Sonecica. E singură. Esfir o sărută.) 
SONIA. Bună ziua! 

ESFIR. Ei, ați depus? (Sonecica dă din cap afirmativ.) Să fie într-un ceas bun! 
ELIZAVETA. Te felicit, copila mea!
ESFIR.  Dar Liova unde e?
SONIA. Și-a cerut scuze, trebuia să meargă urgent la facultate, să întocmească niște acte, vă va suna de acolo.

   
ESFIR. Adică el nu va veni aici?

SONIA. Nu. A spus că pleacă mâine în deplasare la Novosibirsk și că trebuie să întocmească actele. 
ESFIR. Ia uite ce noutăți! Și eu nu știu nimic!
SONIA. Ieri nici Liova nu știa nimic. Azi i-au spus. Sazonov i-a spus.
   
ESFIR. А-а… Sazonov! Și pe când v-au fixat data?
SONIA. Pe 9 ianuarie.
ESFIR. Cum? Peste două luni? Trebuie să așteptăm așa mult?
   
SONIA.Da.
  
 ELIZAVETA. Ei bine, haideți la masă. Cât mai puteți vorbi! (Își scoate șorțul.)
ESFIR. (se uită la bluza ei). Dumnezeule! Cine ți-a cusut asta? Prima dată văd să fie cusută de-a lungul materialului! Trebuie oblic, neapărat oblic !

ELIZABETH. (râde). Dar  pe mine nu mă interesează, poate fi drept, poate fi strâmb, poate fi oblic! Sonia, roag-o pe soacra ta să nu te învețe niciodată cum să coși. Te va tortura!
SONIA. Da? Ester Livovna mă învață deja. Îmi place foarte mult.

ESFIR.  Nu toată lumea e la fel de neîndemânatică ca tine, Lisa. La noi în Bobruisk, Sonechka, din vremurile străvechi, toți evreii erau croitori. Toți erau croitori. Și bunicul tău Hirsch era croitor. Iar bunica noastră, Rosa, a studiat la Varșovia la o școală profesională. Era cea mai bună din oraș. Știa totul – de la broderie de aur până la croitorie. Iar bunicul Natan  făcea fracuri.. Nu făcea  nimic altceva - doar fracuri. Dar ce fracuri făcea!

ELIZAVETA. Povestește  despre medalie, Fira.
ESFIR.  Mulțumesc, altfel aș fi uitat! Așadar, bunicul Natan cosea fracuri, iar fracul său, de la Expoziția Mondială de la Paris, a primit o medalie de argint. Îți poți imagina așa ceva- un frac din Bobruisc a primit o medalie de argint la Paris! Iar când bunicul a aflat, a fost foarte surprins: de ce nu aur? Mai departe a fost  așa: pentru a obține această medalie, era necesar să trimiți tiparul, deci și calculele! (Râde.) Asta da  glumă! Cert este că bunicul nu a avut niciodată tipare. Mai mult, el lua măsurătorile cu trei sfori. Niciodată nu nota nimic,  făcea noduri pe  sfoară și asta era suficient pentru el.  Iar fracurile așa îi ieșeau,  încât oamenii veneau  la el din Minsk și chiar din Vilna.

SONIA. Și medalia?
ESFIR.  N-a primit-o. Pentru că nu știa să facă tipare și calcule. Eu știu să fac, dar ce folos din asta. În veci n-am să pot să cos un frac.
ELIZAVETA. Fira, tu chiar nu poți coase  un frac? Tu doar coși de toate!
ESFIR. Frac nu pot. Pălării, haine de blană –asta da. Mai mult decât atât, pot să cos și pantofi, am fost nevoită să învăț. Dacă ai ce-ți trebuie, nici măcar  nu este atât de dificil. Dar frac - nu!   

ELIZAVETA. Și pe mine m-au tot învățat în copilărie și nimic n-a  ieșit din asta. Bunica Rosa  spunea  despre mine: asta va scârțâi  mașina de cusut. Mai rea înjurătură,  bunica  nu  avea!

SONIA. Adică, cum?
ELIZAVETA. Doar de mână! Bunicii  nu-i convenea  nicio mașină. Și a făcut minuni! Imediat îți voi arăta! (Se duce la  dulap, scoate o cârpă veche, o netezește.)  Sonia, uite, aceasta este o căptușeală de la paltonul mamei mele. Bunica Roza a cusut acest palton când mama s-a căsătorit cu tata. Mama a fost  nora ei iubită. A cusut un palton și i-a brodat  căptușeala  cu flori de nu-mă-uita. Ce gust avea! (Întinde materialul.) A fost o adevărată artistă! Din păcate s-a  decolorat. Pe un fond de oliv  pal – floricele  de nu-mă-uita cu petale, asta e ceva neobișnuit de tot. Mama mi-a făcut cadou acest palton la a șaisprezecea   aniversare. Era ca nou. Și, apropo, Sonia, Fira e singura dintre toate nepoatele care i-a moștenit talentul. 

ESFIR. Da, așa este.
ELIZAVETA. Și caracterul la fel.  (Se uită la Esfir) Dacă bunica își punea ceva în gând- îl scotea și de sub pământ!
TABLOUL 3
ESFIR, LIVOVNA și SONIA merg spre casă. Esfir se sprijină în baston, Sonia o susține. 

 ESFIR. Bunicul Natan și bunica Roza au avut o singură fată, pe mama mea, și șase băieți: Aron, Isaac, Saul, Leib … oare cum îl chema…Ruvim…și Iacob. Mă urmărești? (Sonia dă din cap afirmativ). Toți au murit, cu excepția mamei mele și a lui Iacob. Mai târziu, mama a murit și ea. De la bunica Roza, copiii au primit frumusețe și tuberculoză. La noi s-a murit întotdeauna de tuberculoză. Bunica i-a găsit lui Iacov o mireasă. Era văduvă. Deși bogată, era complet inutilă. (În șoaptă.) Prima dată  a fost măritată cu un comerciant din prima linie! Nu se pricepea deloc în gospodărie, în acest sens, Lisa seamănă cu mama ei. A tocat toți banii. Iar ceea  ce n-a tocat, i s-a confiscat  după revoluție. Dar bunica Roza a avut  dreptate când i-a ales această văduvă lui Iacob. Ea i-a născut gemeni. Adevărat, că  nu imediat, cam peste zece ani. Gemenii- Lisa și Syoma. El a murit pe front, mai târziu. Mă urmărești?

SONIA. Da. Doar că n-am prea înțeles, tanti Liza e Braud după mamă? 

ESFIR. N-ai înțeles nimic. Am să-i spun lui Liova să-ți deseneze arborele familiei. 

SONIA. Arborele genealogic, ca la regi? 

ESFIR. De ce zâmbești așa? Nu știi că noi ne tragem direct de la Adam? 
SONIA. (mirată). Cine? Brauzii? Ehelevicii? 

ESFIR.  Da. Și Vinaverii. Așa că noi suntem cel mai vechi neam.
SONIA. Și regii? Țarii? 

ESFIR. Ce regi? Care țari? La ei totul e atât de amestecat... Pe când noi  provenim în linie dreaptă. Popor ales, fetița mea! Iar Lisa, verișoara mea, e cea mai nobilă persoană. N-a fost niciodată frumoasă, asta eu ți-o  spun. Ea, Lisa noastră, este o persoană foarte corectă, dar  un pic cam anormală. Era aproape fată bătrână, avea aproape treizeci de ani și s-a încurcat cu un singur tip. Așa că ăsta a părăsit-o. Ea a suferit atât de mult, a suferit atât de mult, a ajuns chiar la ospiciu. Dar nu asta era  ideea. El a nimerit într-o încurcătură. Avea un limbaj - Doamne ferește. El e tot o rudă  de-a noastră îndepărtată, dar nu din Bobruisk, ci  din  Brody. Deci, când el a ieșit din închisoare, ea l-a  acceptat  ​​din nou, l-a  luat la ea, l-a înscris și în spațiu. Asta s-a întâmplat deja la Moscova. Iar el, șase luni mai târziu, a adus-o  pe alta în camera Lizei. Așa de proastă e Liza noastră, binefăcătoarea.  Până la război  așa au și trait, în aceeași cameră. Cealaltă a născut un copil, iar Lisa îl adora atât de mult, că e imposibil să-ți  imaginezi. Spăla scutece. Iar tipul ăsta a abandonat-o și pe asta a doua. Și acest băiat, Jenecika, a devenit așa un bandit încât a stat și la închisoare. Când s-a născut Lyova, crezi că Liza și-a îndreptat atenția asupra lui? Nici vorbă! Pentru ea, în prim-plan a fost întotdeauna  banditul ăsta  Jenecika.
SONIA. E tot la închisoare?
ESFIR.  A fost închis o dată, apoi și a doua oară, iar acum cred că e a treia oară  deja. Dar nu s-a sfârșit aici.
SONIA.Ce nu s-a sfârșit?
ESFIR.  Îți zic că nu ăsta e sfârșitul. Pentru că după aceea Liza noastră a întâlnit-o pe Anastasia Nikolaevna, în evacuare, și au devenit atât de bune prietene  încât pur și simplu s-au înfipt una în cealaltă. Și primul lucru pe care l-a făcut ea  când s-a întors de la Tașkent a fost să o cazeze la ea pe această Anastasia Nikolaevna. Adevărat că mai târziu aia a primit totuși o locuință, dar, imaginează-ți că Lisa încă merge la ea și cară genți, gătește prânzul și toate  cele. Iar aia șade și citește romane franțuzești. Vezi doamne, ea e  traducătoare! Ea traduce din greacă și latină și, între noi fie vorba, absolut nimeni nu are nevoie de acest lucru. Spune și tu, cine are nevoie astăzi de ceva din latină? Îi spun: „Lisa! Anastasia voastră Nikolaevna nu are niciun pic de rușine sau bun simț, nu  se poate călări așa un om." Dar Lisa? Ea e un om atât de nobil! Și totul se-ntâmplă datorită faptului că Anastasia cunoaște toate limbile. Și ce-i cu asta, întreb eu ? Tatăl tatei Efraim știa ebraică și așa de frumos cânta încât veneau să-l asculte de la  trei sute de mile. De unde crezi că are Leo asemenea  aptitudini? Și, ce crezi? Și nimic! În timp ce Liza  îi pregătește prânzul, de ce să nu învețe japoneza? Oricine ar învăța! Și eu aș fi învățat  dacă ar fi lucrat alții pentru mine! Mă înțelegi acum, Sonia?

SONIA.Da. 

ESFIR.  Dar mama ta nu ți-a povestit nimic despre bunicul nostru Efraim?
   
SONIA.Nu.
   
ESFIR.  Straniu. Ea ar fi trebuit să-l țină minte. Pe bunicul Efraim până și guvernatorul îl cunoștea. 

SONIA. Nu, mama nu mi-a povestit nimic. 

ESFIR. Foarte ciudat …Orice câine îl cunoștea în oraș pe guvernator... adică vreau să zic... pe bunicul nostru Efraim. 
TABLOUL 4

   La ELIZAVETA IACOVLEVNA. 

SONIA. Esfir Livovna a spus că ar trebui să iau de la dumneavoastră bucățica aceea de  căptușeală pe care se află florile de nu-mă-uita. 
ELIZAVETA. Da, m-a întrebat și ea, dar nu am înțeles ce flori de nu-mă-uita.
SONIA: Nu țineți minte, ne-ați arătat o bucată de broderie,  căptușeala de la paltonul mamei dumneavoastră? 

ELIZAVETA Doamne, dar la ce-i trebuie ei? 

SONIA. Esfir Livovna ar vrea să-mi facă o broderie asemănătoare pe  rochia de mireasă ...

Elizaveta scoate o bucată de căptușeală din dulap.

ELIZAVETA. Poftim, ia-o. Credeam că asta nu mai e demult la modă.
 SONIA: Așa cred și eu. Dar Esfir Livovna spune că un lucru bun nu iese din 

modă. 

ELIZAVETA. Dar tu ce crezi, Sonecica? 
SONIA. Nimic. E adevărat că tot ceea ce Esfir Livovna a cusut pentru mine 

 este foarte frumos. 

ELIZAVETA. Și ce se mai aude de la Liova? 

SONIA. Acum o săptămână a sunat din Orășelul Academic. A spus că la el totul este în regulă. Și că întârzie cu încă două săptămâni. Probabil va ajunge  chiar în ziua  nunții.

 
ELIZAVETA. Și  tu cum te descurci fără el?

SONIA. Vai, bine, tanti Liza. Chiar prea bine. Sunt ca într-un sanatoriu. În apropierea casei se află o grădiniță, acolo scrie: Avem nevoie de educatoare. Aș fi vrut să mă angajez  acolo, măcar temporar, dar Esfir Livovna a spus - nu. Ea zice că atunci când va ajunge Lyova, atunci vom decide. Eu m-aș angaja. Dumneavoastră ce credeți?
ELIZAVETA. Într-adevăr, nu te grăbi. Căsătoriți-vă mai întâi, apoi veți vedea.
SONIA. Esfir Livovna spune că trebuie să-mi educ propriii copii, nu pe cei străini. Dar mie mi se pare că n-aș  putea să-i iubesc mai mult pe ai mei. În grupa mea erau Varya Venkova și Misha Solodovnikov – așa niște copii, un miracol. Mama zicea mereu: „Tu, Sonia, vei naște șapte”. Și aș naște. Îmi place când familia este mare.

ELIZAVETA. Te cred! A fost o vreme când unsprezece oameni se așezau la masă, numai din familia noastră și întotdeauna mai venea cineva la prânz. Bunica Roza era tare ospitalieră. Toată lumea, toți au murit într-o singură zi. Și primul născut Firocichin. Of, hai să nu mai vorbim despre asta, bine, ce zici de asta ... Fira mi-a spus că te învață să coși?

SONIA.  Da.

ELIZAVETA. Dacă ai învăța, ar fi foarte bine. Desigur, la fel ca Fira, nu vei învăța. Ea coase chiar și pentru estradă: totul este brodat, totul strălucește și scânteiază.

SONIA. Mi-a arătat. O dată a cusut chiar pentru Alla Pugaciova, vă imaginați? Mama mea a cusut și ea, dar  nu se poate compara. Deși mama știa să facă de toate, chiar și paltoane. După moartea ei, am aranjat toate lucrurile ei în două valize și le-am pus cât mai departe. Că dacă cumva mă poticnesc de rochia ei din dulap, ei bine, nu mai pot ...

   
ELIZAVETA. Săraca fată, săraca fată ...

   
SONIA. Ce ciudat ... Când mama a murit, mi-am amintit clar dintr-odată tot ce a fost înaintea ei.
ELIZAVETA. Cum adică - înaintea ei? 

SONIA. Mama m-a luat de la orfelinat. Nici cinci ani n-aveam. Mi-am amintit ce rău fusese înainte. Aproape că uitasem. Dar după moartea mamei mi-am amintit totul foarte clar. 
ELIZAVETA. Deci Sima Vinaver te-a înfiat?
SONIA. Da. Ea preda muzică la orfelinatul nostru. Venea de două ori pe săptămână. Aproape singurul lucru pe care mi-l amintesc este cu mama la pian, iar noi toți cântam și ne zbenguiam. Ea întotdeauna ne aducea niște biscuiței mici. Mai târziu mama îmi povestea că eu o așteptam pe coridor și-i ziceam în șoaptă: «Tu ești mama mea. Ia-mă acasă». Și ea m-a luat.
ELIZAVETA. Doamne Dumnezeule! Sonecica, spune-mi te rog, dar Fira știe despre asta? 

SONIA. Despre ce? 
ELIZAVETA. Păi, cum că Sima te-a înfiat.  

SONIA. Nu. Cred că ei nu i-am spus.
ELIZAVETA. Dar de ce? 

SONIA. Că n-a venit vorba. 
ELIZAVETA. Eu cred că pentru Fira asta e foarte important. 

SONIA. De ce, tanti Liza?
   
ELIZAVETA. Înțelegi, Sonechka, acolo, în Bobruisk, erau multe familii de evrei înainte de război. Și toți au murit în aceeași zi, i-au împușcat în afara orașului, pe toți deodată. Toate rudele noastre au murit și primul născut al Firei, Ilyușecika, a murit odată cu ei. Fira visa că Liova se va căsători cu o fată evreică din Bobruisk, pentru ca neamul nostru să nu dispară de pe pământ ...
SONIA. Dar eu sunt evreică, mătușa Liza. În pașaportul meu scrie: Sofya Alekseevna Vinaver, evreică. Când mi-am făcut pașaportul, le-am spus să scrie, ca la  mama. Când am împlinit șaisprezece ani, mama de bună voie mi-a spus totul despre orfelinat. Și că dacă vreau, putem căuta toate actele și pot lua numele familiei. Adică al femeii care a renunțat la mine. Dar eu am decis ca totul să fie ca la mama mea. Păi cum altfel?

ELIZAVETA. Vai!

SONIA. Iar cu numele după tată, povestea este asta. De fapt, despre asta nu se vorbește. Femeia aceea a renuțat la mine, iar tată nu aveam. În astfel de cazuri, se  scrie adesea propriul nume. Mama era Sima Grigorievna. În tinerețe, a iubit un bărbat, numele său era Alexei. De căsătorit nu s-au căsătorit, dar mama zicea mereu că dacă s-ar fi căsătorit, cu siguranță m-aș fi născut eu. El s-a căsătorit cu prietena mamei. Și era nefericit. A vrut să plece din familie la mama, dar mama  n- a vrut, pentru că Alexei avea deja copii. Nu mai există oameni ca mama pe lumea asta. Uneori mi se pare că anume ea v-a trimis pe voi toți în viața mea ...

ЕLIZAVETA. (își șterge ochii). Sonecica! Promite-mi te rog că nu vei povesti toate astea Firei. Nimănui să nu spui. 
SONIA. Nici lui Liova?
ELIZAVETA. Nu. Lui Liova poți, dar Firei -nu.
SONIA. Credeți că o va deranja?
   
ELIZAVETA. Cred că e mai bine să nu știe. 

SONIA. Bine că m-ați avertizat. Ea e atât de amabilă, de necrezut. Nu poți lăuda de față cu ea nimic. Dacă spui că-ți  place ceva, scoate de pe ea și-ți dă imediat. Uitați-vă, mi-a dat acest ineluș ... E frumos ... Mătușa Lisa, credeți că este foarte rău că Liova este un om de știință, doctorand, iar eu am absolvit doar zece clase? El este atât de deștept, iar eu nu știu nimic.

   
ELIZAVETA. Vai, Sonecica, asta nu înseamnă nimic. În primul rând, o femeie este întotdeauna mai deșteaptă decât un bărbat, crede-mă. În al doilea rând, tu ești încă tânără, încă poți învăța și poți obține educația dorită.

   
SONIA. Aș dori la seral, la pedagogie...

  
ELIZAVETA. Decide cu Liova cum e mai bine. Dar de ce la seral? Mai bine să înveți la zi.
SONIA. Nu, tanti Liza. Nu voi reuși la zi. Anul ăsta nu voi apuca să mă pregătesc. Poate la anu…
ELIZAVETA. Asta se va vedea pe parcurs. Dar spune-mi, Fira ți-a cusut deja rochia pe care vrea s-o brodeze?
SONIA. Nu. Doar materialul l-a cumpărat. Crepdeșin. Alb și lila. Rochia va fi în două culori și cu floricele de nu-mă-uita.
ELIZAVETA. Vai, nu uita aceste nu-mă-uita. Iată-le!
TABLOUL  5

   ESFIR LIVOVNA în apartamentul său, la telefon. 

ESFIR. (șoaptă timbrată). A ajuns aseară, noaptea târziu. Sonia, bineînțeles, era foarte nervoasă, între noi fie vorba, a și plâns. Cu o zi înainte, ea mi-a spus: „Esfir Livovna, el nu va veni!”. A fost supărată pe bună dreptate: el a plecat a doua zi după ce au depus actele și a sosit două luni mai târziu și nu a scris niciodată, doar a sunat de câteva ori. Ascultă mai departe, Lisa! El i-a adus un buchet, un buchet regal, un buchet extraordinar. Cincizeci de garoafe, șic, eu personal le-am cumpărat chiar de la Piața Centrală. Sonia l-a întâmpinat, ei i-am cusut un costum de tweed, cu umerașe. Tocmai am cusut un astfel de costum Liudei Gurcenko, cu umerii lăsați. Pantofii gri „Salamander” i-am cumpărat de la o artistă de-a noastră. Așa că, Liza, poți să mă crezi, vai, Lisa, cum arăta... Totul, totul e comandat. La ora șapte și jumătate, la restaurantul Budapesta... N-ai  tu de ce să mergi la starea civilă. Vino direct acolo. Să-ți spun sincer, am comandat pentru cincizeci de oameni. Douăzeci sunt  rude... Cum am adunat douăzeci de rude? De unde? Tu, eu, Liova, Sonecica, Anastasia Nikolaevna.

...Mie mi-e totuna.Tu vrei, nu eu.
...Păi da, de parcă ea ar fi ministru, trebuie invitată cu două săptămâni înainte.

...Apoi Victor Isaevici cu soția, Iulii Marcovici cu soția și cu copiii... Cum adică care copii? El are din prima căsătorie un băiat care e însurat deja. Vor veni toți.

...Ei și ce dacă nu-i cunosc. Ei, în schimb, mă cunosc ei foarte bine. Crezi că lor nu li s-a povestit despre mine?

...Apoi de la serviciu, din teatru, două amice de-ale mele cu soții lor și Maria Semionovna...

...Cum să nu fie ăștia rude? Maria Semionovna e ca și o rudă! Cum să n-o ții minte pe Maria Semionovna, vecina noastră, când locuiam pe Delegatscaia. Camera din colț, da, bineînțeles, tanti Mașa și fiica ei Rimca. Și Ușacovii! Corect, locuiau în prima cameră, el era un bețiv cumplit, îl știau toți locatarii... ea, în schimb, o femeie extraordinară, așa se mai chinuia cu el.

... Te vei mira desigur, dar am invitat-o și pe Tamarca. Tamarca, nesimțita, a locuit la început la subsol și abia în ´47 s-a mutat la noi, lângă bucătărie.
...Las-o să vină, Liza. Nu primește zilnic invitații la restaurant. Las-o să mănânce pe săturate și să se simtă bine.

...Liza, ce tot spui? Dar pe cine? Pe cine să mai invit? Nu-s mulți, deloc nu-s mulți. Și prietenii lor- Levinii și Sonecikinii. Două prietene vor veni din Bobruisc. Apropo, ar putea să doarmă la tine? Adică nu, ei vor dormi la Victor Isaevici, iar eu voi veni la tine. Înțelegi doar, ca să rămână tinerii singuri. Mulțumesc, Liza. Da, iese scump. Dar la ce-mi trebuie banii? Când văd că ea n-a avut parte de vreun alint. Sima a educat-o foarte bine. Și ce păcat că n-a prins ziua asta!
...Și încă ceva. Am uitat să-ți zic – am decis că rochia albă cu nu-mă-uita nu e bună pentru starea civilă. Pentru starea civilă trebuie costum. Rochia e pentru seară, pentru restaurant. Iar pentru starea civilă i-am cusut un costum, tot alb, dar în alt stil. Am lucrat toată noaptea, adineauri l-am terminat. L-am făcut de firmă, Christian Dior nu l-ar deosebi de ale sale. Iar dacă l-ar deosebi, ar crăpa de invidie! Dacă e la modă? Nu, nu e acum la modă. E cum va fi moda!

Se deschide ușa de la baie, apare Sonecica în halat.

   
SONIA. Bună dimineața, Esfir Livovna.
ESFIR. Bună dimineața, fetița mea. (La telefon.) Uite că a ieșit și Sonecica, mergem să facem probă. Să nu întârzii, Liza. (Închide telefonul.) Hai, Sonecica, îmbracă-l!  (Sonecica îmbracă costumul.)  Ei, vezi ce bine-ți  stă! (Strigă.) Liova! Liova! Vino să vezi ce costum! 

SONIA.Cât e de frumos! Incredibil! (O sărută pe Esfir.) În toată viața mea n-am avut atâtea haine frumoase! 

ESFIR. Astea-s fleacuri! Nu asta e important în viață! Când pierzi atâta cât am pierdut noi, înveți prețul lucrurilor... iar prețul ăstora e o nimica toată! (Gândindu-se.) Dar o blană frumoasă eu totuși ți-aș cumpăra… Liova!
SONIA. El încă doarme. N-a ieșit încă azi…
ESFIR. Lasă-l să doarmă.
SONIA. Zicea că zborul a fost dificil, că i-au aterizat la Tomsc, acolo i-au ținut două ore...

 
   (Se aude soneria. Esfir deschide ușa, intră un soldat cu un buchet de flori. E Vitea.)

VITEA Bună ziua, aici locuiește Sonia? (O vede pe Sonia.)
   
ESFIR. Sonia, e pentru tine!

   
SONIA.Vai, nu te-am recunoscut! Vitica! De unde ai apărut? (Esfirei Livovna.) Colegul meu de clasă. Fă cunoștință cu soacra mea, Esfir Livovna. De unde ai apărut... și cu flori?
   
VITEA. Am venit să te felicit. Lenka mi-a scris.

  
SONIA. Oh, dar nu știam că tu corespondezi  cu ea.

   
VITEA: Da. Mi-a scris că te căsătorești și că ai invitat-o ​​la nuntă. Și mi-a trimis adresa ta. Eu fac armata la Kubinka, lângă Moscova, o oră de mers, iar tu ești pe Butyrsky Val, lângă gară.

   
SONIA. Ca să vezi! Ce surpriză, Vitica! Sunt atât de bucuroasă, sincer!
   
ESFIR. Sonia, ce tot vorbiți atâta? Du-te și hrănește omul. Doar că scoate-ți costumul.

    
SONIA. Ah, da! Ce-o fi cu mine!

   
VITEA. Nu te agita, eu am intrat doar zece minute. Și nu vreau să mănânc.

    
SONIA. Și la nuntă?

    
VITEA. Nu, nu, eu am liber doar până la nouăsprezece.
    
ESFIR. Dar trebuie să mănânci. Cum să nu! Asta-i mâncare de casă, nu de la cantină. Imediat voi curăța heringul. Ieri am cumpărat un hering minunat. Sonia, scoate puiul de-acolo!

   
VITEA. Nu, nu mulțumesc. Am permisie scurtă, nu am timp.

   
ESFIR. Și dumneavoastră sunteți din Bobruisk?

  
SONIA. Am învățat în aceeași clasă, încă din clasa I.

   
VITEA: Da.

   
ESFIR. Deci, consătean, cum s-ar zice. Păcat că nu puteți veni la nuntă.

   
SONIA. Lenka a sosit și Natasha Goryachkina va fi.

   
VITEA. Vai, ce bucurie! Natasha Goryachkina! Mare nevoie aveai de ea! Auzi, dar ea a intrat la facultate?

   
SONIA. La Institutul Pedagogic.

   
VITEA. Și tu?

   
SONIA. Nu era momentul ...

   
VITEA. Da, băieții mi-au spus ...

   
SONIA. Ei bine,  când mama a murit, am mers la grădiniță, ca educatoare.

   
VITEA Și cum a fost?

   
SONIA. Mie îmi place, chiar foarte mult.

   
ESFIR. De ce nu mâncați? Doar stați și vorbiți, ați avea timp să și mâncați.

   
VITEA: Nu, trebuie să plec. Am intrat pentru o clipă. Pentru felicitări. Așa. Felicitări și îți doresc fericire.

   
SONIA. Mai vino pe la noi, Vitica. Neapărat vino.

   
VITEA.Voi veni. Mulțumesc.
   
ESFIR. Neapărat să veniți.

   
VITEA. Am plecat, la revedere. (Iese).
   
SONIA. Mulțumesc, Vitea.

   
ESFIR. Ei poftim, a plecat, și noi nici nu l-am hrănit.

   
SONIA. Dar, nu a vrut!   (Sună telefonul).
   
ESFIR. (ridică telefonul). Vladimir Ivanovici! Bună ziua! Da, încă doarme. Să-l trezesc? Da. Deci vă așteptăm la șase și jumătate. Restaurantul Budapesta. Multumesc. Dar ce credeți? Am ajuns s-o văd și pe asta, în sfârșit! Mulțumesc! (Închide.) A sunat însuși Sazonov!    ( Sonia nu este.)

Sonecica, mă auzi!? Însuși Sazonov a sunat! Ăsta e aproape academician! Îl respectă foarte mult pe Liova!
TABLOUL 6
Dimineața în apartamentul  Esfirei  Livovna. Esfir  și Sonya stau în bucătărie.

    
SONIA. Știam de mult că se va-ntâmpla ceva de genul acesta. Groaznic.

    
ESFIR. Nu s-a întâmplat nimic groaznic! Ce să-ți spun! El e leit taică- său. Așa-i caracterul. Regretatul Veniamin tot așa se burzuluia. Și ăsta se burzuluiește. Te  asigur, că totul va fi bine. Important  este să te calmezi.

    
SONIA.Esfir Livovna, eu  plec la Bobruisk.

    
ESFIR. De ce să te duci la Bobruisk? Ce ai uitat acolo? N-ai ce face acolo.

    
SONIA.Voi merge la grădiniță.Copiii mei sunt acolo. Mă iubesc foarte mult.

    
ESFIR. Cred și eu! Cine  nu te-ar iubi?!

    
SONIA. (cu groază). Dar ce le voi spune fetelor? Lenkăi și Natașei?

   
ESFIR. În primul rând, nu trebuie să spui nimic nimănui. Ce să-ți spun spun! El s-a îmbătat și mâine va fi acasă. Ce, nu-l cunosc? El întotdeauna se răzvrătește cât se răzvrătește, și apoi face ce trebuie.

   
SONIA. Uitați-vă. Iată scrisoarea, scrie clar. (Citește.) „Dragă Sonia! Scuze, că totul a ieșit atât de prost. Nu ți-am putut explica la timp și totul a mers prea departe. Eu sunt tare vinovat față de tine, dar mi-e greu să explic situația dificilă în care am nimerit. Tu ești o fată foarte bună, minunată și frumoasă. Sper că, în timp, îți vei schimba părerea despre mine și nu mă  vei considera ultimul ticălos. Lyova ". Poftim!
  
ESFIR. Dă-mi-o ! (Rupe scrisoarea.) Uite! Uite! Scuip pe această scrisoare stupidă! Soțul meu avea un frate, Shurka. Unchiul lui Liova. Un așa comportament era tipic pentru el. Ba era una, ba era alta și nu-l înțelegeai niciodată!

   
SONIA. Cum am putut să cred că într-adevăr se va căsători cu mine!? Ca ce chestie? Și pe bună dreptate! (Printre  lacrimi.) Mătușa Fira, dar ce rușine! Toată această nuntă, ținutele, fotografiile! Vai de mine!

   
ESFIR. Sonecica, ce tot spui! Ascultă-mă! Totul se va aranja! Ce să-ți spun- situație fără speranță! Dar el însuși se va târî în genunchi în fața ta! Și își va cere scuze pentru toate trucurile astea. Îl cunosc! El e întotdeauna așa - mai întâi își  arată mendrele, iar apoi face ce trebuie... Spune-mi cum a fost aseară? Nu ți-a spus nimic de genul ăsta?

SONIA. Aseară ne-am întors de la restaurant, au venit cu noi încă doi, de la laborator, Mișa și Tolya. La început am stat mult timp cu toții în camera lui Liova, ei au băut coniac, apoi Leo îmi zice:

    "Du-te să te culci, Sonia, eu voi mai sta cu băieții." Era foarte mohorât. Am crezut că e beat, așa că am plecat. Dimineața mă trezesc și văd că nu e nimeni. Apoi am găsit scrisoarea pe masă, pe care scria : « Pentru Sonia».
ESFIR. (Energică). Deci așa, Sonia! În primul rând, ignoră-l! Crede-mă, lor nu  trebuie să le acorzi atenție deloc. Asta te voi învăța eu mai târziu. Și în general - totul va fi în regulă! Crede-mă, eu nu voi fi eu, dacă el nu se va întoarce acasă într-o săptămână. În caz extrem, în două. M-ai înțeles?

   
SONIA. Vai, Esfir Livovna, parcă asta e problema? El a decis să nu se mai căsătorească cu mine! Și atunci nici nu trebuie ! E ca și cum l-aș fi forțat ...

   
ESFIR. Prostii! Caracterul lui e de vină, nu altceva! Cel mai important, nu spune nimănui despre asta. Niciunei cunoștințe.

   
SONIA. Dar eu nu am cunoștințe.

ESFIR. Foarte bine. Asta  nu trebuie să intereseze pe nimeni. Astea sunt treburile noastre de familie! Mai târziu veți povesti nepoților cum a fugit bunicul de la propria nuntă!
   

TABLOUL 7

   La ELIZAVETA IACOVLEVNA.
ESFIR. Ce face, nebunul, ce face? I-am găsit o asemenea fată! Aur, nu fată! Diamant pur! De ce nu e bună pentru el? El nu merită nici măcar o unghie de-a ei! Să-ți  arăt ce scrisoare mi-a lăsat?

 
ELIZAVETA. Cum? Și ție?
ESFIR. Dar ce crezi? El doar își dă seama că mama lui va înnebuni dacă el va pleca așa, fără un cuvânt. Dimineața devreme am ajuns de la tine, văd aceste două scrisori pe masă în bucătărie. La început le-am ascuns, apoi mi-am dat seama că trebuie să i-o dau ei. Am pus-o pe masă. Am alergat să-l sun din stradă pe  nenorocitul ăla de Tolya, astea-s de-ale lui, intrigile lui, îl cunosc de mult timp pe nemernicul ăla. Nu mi-a răspuns  nimeni. Tu crezi că el ei i-a făcut asta ? Nu, el e îndrăgostit de ea până peste urechi. De asta sunt sigură! Cum poate un bărbat să nu se îndrăgostească de o asemenea fată? Am lucrat în teatru patruzeci de ani și sunt expertă în asemenea probleme. Ce știu, știu! Nu! El a inventat toate astea împotriva mea! Ascultă ce îmi scrie: „Dragă mamă! Probabil eu am făcut o mare greșeală că nu am plecat de acasă la timp. Nu pot suporta violența constantă din partea ta. ” Tu auzi? Fiu de curvă, adică el nu mă mai poate suporta, nu?

Iată, mai departe. "Te iubesc și țin la tine foarte mult, dar nu mai pot să locuiesc împreună cu tine sub același acoperiș." Nu-i place acoperișul meu! Interesant că, prânzul pe masă, cămășile curate  și lenjeria pe care nu o duc niciodată la curățătorie, astea i-au plăcut! Gândește-te, Lisa! El crede că eu voi alerga să-l ajung din urmă! Nu-mi dă adresa lui, de parcă eu nu-l voi găsi într-un minut! El vrea să facă   glumițe cu mine! Eu toată viața mi -am pus-o în el!

Tu îți amintești, Lisa, cât de greu era. O zi nu l-am dat la grădiniță. Eram șefa  atelierului de costume - și mi-am adus lucrările acasă, ziua stăteam cu el și noaptea  coseam! Și în fiecare vară îl duceam în Sudakul ăla blestemat și zăceam  acolo câte trei luni. El  n-a  știut cuvântul „nu”! Și după ce a murit Veniamin, el avea doar patru ani și de atunci eu nu m-am mai uitat la niciun bărbat. Și să știi, Lisa,  mi s-a făcut curte și încă foarte tare. Vladimir Antonovici, directorul  de producție, și un altul, de asemenea, foarte interesant. Toată viața mi-am dedicat-o  fiului meu - și iată recunoștința! Liza, tu auzi?

   
ELIZAVETA. Firocica, liniștește-te. Eu cred că acuma n-ai dreptate.
ESFIR. În ce sens? Cum adică?
ELIZAVETA. Nu trebuia să insiști să se-nsoare cu Sonecica.
ESFIR. Dar ce, eu l-am pus? Eu n-am scos un cuvânt! El a cerut-o de soție și a dus-o la starea civilă!
ELIZAVETA. Ei, asta nu e chiar așa.
ESFIR. Vrei să spui că l-am dus eu de mână? Uită-te la el, Lisa! Ăsta e un tip patologic! De unde a început? La șaisprezece ani, s-a încurcat cu Lidka și eu timp de zece ani nu l-am putut rupe. Ar fi trebuit să o vezi! O bătrână! Avea douăzeci și cinci de ani și fusese căsătorită deja de două ori. Dar ce urâtă! Bunica Roza n-ar fi luat-o nici să spele vasele! Ochii ca niște farfurioare și uite așa un cap, înaltă cât scara de incendiu, și își mai zicea și artistă. Liova îi trebuia ei! Avea nevoie de Liova! Nerușinata! Mergem mai departe... Doar, doar am scăpat de ea, mă gândeam eu  - Slavă Domnului! Da de unde! Nu, n-a fost ”Slavă Domnului”, nu! Că el e patologic! Iar și-a  găsit o babă! Păi dacă nu eram eu, el s-ar fi însurat cu toate, de asta poți fi sigură! Și acum, când i-am găsit așa o mireasă, a fugit! Nu știu, poate că vrea o fată de rege, ca Iosif. Dar atunci va trebui să aibă în vedere că eu nu voi avea altă noră decât Sonia!

  
ELIZAVETA. Și dacă nu se va întoarce? 

ESFIR. Cum adică ”nu se va întoarce”? Așa ceva nu s-a întâmplat niciodată.
   
ELIZAVETA. Fira, nu te înfierbânta așa. Poate ar trebui să fii un pic mai diplomată…
   
ESFIR. Tu mă iei acum de proastă? Par eu cumva o proastă? Tu nu-ți amintești cum bunicul Natan a luăt bățul și l-a bătut pe Sioma, când el n-a vrut să se însoare cu Marusea Puzacova? Bunicul atunci a urlat pentru prima dată în viața sa: Dacă te însori cu o rusoaică, nu mai pui piciorul în casa mea!
ELIZAVETA. Dar s-a însurat cu Marusea!
ESFIR. Și ce-i cu asta? Peste o lună a început războiul!
ELIZAVETA. Vrei să spui că dacă Sioma nu se însura cu Marusea, nu începea războiul? 

ESFIR. Nu, altceva vreau să spun. Sioma a murit și toți ai noștri au murit– și bunica Roza, și bunicul Natan, și primul meu născut Ilia, au murit chiar mai înainte, și toți în aceeași zi. Au murit și cei din familia Kaganovski, și Tonecica Șapiro cu copiii, și Vinaverii, nu numai Sioma. Și eu vreau ca fiul meu să facă copii cu Sonia Vinaver, nu cu, Doamne ferește, orișicine! Vreau ca la masă să se așeze o familie mare. Vreau ca fiicele lui să semene cu bunica Roza și cu Sima Vinaver, iar fiii lui să semene cu răposatul meu soț și cu răposatul meu frate ! Eu nu vreau ca sângele meu să dispară de pe pământ! Iar dacă el e un prost, care nu are nimic altceva în cap în afară de fizică și dacă nu va îndeplini dorința mea, atunci el nu mai e fiul meu!

SFÂRȘITUL ACTULUI I
ACTUL II

TABLOUL 8

Apartamentul Esfirei. Esfira și Sonia cos.
ESFIR. Fata mea, în meseria noastră cel mai important lucru e liniștea sufletească. E adevărat că poți să coși o fustă, o bluză, chiar și un palton, fără prea mare dispoziție. Dar broderia asta albă n-o poți face decât dacă ești bine dispus! Dacă nu ești liniștit sufletește, mai bine te ocupi de altceva. (Ia ceva mic, alb din mâinile Soniei.) Mai mult decât atât, vreau să-ți spun că se întâmplă să te așezi la muncă nervoasă, furioasă, fără chef, să stai puțin - și totul începe să meargă bine de la sine. Asta trebuie desfăcută, fata mea. Ai cam întins-o.
SONIA.  Am desfăcut-o deja de două ori. După mine, e bine.

ESFIR. Atunci ia și lucrează altceva, iar asta las-o, am s-o termin eu.
SONIA. Nu, o termin eu. 
ESFIR. Eu, de exemplu, nu am făcut niciodată cămășuțe pentru nou născuți din batist. Din batist poți să coși o rochie pentru o fetiță de doi ani. Dar niciodată pentru nou născuți. Vezi tu, batistul nu absoarbe bine. Doar dacă iei un batist vechi, uzat, atunci poate fi potrivit. (Se uită atent la Sonia.) De fapt, trebuie să-ți spun că tu vei coase, vei putea face asta. Există oameni care nu pot fi învățați deloc. Noi eram douăsprezece persoane în atelier. Dar de  cusut coseau trei  - Elena Rubenovna, cea care făcea parte dintre foștii nobili, ți-am povestit despre ea, Nina Tyagunova și eu. Restul nu știau să coasă. Adică, mă rog până la urmă, cu mult chin, prindeau și ei cumva  mâneca de corset, dar aia  nu era lucrare, ci o aiureală. 
   
SONIA. Ieri am văzut un anunț la grădiniță. Au nevoie de…
ESFIR. Și ce-i cu asta?
SONIA. Poate totuși să mă duc să văd?
ESFIR. Nu știu, nu știu , faci cum vrei…Dar la ce-ți trebuie asta? Spune-mi și mie ce nu-ți ajunge?
SONIA. Nu mă simt bine să stau fără lucru. Și mă și plictisesc.
ESFIR. Cum adică te plictisești? Avem de toate – te poți uita la televizor, poți cânta la pian, poți citi, cinematograful e alături... Săptămâna trecută am fost la Bolișoi. Am și uitat să-ți spun că săptămâna viitoare meregem la Teatrul Satirei, așa cum ai vrut. Putem merge la un spectacol de estradă. La filarmonică, dacă vrei...
   
SONIA. Putem s-o invităm și pe Elizaveta Iacovlevna?
ESFIR. Ea nu va merge nicăieri. Ea și înainte ieșea rar, iar după moartea Anastasiei Nicolaevna nici nasul nu și-l mai scoate afară. Gândește-te numai: eu de zece ani am tot încercat s-o conving să iasă la pensie. Ea e singură, anii de pensie îi avea, pensia bunișoară. Nu, nu și nu! Tu n-o cunoști pe Liza. Ea cu străinii e așa moale și blândă. Dar când îi spun eu ceva important, devine ca o stâncă. Zece ani am încercat s-o conving și am auzit doar ”nu” de la ea! Și imaginează-ți, cum a murit Anastasia Nicolaevna, cum s-a pensionat. Câte luni sunt de când a murit?
SONIA. Îmi amintesc că imediat după nuntă. 

ESFIR. Ei, poftim! A murit Anastasia... N-aș fi crezut niciodată că e capabilă de așa ceva! Ți-a făcut cadou inelul cu diamant! Pe de altă parte însă, cui era să-l lase? Așa că Liza a înmormântat-o și imediat s-a pensionat. Și acum stă ca o blestemată și descifrează hieroglifele din hârtiile răposatei. Nu înțeleg ce poate găsi acolo. Și nu poți s-o sustragi de acolo nicidecum. Bine! Sun-o și invit-o la teatru. Vei vedea că nu va accepta să vină. Mai demult îmi spunea că ea fără lucru se plictisește!
SONIA. Același lucru îl spun și eu, că fără lucru mă plictisesc. M-aș duce să văd.
   
ESFIR. Bine, fie... Se va întoarce Liova și veți analiza împreună.
SONIA. Cine știe când va fi asta... A trecut atîta timp si el n-a mai venit.
     
ESFIR. A trecut „atâta timp”! Au trecut trei luni! Ăsta nu e „atâta timp”. Când bărbatu-meu Veniamin era pe front, au trecut nouă luni până am primit o scrisoare. Nouă! Și n-am murit! S-a terminat războiul și s-a întors în carne și oase, doar de două ori a fost rănit. După aceea l-am mai făcut și pe Liova! Iar tu zici „atâta timp”!Ăsta nu e „atâta timp”! Și poți fi absolut sigură că se va întoarce! La timpul său!
TABLOUL 9

   La Elizaveta Iacovlevna. Ea stă la masa de scris. Intră Esfir Livovna.

    
ESFIR. Ei bine, de ce ai avut nevoie de mine atât de urgent?

    
ELIZAVETA. Ah, Firocika, de atâta timp te aștept, că am început deja să-mi fac griji.

    
ESFIR. De ce să-ți  faci griji? Am căutat lămâi pentru Sonecika. O doare  gâtul. Care este urgența ta?

    
ELIZAVETA: Nicio urgență specială. Voiam doar să vorbesc cu tine. Să aflu ce ai decis ... Ce va fi mai departe ...

    
ESFIR. Ce ar trebui să decid? Pe Sonya o doare gâtul ... Trăim - atât!

    
ELIZAVETA. Sper că ești de acord, Fira, că situația este ciudată: la trei luni de când s-au căsătorit, Sonecika este aici, el e în Novosibirsk și nu prea are de gând să se întoarcă.

    
ESFIR. De ce crezi că nu are de gând? Sunt sigură că va veni la sărbătorile din mai. L-am sunat pe Safonov și el  mi-a spus că Lyova se va întoarce curând.

    
ELIZAVETA: A spus că se va întoarce?

    
ESFIR. Ceva de genul ăsta.

    
ELIZAVETA: Și dacă nu se întoarce? 

ESFIR. Tu te crezi cea mai deșteaptă? Eu nu dorm noaptea, mă gândesc doar la asta. Bineînțeles că am luat o hotărâre. Dacă nu vine în mai, voi zbura eu însămi la Novosibirsk și îl voi aduce. El e foarte curajos când nu e cu mine. Dar când voi apărea și-i voi spune: „Gata! Împachetează-ți lucrurile și mergem acasă! Te așteaptă nevastă-ta! " – atunci i se va termina curajul.

    
ELIZAVETA: Și dacă nu va veni?

    
ESFIR. Va veni. Încă cum va veni! Ca un mielușel.
ELIZAVETA. E un om adult, Fira, și vrea să-și rezolve singur problemele, fără maică- sa.
    
ESFIR. Fără maică-sa? Că mult mai înseamnă el fără maică-sa! Ce ar fi fost el fără maică-sa? Eu l-am educat! A absolvit liceul de muzică! Am cheltuit atâta pe profesorii lui! Îți amintești când se pregătea pentru facultate? Era, fără discuții, un băiat capabil, dar și ce profesori s-au ocupat de el! Profesori! Și doar profesori! Un profesor bătrân, i-am și uitat numele, îmi strângea mâna și-mi zicea ce cap deștept are! Așa că el n-are ce să fie fără mine!

ELIZAVETA. Ei, bine, bine! L-ai ajutat pe fiul tău să se pună pe picioare. Toată lumea face asta. Chiar și pisicile! Dar când un copil devine adult, el deja decide singur. Imaginează-ți pentru o clipă că Liova  ar vrea să se căsătorească cu o altă femeie.

   
ESTHER (râde). Ce tot îndrugi? Lyova este căsătorit cu Sonecika! Ce ar putea fi mai bun pentru el? Cum adică altă femeie? (Pauză). Liza! Ce știi? Spune-mi imediat! Ei?! El iar s-a încurcat cu cineva? Vorbește odată!

   
ELIZAVETA. Eu nu știu nimic,  doar presupun.

  
 ESFIR. Nu mă mai bate la  cap! Spune odată!

   
ELIZAVETA. Ce pot să spun ... (Toarnă câteva picături în pahar, i le dă.) Ia și bea, bea, te rog! 

ESFIR. (Îndepărtând picăturile) Vorbește!   (Elizaveta bea picăturile) Vorbește! Văd clar că tu știi ceva! 

ELIZAVETA. Am primit o scrisoare de la Liova. 

ESFIR. Dă-o încoace! 

ELIZAVETA. Nu, mai bine îți povestesc eu. 

ESFIR. Dă-mi scrisoarea! Unde-i scrisoarea? Liza! 

ELIZAVETA.  (aruncă scrisoarea pe masă). Poftim, citește! 

ESFIR.  (ia scrisoarea, își caută în poșetă ochelarii, nu-i găsește; întinzând mâna cu scrisoarea, încearcă să citească. Nu vede.) Fie, citește tu! Dar să nu omiți niciun cuvânt –oricum o să verific! Hai!
ELIZAVETA.  (Citește). «Dragă tanti Liza! Sunt foarte jenat că trebuie să apelez la tine pentru ajutor, dar am analizat toate variantele și am decis că asta e cea mai bună. Bineînțeles că numai eu sunt de vină pentru această poveste stupidă cu căsătoria, iar, ca rezultat, Sonya a suferit cel mai mult, deși nu are nimic de-a face cu asta. Problema este că eu m-am căsătorit. Soția mea este cea mai inteligentă, cea mai talentată și cea mai educată femeie din câte am cunoscut. Și frumoasă, apropo. Ea este șefa laboratorului în care lucrez acum. Are un fiu de zece ani din prima căsătorie ... » 

ESFIR. Ce laborator? Ce fiu? Ce prostii spui? 
ELIZAVETA. «…M-am împrietenit cu el, e un băiat minunat. În curând vom avea al doilea copil. În acest sens, trebuie să divorțez urgent de Sonya, fiindcă aș dori să înregistrez căsătoria înainte de nașterea copilului, pentru a nu-l înfia mai târziu. Galya, soția mea, nu știe nimic despre această poveste ridicolă și nici n-aș vrea să știe. În afară de asta, pentru institutul nostru acum se oferă un bloc recent construit și, dacă documentele noastre ar fi în ordine, nouă ni s-ar oferi un apartament cu patru camere. Acum noi locuim în apartamentul cu două camere al Galinei, împreună cu mama ei, care-i o femeie  de treabă, neobișnuit de delicată, deși e o simplă țărancă. E cam strâmt, dar nu contează. Rugămintea mea se rezumă la acest lucru: pregătește-o pe mama pentru noua întorsătură a evenimentelor, altfel mă tem că s-ar putea să i se întâmple ceva din cauza unei asemenea vești neașteptate. Voi scrie o scrisoare separată pentru Sonya. Am auzit că există o astfel de procedură, când în urma unei cereri, căsătoria este declarată invalidă, iar în acest caz așa și este. Atunci instanța nu este necesară. Dacă ea va fi de acord să-mi trimită o astfel de cerere,  problema va fi soluționată. Dacă nu, va trebui să vin eu pentru asta. Te rog să-mi scrii unde ar trebui s-o caut pe Sonya - la mama sau la Bobruisk. Dacă se află în Bobruisk, te rog să-mi trimiți adresa ei. Îți mulțumesc anticipat pentru tot ce trebuie să înduri din cauza mea. Al tău Liova ". (Pauză lungă.) Iată.
ESFIR. Ce ticălos! Și ăsta este fiul meu! Iar ea îl așteaptă! Sonechka nu e bună pentru el! El nu-i ajunge nici la degetul cel mic! El crede că eu o voi accepta pe această așa-zisă soție a lui? Pe asta să nu conteze! Câți ani crezi  că are? Dacă are deja un băiat mare și e șefă de laborator? Iarăși l-a îmbrobodit o bătrână! L-a prelucrat! Tu de ce taci?

   
ELIZAVETA: Trebuie să-i trimitem hârtia pe care o cere.

   
ESFIR. Ce? Să-i trimitem  hârtia? Eu voi merge personal la Novosibirsk și îi voi face așa un scandal de care ea să-și amintească de mine pentru tot restul vieții ! Și-a înșfăcat așa băiat! Eu nu pentru ea l-am crescut. Tu știi cât m-a costat! Ce des era bolnav! Tuberculoza nu este o glumă! Dar dizenteria? E o glumă, te întreb? Și nazofaringele? Ce nazofaringe a avut!
  
ELIZAVETA. Fira, ce legătură are nazofaringele cu asta? Va avea un copil.

   
ESFIR. Ce copil? Ce înțelegi tu din toate astea? Ești o ramură uscată! Ce mă ameninți cu copilul ăsta? Ăsta nu este deloc copilul lui! Când a apucat ea să rămână gravidă? Deci, așa: mă duc la Novosibirsk!

   
ELIZAVETA Fira! Trebuie să-i spunem Sonecikăi totul!

   
ESFIR. Da, Sonecika! Corect! Voi merge la Novosibirsk cu Sonecika! Și-i voi spune la aia: „Uite, asta este soția lui Levin! E frumos să furi soțul  altcuiva? " Nerușinata! Nu mă voi opri de la nimic! Voi merge la ăsta - la comitetul sindical, la comitetul raional, la dracu și la taică-său! Pentru că dreptatea este cea mai importantă pentru mine.
ELIZAVETA.  (Se ridică de la masă). Fira! Eu toată viața mea am tăcut. Acum o să taci tu și o să mă asculți ce-ți spun: tu ești cea mai egoistă ființă din lume!
   
ESFIR. Eu - egoistă?! Eu toată viața…
ELIZAVETA. Taci! Tu ești cea mai mare egoistă pe care am văzut-o în toată viața mea. Tu vrei ca totul să fie așa cum vrei tu, nu ții cont de nimeni. Tu îi faci nefericiți pe cei din jurul tău: și pe răposatul Veniamin, și pe Liova, iar acum ai întors pe dos și viața Soniei.
ESFIR. Ești nebună! Întotdeauna așa ai fost! Nu degeaba te-au închis atunci la ospiciu! 
ELIZAVETA. Taci, Fira. Te crezi cea mai deșteaptă și ne mănânci ficatul la toți –și lui Liova, și Soniei, și mie! 

ESFIR. Eu vă mănânc? Dar ce sunteți voi fără mine? Tu crezi că Liova se va descurca să trăiască fără mine ? 

ELIZAVETA. Se va descurca de minune. Și Liova se va descurca, și Sonia, și cumva chiar și eu. 
ESFIR. Asta înseamnă că eu nu mai trebuiesc nimănui? 

ELIZAVETA. Eu altceva îți spun. Eu îți spun că tu ești o bătrână egoistă și nebună.
   
ESFIR.  (Se urcă pe pervaz). Minunat! Minunat! O să plângeți și-o să bociți și-o să vă amintiți de mine în fiecare zi! O să vă văd eu cum o să trăiți fără mine! Și să nu cumva să-ndrăzniți să veniți la mormântul meu! Niciunul! Nici măcar tu! (Se aruncă pe geam.)
 ELIZAVETA. Fira! 

Adierea perdelelor. 
TABLOUL 10

  
Apartamentul Esfirei Livovna. Se aude soneria de la ușă. În hol iese Sonia, având o compresă la gât, peste cămășuța de noapte având un halat. Deschide ușa. Intră Vitea.
 
VITEA. Salut, Sonika.  

SONIA. Vai, credeam că e mama! Scuze că sunt în halul ăsta! 
(Își încheie hălățelul.)  Intră, Vitea! Cât mă bucur să te văd! 
VITEA. Ți-e rău cumva?
SONIA. Roșu-n gât. Hai, dezbracă-te! 

VITEA. Poate ar fi cazul să plec, dacă ești bolnavă… 

SONIA. Nu, vai de mine, nu! Mă bucur atât de mult! De atâtea ori mi-am amintit cum ai venit tu cu flori la nuntă... 

VITEA. Așa deci.  Tocmai atunci am primit  scrisoarea de la Lenca și mi-am zis: Hai să merg din moment ce am adresa... Era aproape... 
SONIA. Și după aceea de ce n-ai mai venit?
VITEA. Serviciul, îți dai seama. (Dându-și importanță.) Deplasări…
SONIA. (Cu admirație). Da, da, da… Înțeleg…
VITEA. Dar te rog să te pui în pat. Doar ești bolnavă.
SONIA. Mă pun. Altminteri mama o să mă certe, că m-am dat jos din pat. S-a dus să caute lămâi. Nu se găsesc nicăieri. Mi-a zis: nu mă-ntorc până nu găsesc. Așa e ea: când îi trebuie ceva și de sub pământ face rost.
VITEA. Și eu sunt la fel. Dacă vreau ceva, mă lupt până obțin.
SONIA. Vitea, dar tu te-ai schimbat... Ai mai crescut, nu-i așa?
VITEA. Cresc. Cresc în continuare. În curând fac 19 ani, iar eu continui să cresc! Am crescut 4 cm. Am un metru optzeci și șase.
SONIA.Ca să vezi! (Se pune în pat.) De-aș crește și eu puțin!
   
VITEA. Pentru ce? Ești numai bine așa! Mie lunganele nu-mi plac.
SONIA. Vitea, dar ție îți scrie Lenca?
VITEA. Mi-a scris o dată, nu i-am răspuns imediat, s-a supărat și mi-a trimis o scrisoare de nu pot să-ți spun... Ia mai dă-o încolo…
SONIA. Mi-a scris și mie, spune că Tonica Gordienco s-a măritat.
VITEA. Cu cine?
SONIA. Cu Slavca Konin.
VITEA. Îl cunosc, e de la noi de la școală, era baterist în orchestră.
   
SONIA. Exact, exact, era baterist. A făcut armata, s-a întors și peste două luni Tonica s-a măritat cu el. Tonica e fată bună.
VITEA. Mda, așa părea. Dar tu ce faci Sonia, cum ești?
SONIA. Se pare că bine. Totu-i în regulă. Mai bine povestește tu, cum e cu serviciul tău, căci data trecută când ai fost pe aici, nici n-am apucat să vorbim ca lumea.

   
VITEA. Serviciul e minunat. Pot să spun că am avut noroc. În primul rând, școala de sergenți, asta e deja un plus. Apoi, am nimerit într-un loc bun. Moscova e aproape. Specialitatea interesantă. Am colegi minunați. Și în general, mie armata mi se potrivește. Mă gândesc poate să și rămân în armată. Sunt unele variante. Și mai am o idee- să dau admitere la Academie militară.

   
SONIA. Doamne, Vitea, și toată viața să fii prin cazărmi, prin apartamente străine? Să nu ai casa ta? 

VITEA. Vai, ce să-ți spun! Dar la ce-mi trebuie casă? Uite la tata, care toată viața se omoară pentru casa aia. Iar militarul, dacă vrei să știi, are o poziție privilegiată. Așa spune și comandantul nostru. Toate problemele pe care le are un militar le rezolvă statul. Situație privilegiată, înțelegi? Dar tu ce faci, Sonia? Lucrezi?
   
SONIA. Nu, Vitea, stau acasă. 

VITEA. Și acasă ce faci? Doar nu faci prânzul? 

SONIA. Nu, nu fac prânzul. Asta face soacră-mea…

VITEA. Păi atunci te-ai aranjat de minune. (Se uită la poza de pe perete.) 
El e soțul tău? 

SONIA. (Se ridică). Da. E poza de la nuntă.
VITEA. Ăsta chel? 

SONIA. E un pic chel. Are niște ochi neobișnuiți și foarte frumoși.
VITEA. Și altfel , cum e? 

SONIA. E un om foarte interesant. E fizician…
VITEA. Auzi, dar poate că nu e tocmai bine că am venit pe aici? Fizicianul tău o fi gelos, nu-i așa? 

SONIA. Vai de mine, nu. El nici nu e în Moscova! 

VITEA. E plecat în deplasare?
SONIA. Nu știu cum să-ți explic. Nu e în deplasare. El e la Novosibirsk. 
VITEA.Și tu stai aici? De ce nu te-ai dus cu el?
SONIA. Știi, Vitea, s-a creat așa o situație... Dar te rog să nu le spui a lor 

noștri...
   
VITEA. Cui să spun? Eu îs aici, ei acolo.
   
SONIA. Păi, s-a întâmplat cam așa: la nuntă el a băut.
VITEA. Păi, asta-i clar.
SONIA.  A băut, apoi... cum să-ți explic…
VITEA. S-a bătut cu cineva?
SONIA. Nu, vai de mine! El nu e dintr-ăștia. A fost mai rău.
VITEA.Cum mai rău? Mai rău de 15 zile? 

SONIA. Mai rău, Vitea.
VITEA. Cât  i-au dat ? 

SONIA. Ce să-i dea?
VITEA. Câți ani i-au dat? E închis?
SONIA. Nu! Vai de mine, nu! El nu e dintr-ăștia.El...El doar a plecat.
VITEA. Cum a plecat?
SONIA. Imediat după nuntă a plecat. Mi-a lăsat un bilețel, că pleacă. Și nu știe când se va întoarce. Numai, te rog să nu spui nimănui, Vitea. În Bobruisc nimeni nu știe despre asta. Bine?
VITEA. Păi, și tu?
SONIA. Eu, ce? Am plâns cât am plâns, apoi am vrut să merg acasă. Mi-era așa de rușine, de să mor. Dar soacră-mea nu m-a lăsat. Mi-a zis: «Se va întoarce, eu îl cunosc. Așteaptă, ai răbdare, totul va fi bine!»
VITEA. Și?
SONIA. Și aștept.
VITEA. Ce aștepți?
 (Sonia  lasă capul în jos, Vitea o apucă de umeri.)

 
VITEA.  Ce-i cu tine, Sonica? Tu, cea mai frumoasă fată din școală! Să ajungi așa?! E un ticălos Liova ăsta al tău! El te-a părăsit, iar tu stai și-l aștepți! Bine că nu te-ai dus la mănăstire! Sonia! Tu nu vezi ce vremuri trăim?! Unde e mândria ta? Sonica?!?
  (Sonia începe să plângă, își acoperă ochii, plânge ca un copil…)

   
SONIA. Nu, n-am mândrie, n-am. Nici nu m-am gândit la asta, la mândrie. Ție ți-e ușor să vorbești! Dar eu? Eu, ce era să fac?
VITEA. Nu plânge, Sonia, ascultă-mă... Liniștește-te ...Cum adică ce era să faci? Să te fi dus acasă, să muncești, să... una, alta...
SONIA. Mi-e rușine, Vitea... Și nici soacră-mea nu m-a lăsat...
VITEA. (O îmbrățișează). Ce mică ești, Sonia. Îngrozitor ce mică ești. Nu plânge. O să inventăm noi ceva... tu ești atât de frumoasă... mă doare când te privesc....
   
SONIA Nu trebuie, Vitea... Picură apa la bucătărie. Ar trebui strâns robinetul... 

VITEA. Lasă-l să picure... Sonia... Sonecica…
SONIA.Vitea…

   
Începe să se audă o muzică evreiască de nuntă, care s-a auzit și la început...Foarte tare la început , apoi tot mai încet... picură apa la bucătărie...apoi se aude soneria... 


   
SONIA. Vitea! Sună la ușă!
VITEA. Așteaptă un pic, nu deschide încă…
SONIA. (e deja la ușă). Cine e? 

ELIZAVETA. Sonecica, eu sunt, Elizaveta Iacovlevna.
(Sonia deschide ușa.)  Vai, draga de tine, tu ești rău de tot…ai febră! Pune-te în pat, hai, pune-te în pat! 

SONIA. Nu, nicidecum... sunt deja sănătoasă.
 O conduce pe Elizaveta Iacovlevna la bucătărie. Vitea, îmbrăcat deja, se furișează spre ușă. Sonia revine din bucătărie. 
VITEA. Am să mai vin pe la tine. Neapărat. Doar să nu plângi, te rog. Totul o să fie bine , mă auzi? (Pleacă.)
 SONIA. Tanti Liza, Esfir Livovna s-a dus după lămâi, iar apoi vroia să trecă pe la dumneavoastră.
ELIZAVETA. Sonia, ea fost deja pe la mine. Iar acum e la spital.
SONIA. Cum la spital?
ELIZAVETA. Numai nu te agita, Sonecica! S-a întâmplat o nenorocire.
SONIA.Vai de mine! 

ELIZAVETA. Da! Dar n-are nici o zgârâietură! Doar o vânătaie la șoldul drept.   
   
SONIA. Ce coșmar!
ELIZAVETA. Sub fereastra mea e un  plop. Ea a căzut întâi pe crengile lui, apoi în jos. Iar jos, dedesubt, era o grămadă mare de cutii de carton. Știi că e un magazin alături...
SONIA. Mă duc la spital. Unde e? 

ELIZAVETA. Cum să te duci noaptea? Eu vin acum de acolo. Mâine îi vor face o radiografie, apoi o vor externa. 
SONIA. (Plângând). Ce rău e totul... rău... rău…
ELIZAVETA.Vai de mine, fetița mea, ce-i cu tine? Cum să fie asta rău? E bine, e foarte bine... Putea să fie rău, să fie moartă…
TABLOUL 11

  
 Se deschide ușa apartamentului gol al Esfirei. Intră Sonia și Esfir cu  mâna în ghips. Mâna e fixată cu cotul în sus, palma e poziționată în dreptul feței. După ele –Elizaveta. 

 ESFIR. Slavă Domnului, că sunt acasă. Sonecica, ce frumos ai aranjat și curățat totul... Și flori...
ELIZAVETA. Sonecica ta a pregătit și prânzul.
ESFIR. Spălați-vă pe mâini și să ne așezăm la masă. (Încearcă să se dezbrace, Sonia o ajută.) Ptiu! Îngrozitor ce incomod e... Cum o să mai cos eu? Asta se numește fericire evreiască. Sonia, imaginează-ți, atât de bine am căzut de pe geam, că n-am avut nicio zgârâietură. Nu trebuia să ascult de ei și să fac radiografia aia blestemată! Doar le-am spus din start: duceți-mă acasă și gata! Nu și nu! Și iată rezultatul!! ( Sonia scoate mâncare din frigider, o pune pe masă).
 Ieșeam din nenorocita aia de cabină de la radiografie, iar acolo era o treaptă. Cui folosește treapta aia? Am picat și mi-am fracturat cotul! Și încă cum: fractură în două locuri și traumatism al articulației! Și asta e tot fericire evreiască! Așa noroc pe mine!
SONIA. Vai, nu avem pâine! 

ELIZAVETA. Vom mânca fără pâine. 

ESFIR. Cum adică fără pâine? Ce mâncare e asta, fără pâine? 

SONIA. Trag eu o fugă. Nu-mi ia decât cinci minute! 

ESFIR. Du-te fetița mea, du-te!  (Sonia pleacă).
 Liza, tu nu i-ai spus nimic, nu-i așa? Sigur? 

ELIZAVETA. Despre cum ai sărit pe geam? 

ESFIR. Despre asta  nu vreau să  mai aud  vreodată! Despre scrisoare nu i-ai spus nimic, nu-i așa? 

ELIZAVETA.Nu.
   
ESFIR. Nici să nu-ndrăznești cumva să-i spui. Liza! Jură că Sonia nu va afla nimic. 
   
ELIZAVETA. Despre scrisoare? 

ESFIR. Despre fereastră. Asta se poate întâmpla cu oricine. Jură, că Sonia nu va afla. 
ELIZAVETA. Vai, vai, vai! 

ESFIR. Așa. Ea n-a primit nimic de la el? 

ELIZAVETA. Despre asta nu știu nimic. 

ESFIR. Uită-te și tu cum s-a străduit. Toată casa strălucește, a făcut și prânzul. Aur, nu fată! Aur! Răposata Sima s-ar fi bucurat pentru ea. 

ELIZAVETA. Nu știu ce motiv de bucurie ar fi avut Sima. 

ESFIR. Cum să nu se bucure? Fata a intrat într-o familie bună, ca a noastră, are de toate, slavă Domnului… 

ELIZAVETA.  (Se apucă de cap). Ei nu, că acuma mă arunc eu pe geam! Nu mai pot! Tu chiar nu înțelegi nimic? Tu chiar crezi că Liova va fi soțul ei?
   
ESFIR.  (Concis). Nu. Nu cred. M-am făcut mai deșteaptă. Liza, când eram între cer și pământ, am înțeles ceva. Dumnezeu mă iubește. Altul în locul meu și-ar fi rupt gâtul sau măcar picioarele. Iar eu n-am pățit nimic! Și să-mi nu-mi spui acum povești cu plopul și cutiile de carton. Astea-s prostii. Când Avraam aproape că-l omorâse pe Isaac, Dumnezeu i-a trimis îngerul și îngerul i-a adus lui Avraam  berbecul. Mie îngerul mi-a pus cutiile de carton! Apare întrebarea- de ce!? Ca să devin mai deșteaptă! Ca să înțeleg pentru ce trăiesc! Și să nu-mi pomenești de Liova! Eu nu mai am fiu! Gata! Nu vreau să-i mai aud numele. Eu am o fiică! Da, am s-o înfiez pe Sonia. Am să-i angajez profesori, va da la facultate. Nicidecum la pedagogic. Ce meserie e asta să te ocupi de copii străini? Mai bine să devină inginer. Îi voi găsi un soț. Un baiat bun, evreu, dintr-o familie bună. Am ochit deja o familie. Foarte, foarte de treabă...Și să facă copii. Da. Iar nepotului îi vom da numele în cinstea  răposatului meu soț! Veniamin!

  
ELIZAVETA. Nu poți înfia un om adult. Sonecica are 18 ani.
ESFIR. Ei și ce, la 18 ani nu ai nevoie de mamă? De ce să n-o pot înfia? Este fiica Simei Vinaver. Iar Vinaverii sunt o familie bună de evrei și numai Dumnezeu știe câți ani am locuit împreună cu ei pe aceeași stradă. Suntem de același sânge.
ELIZAVETA. Destul Fira, ajunge. Nu suntem de același sânge. Să știi: Sonecica nu e fata Simei. E înfiată. Sima a luat-o de la orfelinat când fata nu avea nici cinci ani…

ESFIR. Ce? Cum adică?
ELIZAVETA. Fira, eu am fost moașă timp de 50 de ani. Din astea se-ntâmplă. Înainte se întâmplau mai rar, acum mai des. Pe Sonecica maiică-sa a abandonat-o . A renunțat la ea.
ESFIR. Vai de mine! Ce nenorocire! Cățeaua! Ticăloasa! Aș fi omorât-o cu mâinile mele! Aș fi strâns-o de gât! Astea-s mai rele ca fasciștii! Să-ți lași copilul, puiuțul tău! Doamne, ce mi-ai putut spune! Se rupe inima în mine! (Pauză.) Dar tu de unde știi?
ELIZAVETA. Mi-a spus Sonecica.
ESFIR. Și mie de ce nu mi-a spus?
ELIZAVETA. Că n-a venit vorba.
ESFIR. Fetița mea! Copila mea! Să-ți pierzi mama de două ori! Orfană, fără mamă, fără tată! Dumnezeule, de ce permiți așa nedreptate? Vai, puiul meu! (Pauză.) Păi dacă Sima a înfiat-o, eu de ce n-aș putea?
ELIZAVETA. Pentru că Sonia nu are gram de sânge evreiesc în ea. Iar pe Sima a salvat-o și a crescut-o tanti Clava. Iar Simei îi era totuna dacă Sonia are sânge evreiesc sau nu... Dar ție? 

ESFIR. Liza, tu ești o proastă! Fetița a fost abandonată de mamă. Asta e așa o nefericire! Ăsta e sânge amar și nefericit de orfan! Iar tu îmi spui că nu e  evreiesc! Ba anume ăsta e cel mai ”răsșirăsevreiesc” sânge din tot sângele evreiesc! (Intră Sonia cu pâinea.)  Fetița mea! Vino încoace! 

SONIA. Am adus pâinea. 

ESFIR. De ce nu mi-ai spus nimic? 
SONIA.Ce să vă spun? 

ESFIR. Fetița mea, eu nu te voi lăsa niciodată, sângele meu, sufletul meu...
SONIA. Pâinea... Eu... Esfir Livovna, ce e cu dumneavoastră? 
TABLOUL 12
   
SONIA. Vitea, dar eu când ți-am atras ție atenția?
VITEA. În clasa a cincea eram îngrozitor de îndrăgostit de tine. Și în a șasea. Apoi te-am urât. Nu știu de ce. Doar ce intrai în clasă și eu eram tot întors pe dos.
SONIA. Totdeauna mi s-a părut că-ți sunt antipatică. 

VITEA. Mai apoi, într-a zecea, am început să ies cu Lenca. Ea te  pomenea des.

   
SONIA. Lenca mi-a spus, bineînțeles, că se-ntâlnește cu tine.
VITEA. Toți știau. Toți ai noștri. Dar, Sonia, aia a fost cu totul altceva. Nu se poate compara cu acum. Să nu cumva să crezi altceva. 

SONIA. Oricum, nu prea e-n regulă. Lenca e prietena mea. Din toate punctele de vedere, nu e bine. Vai, am uitat să-ți spun ce era mai important. Am primit scrisoare de la Liova.
VITEA. Te cheamă la Novosibirsk?
SONIA. Dimpotrivă. Mă roagă să-i trimit o declarație, o cerere ca să se declare nulă căsătoria noastră. 

VITEA. Și tu ce-ai  să faci? 

SONIA. I-am și trimis-o. Vitea, dacă nu erai tu, probabil că eu aș fi suferit foarte mult. Dar acum mi-e total indiferentă toată chestia asta cu căsătoria. Mă simt ușurată. Când mă trezesc dimineața, îmi amintesc de tine și zâmbesc. Soacră-mea mă-ntrebă mereu: «Sonecica, cum de zâmbești așa, mereu?» 

VITEA. Și mie îmi zic băeții: «Ce zâmbești așa mereu, ca prostul?» 
   (Se sărută). Sonia, și acum, vei pleca de aici? 

SONIA. Bineînțeles că voi pleca. Ce să mai fac aici? 

VITEA. Când? 

SONIA. Când îi vor scoate ghipsul. Acum nu pot s-o las singură.Nu se poate nici spăla, nici să gătească, nimic. 

VITEA. De fapt, da. Ai dreptate. De ce ai mai rămâne aici? 

SONIA. Să știi,Vitea, că mă voi angaja să muncesc. La grădiniță, chiar în curte.Provizoriu.
   
VITEA. E rău că vei pleca. Dar cumva e corect. 

SONIA. Se pornește ploaia. Hai să mergem la mine. 

VITEA. Nu, nu mai merg la tine. Mi-e și rușine de bătrână. Ea mă tot îndeamnă: mâncați, mâncați. Hai să mergem la film. 

SONIA. Hai. 
TABLOUL 13

   
Apartamentul Elizavetei Iacovlevna. Ea răsfoiește multe hârtii. Sonia stă în fața ei. 

ELIZAVETA.  (Îndepărtând hârtiile). Sonecica, fetițo, ce s-a întâmplat, ce e  așa de rău? 

SONIA. Totul! Totul e rău! 

ELIZAVETA. Ai primit scrisoare de la Liova? 

SONIA. Am primit. I-am trimis declarația. Dar nu despre asta e vorba!
 ELIZAVETA. Atunci despre ce e vorba? 

SONIA. Tanti Lizuca, mă angajez la grădiniță. 

ELIZAVETA. Foarte bine. Cred că ai perfectă dreptate. 

SONIA. M-au trimis pe la doctori, să fac analize și toate cele. La terapeut, la 

neurolog, la ginecolog. Ginecologul mi-a spus că sunt însărcinată. Dar asta nu poate fi.
ELIZAVETA. Ce termen ți-a spus? 

SONIA. Două săptămâni…
ELIZAVETA. Nu, nu, asta nu poate fi. Niciun ginecolog nu pune un termen 

de două săptămâni, e o greșeală, e o confuzie. 

SONIA. Și eu spun același lucru, că asta nu poate fi adevărat! Dar ea zice că 

da. Și la grădiniță vor ca în două săptămâni să termin cu toate hârtiile…
ELIZAVETA. Stai un pic, fetițo. Care două săptămâni? Eu te-am întrebat de termenul sarcinii? În câte săptămâni ți-au spus că ești? 

SONIA. Zece săptămâni. Dar asta nu poate fi! 
ELIZAVETA. Sonecica, iartă-mă, dar tu ai avut cu cineva ceva? 

SONIA. (Hotărât). Nu! (Cu un pic de îndoială.) Adică n-am avut nimic de felul ăsta.
ELIZAVETA. Stai, stai un pic. Dar ceva - ceva  a fost?…
SONIA. A fost o dată ceva -ceva, dar să nu credeți că...  n-a fost acel ceva…
ELIZAVETA. Dar tu știi cum e acel ”ceva”? 

SONIA. Nu. Dar ce a fost cu siguranță n-a fost acel ”ceva”. 

ELIZAVETA. Amintește-ți tot ce a fost. 

SONIA. Dar n-a fost aproape nimic. El m-a întrebat despre Liova, eu ca o proastă am izbucnit în plâns, mi s-a făcut milă de mine, el m-a îmbrățișat și m-a sărutat și apoi a fost un moment când eu m-am speriat. Dar a fost doar o secundă și gata...pentru că tocmai ați sunat dumneavoastră la ușă...atunci când  Esfir Livovna a căzut, atunci a fost...

   
ELIZAVETA. Eu? Eu am sunat…Doamne Dumnezeule, desigur…
   
SONIA. El e fostul meu coleg de clasă, face armata lângă Moscova. Atunci venise așa pur și simplu. Atunci a început totul...
ELIZAVETA. Da, ai avut noroc, scumpa mea. 

SONIA. În ce sens, tanti Liza? 

ELIZAVETA. Am cunoscut o sumedenie de femei, care o viață întreagă  n-au reușit ceea ce ai reușit tu într-o clipă.
SONIA. Și dumneavoastră credeți că sunt gravidă? 

ELIZAVETA. Mâine te voi duce la maternitatea unde am lucrat eu, să te consulte șeful de secție și atunci vom ști sigur…
SONIA. Groaznic! Și ce-o să fac eu?
ELIZAVETA. Cum ce-o să faci? O să naști.
SONIA. Vai, ce harababură e cu mine...Cum îi voi spune asta Esfirei Livovna?
   
ELIZAVETA. Mai așteaptă tu un pic cu Esfir. Zi-mi mai bine dacă eroul ăsta al tău a mai apărut de atunci?
SONIA. Ne-am văzut de patru ori. Prima dată a venit acasă, apoi ne  întâlneam la gară. Nu s-a mai întâmplat nimic de atunci. Mergeam doar la filme. Și ne sărutam.
ELIZAVETA. I-ai spus și lui? 

SONIA. Nu. Probabil că va veni duminica viitoare. 

ELIZAVETA. Deci: când va veni data viitoare, să-i spui că ești însărcinată. Ai înțeles? 

SONIA. Nu. N-am să pot. Cum să-i spun așa ceva? Ș-apoi el nici n-o să mă creadă. Eu continui să cred că e o greșeală. 

ELIZAVETA. Te rog să-i spui și să vedem ce reacție va avea. 

SONIA. Și  Esfir Livovna? 

ELIZAVETA. Ei deocamdată nu-i spune nimic! Amărâta mea dragă! Și de unde ai apărut tu așa?! 
TABLOUL 14

   SONIA și VITEA pe casa scării. 
VITEA. E sigur? 

SONIA. Sigur. 

VITEA. Extraordinar! Mama va avea un șoc! 

SONIA.Vitea!
    
VITEA. Sonica, la asta nu m-am așteptat de la tine, chiar nu m-am așteptat!
   
SONIA. Și ce atitudine ai? 

VITEA. Față de ce? 

SONIA. Față de copil…
VITEA. Păi, îți zic doar, că eu nu am nimic împotrivă! (El încearcă să o sărute, ea îl îndepărtează). Ce-i cu asta? Vom face nuntă! Eu n-o să fug de la nuntă, nu-ți fă griji pentru asta! O să-l invităm și pe profesorul tău, să vezi ce distractiv va fi! 

SONIA. Nu e profesor, e doctor în fizică. 

VITEA. Și care-i mă rog diferența? Pentru noi, cei din Bobruisc, nu e nicio diferență. Îmi și imaginez ce șoc va fi pe tot Bobruiscul: se pregătea să se mărite cu profesorul, dar s-a măritat cu mine, Vitica Mihnici!! 

SONIA. Nu depre asta te întrebam, eu te întreb despre copil?
VITEA. Și eu îți spun că n-am nimic împotrivă. Erai domnișoară, eu înțeleg chestiile astea... Ne vom căsători. Știu că la noi în unitate s-a însurat un tip așa. Ea a sosit, era gravidă, iar lui i-au dat bilet de voie. Ne vom căsători, apoi vei merge la mama. Să vezi ce șoc va avea! Iar cea bătrână, bunica (râde în hohote)- aia precis o să-nebunească! Ea nu-i iubește de loc pe-ai voștri!
SONIA. Pe cine nu iubește?
VITEA. Pe evrei nu-i iubește.
SONIA. (Speriată). Adevărat?
VITEA. Dar tu de ce te-ai speriat așa? Scuip eu pe ce cred ele. Mie nu-mi pasă. Eu știu că tu ești o fată bună, chiar dacă ești evreică. 
SONIA. (După o pauză). De fapt, eu nu prea sunt evreică. Mama m-a luat de la orfelinat… 

VITEA. Du-te tu! N-ai spus niciodată asta! Nici în clasă nu știa nimeni!
   SONIA. Așa că eu nu sunt deloc evreică…
VITEA. Sonia, mie mi-e totuna! Eu mă însuram cu tine și dacă erai... Nu sunt un ticălos oarecare. De fapt, tu nici nu semeni cu o evreică. Evreicele au nasul mare și sunt mai negricioase așa, iar tu ești ca o sirenă și atât de blonduță... 
(Vrea s-o sărute.)
SONIA. Dar mama mea a fost evreică.
VITEA. Ce tot insiști atâta, ți-am spus doar că mie nu-mi pasă! 
SONIA. Nu, te rog să-mi explici, de ce bunica ta nu-i iubește pe evrei?
VITEA. Dar tu nu mă slăbești deloc!
SONIA. Pe bune acum, explică-mi și mie, ce ai tu împotriva evreilor?
   
VITEA. Măi să fie! Bine, am să-ți explic! Uite de ce! Pentru că evreii sunt vicleni, șmecheri, caută mereu  locșoare călduțe unde să le fie lor bine, să  lucreze cât mai puțin și să câștige, să adune cât mai mult. Ia-i drept  exemplu pe ăștia ai tăi, fii atentă! Tatăl meu lucrează din greu la fabrică toată viața și, din aprilie, transpiră și în grădină, la fel ca și mama mea. Dar ai tăi? Soacră-ta coase la mașină! Mare lucru, mare efort, ce să-ți spun! Nu e ca la fabrică. Iar Lyova ăsta al tău stă în laborator, un locușor curat, călduț și greblează lunar trei sute de ruble. Și, în general, acolo unde este mai greu, la munca neagră, nu-l vei vedea pe niciunul. Stau ca gândacii într-un loc cald. Ai ințeles acum?
   
SONIA.Vitea, tu nu te exprimi tocmai corect despre așa zisa muncă ușoară a evreilor. Mama mea a muncit toată viața la școala de muzică pentru o sută de ruble pe lună. De dimineață până noaptea târziu. Și Esfir Livovna nu face o muncă ușoară... Și tanti Liza... Nu, Vitea, nu ai dreptate! 

VITEA.Biiiine, să mergem mai departe! De ce pleacă ei?
În Israel sau în America? Își părăsesc  patria și pleacă, ca să trăiască mai bine. Poate și alții ar pleca, dar nu sunt lăsați. Li se permite doar evreilor. Ai înțeles acum?

   
SONIA. Despre asta eu cunosc foarte puțin. Dar eu cred că dacă i-ați  urî mai puțin, n-ar pleca  atâția! 

VITEA.Hai, lasă-mă cu asta! Pe mine această temă nu mă interesează, ți-am spus din prima că mie mi-e totuna. 
SONIA. Eu mă duc, Vitea.
VITEA. Unde te duci?
SONIA. Mă duc. Mi-e greață.
VITEA. Sonia, ce-i cu tine? Ți-e rău?
SONIA. Da. Mi-e rău. Pleacă, Vitea.
VITEA. Cum adică -pleacă?
SONIA. Uite așa. Pleacă și nu mai veni niciodată.
VITEA. Tu te-ai țăcănit, Sonica?
SONIA. Pleacă!
VITEA. Vezi că eu o să plec! Iar ție o să-ți pară rău! (Pauză.) Eu pot să plec de tot! (Stă pe loc.) Ție îți va fi mai rău! 

SONIA. Pleacă!     

(Pleacă.)
TABLOUL 15

   Apartamentul Esfirei Livovna. Aici e și Elizaveta Iacovlevna.
 
   
ESFIR. Liza, tu înțelegi despre ce vorbești? 

ELIZAVETA. Înțeleg. 

ESFIR. Dar așa ceva nu poate fi adevărat! 

ELIZAVETA. Din moment ce eu îți spun asta, înseamnă că așa e. La astea eu mă pricep cel mai bine. 
ESFIR. Prostii! Pur și simplu fata s-a îngrășat un pic  de când e la mine. Era așa de slăbuță, pur și simplu subnutrită! Îți dai seama cum au trăit! În sărăcie! A îngrijit-o si pe maică-sa și s-a topit toată. Crezi că e așa  simplu să-ți pierzi mama la vârsta asta?! 

ELIZAVETA. Sarcina are zece săptămâni. 

ESFIR. Care zece săptămâni? Mă faci să râd! 

ELIZAVETA. Am dus-o la maternitatea unde am lucrat, la șeful de secție, el mi-a spus că totu-i în regulă, termenul e de 10-11 săptămâni. 

ESFIR. Dumnezeule! Dar de unde? Doar n-a avut pe nimeni! Ce-mi tot spui povești? Că doar n-o fi altă  fecioară Maria! 

ELIZAVETA. A avut sau n-a avut pe cineva, asta nu mai e treaba noastră. 
ESFIR. Și cine-i el? Cine-i bărbatul ăsta?  

ELIZAVETA. Fostul ei coleg de clasă. 

ESFIR. Cum? Soldățelul ăla? 

(ELIZAVETA dă afirmativ din cap). 

Dar ăsta e un neghiob desăvârșit! Ce-i poate el oferi? Nu, nu , nu poate fi așa ceva! 
   
ELIZAVETA. Și Sonecica credea că așa ceva nu poate fi. Ea a fost bolnavă, avea febră… 

ESFIR. Aha! El a violat-o! 

ELIZAVETA.  (dă din mână). Cum poți să spui așa ceva!? El nu e așa mare specialist în treburile astea. Cred că el e mai puțin priceput și decât ea.
  
 ESFIR. Liza, ascultă-mă, el a venit pe la noi acum o lună, două și s-au jucat amândoi cu jocul ăla de-a constructorul. Eu tocmai scosesem din hol, de pe raftul de sus jocul lui Liova, voiam să-l dau copilului vecinilor și ei toată seara s-au jucat cu jocul ăla... Nu poate fi adevărat! Și acum ce e de făcut? 

ELIZAVETA. Am dus-o la doctor și m-am înțeles cu el că va naște la noi și  eu personal o voi asista la naștere. Totul va fi bine.
   
ESFIR.  (Se clatină pe scaun încoace și încolo, ținându-se cu mâinile de cap). Dar de ce, de ce nu mi-a spus nimic mie?
ELIZAVETA. Îți va spune. Azi îți va spune. Dar mai întâi să-i spună ăstuia... cavalerului său … 

ESFIR. Cavalerului... Da... Ce pot eu să-ți spun, Liza? Nu mă gândeam ca totul să fie așa. Ei bine, atunci, lasă să fie așa! Ni se va naște un băiețel și-l vom numi Veniamin. 

ELIZAVETA. Și dacă va fi fetiță? 

ESFIR. Prostii! În familia noastră primul copil a fost întotdeauna băiat!
   (Intră Sonia, plânsă. Esfir Livovna o întâmpină cu o privire lungă.)

 Sonecica, fetița mea, apropie-te! (Sonia se apropie). 

 Sonecica, cum de nu ți-e rușine? De ce ai tăcut atâta timp? De ce nu i-ai spus nimic mamei? Cum se poate așa ceva? În situația în care ești tu ai nevoie de o alimentație corectă, fetița mea! (O sărută, plânge, apoi printre lacrimi.) De brânză! De fructe! De vitamine! (Se aude o fluierătură de afară.) Și o să-i dăm numele de Veniamin!
SONIA. Mă gândeam că dumneavoastră… 

ESFIR. Auzi! Se gândea ea! Eu atâta m-am gândit și răzgândit, că mi-a ajuns capul ca o nucă găunoasă. Mai bine adu-ți soldatul încoace, aș vrea să-l cunosc mai bine.
   
SONIA. Nu. Nu-l voi aduce niciodată în această casă. 

ESFIR. De ce ? Ce e așa rău pentru el în casa noastră? De ce taci? 

SONIA. Nu pot să spun asta. Și nu vreau să spun asta.  

(Fluierătură. Elizaveta Iacovlevna se apropie de geam). 

 ESFIR. Foarte interesant. Casa noastră nu e bună pentru el. Casa noastră evreiască nu e potrivită pentru el. Am înțeles corect? 

SONIA. Nu, el zicea altceva. 

ESFIR. Liza, eu doar îmi dau seama că el e un adevărat neghiob! Sonecica, el nu vrea să se-nsoare cu tine? 

SONIA. Eu nu vreau. Nu vreau deloc să mă mărit cu el. 

ESFIR.  (moale de tot). Sonecica! Dacă nu vrei, nici nu trebuie! E chiar mai bine așa!  O să ne creștem singure băiețelul! 
(Iar se aude o fluierătură). 

ELIZAVETA. Sonia, soldatul tău fluieră în continuare. 

SONIA. Aud... Dar nu mă duc. 

(Pauză).

ESFIR. Vai, nici nu știu ce să mai zic. Pe de o parte, copilul are nevoie de tată. Mare nevoie. Tu du-te jos și adu-l. Vom trăi și vom vedea... Pe de altă parte, el mereu se smiorcăie. Trebuie să-i cumpărăm niște batiste. Am văzut nu demult unele foarte bune în Universalul Mariinski. Indiene...

Sonia, de ce taci? 
Liza, de ce taci?
CORTINA
