IVAN VÎRÎPAEV
VIESPILE DE VARĂ MUŞCĂ ŞI ÎN NOIEMBRIE
Traducerea Elvira Rîmbu

Comedie
Personajele:
Еlena –  35- 40 ani.
Marc  –  60 -70 ani.
Josef – 60 -70 ani.

- De ce plângi?
- Pentru că sunt singur.

- Oare chiar eşti singur?

- Eu mă simt şi trăiesc  de parcă aş fi singur.  
(Ingmar Bern «Dialogurile singuraticilor», Stockholm, 1986)
Pe scenă sunt Marc, Elena şi Josef. Pauză lungă. O bună bucată de timp toţi tac. 
MARC. Ştii, Sara, Marcus n-a putut fi la tine lunea trecută, pentru că lunea trecută el a fost la Donald. 
JOSEF. Da, e adevărat, luni Marcus a fost la mine, el a sosit duminică seara târziu şi a plecat marţi dimineaţa devreme, ca să apuce trenul de unsprezece spre Stockholm. 
ELENA. Robert, adică tu susţii că eu mint?

MARC.Eu nu m-aş pronunţa atât de radical, dar ar trebui să-mi explici ce bărbat a fost în casa noastră lunea trecută?
ELENA.Lunea trecută la noi a fost Marcus. 

MARC.Donald?

JOSEF.Lunea trecută, Marcus a fost oaspetele meu toată ziua şi vă rog să încetăm discuţia asta stranie. 

MARC.Dracu să mă ia, dar eu trebuie să clarific asta! Eu am dreptul să ştiu cine a fost la soţia mea în lipsa mea şi de ce tu, Sara, mă minţi?! 

ELENA. Eu nu te mint, Robert. Lunea trecută , în casa noastră l-am avut drept oaspete pe fratele tău, Marcus.

MARC.Sara, te rog să încetezi, mă auzi?! Din respect faţă de mine, faţă de căsătoria noastră, te rog să încetezi imediat! 

JOSEF. Robert, eu cred că trebuie să încetăm cu această discuţie, din moment ce totul a ajuns atât de departe şi nu există nicio rezolvare rezonabilă a problemei …

ELENA.O rezolvare rezonabilă ar fi... 

Еlena scoate din buzunar celularul. 
ELENA. Îl vom suna acum pe Marcus şi vom afla. 

MARC. Dumnezeule, nu fi nebună, Sara. La ce bun tot circul ăsta şi de ce să-l băgăm şi pe Marcus în toată treaba asta? Te rog, opreşte-te.
Еlena vorbeşte la telefon. 

ELENA. Аlo. Salut , Marcus.Sunt Sara. Alături de mine e fratele tău Robert şi am impresia că el vrea să te-ntrebe ceva, îi transmit telefonul...Ce? Nu. Mama voastră e-n regulă. Robert îţi va explica totul. 

Еlena îi dă telefonul lui Marc. 
MARC. Аlо. Salut, Marcus.Ha, ha... Se pare că viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie.Cum îţi merge, bătrâne? Ce? Vai! Nu, nu. Noi aici nu mai ştim cu ce să ne umplem timpul.Nu, nu, suntem acasă. E şi Donald cu noi, suntem toţi trei şi ne-am prostit la cap un pic şi se pare că acum vrem să te prostim şi pe tine. Mama? Am vorbit cu ea azi dimineaţă şi mi-a zis că încă nu vrea să se întoarcă, aşa că o să-mi planific s-o iau săptămâna viitoare. Ţi-a zis ceva şi ţie în privinţa asta? Aha, Sayland! Ce ţi-e şi cu Sayland ăsta! Ascultă, Marcus, n-au trecut nici doi ani de când a murit tata ,iar mama se vede din ce în ce mai des cu Sayland ăsta. Eu sunt sigur, că dorinţa ei de a rămâne la pension până la sfârşit de noiembrie e legată de el. Apropo, Marcus, tu ai fost la noi lunea trecută, exact în ziua când eu plecasem la mama? Aha. Da?! Nu, de ce? Şi de ce ea nu mi-a spus despre asta, ci pur şi simplu a ...? Tfu. Înseamnă că tu într-adevăr ai fost la noi lunea trecută? Nu, nu, totul e-n regulă, eu am vrut să precizez  pentru că... Bineînţeles că Sara mi-a spus, doar că... Ascultă... Nu, nu, nimic... Păcat că n-am reuşit să ne vedem, sper că vei veni lunea asta iar pe la noi. Ne-am înţeles? Cum? Aha, lunea asta ai vrea să-l vizitezi pe Donald. Aha. El te-a invitat. Dar tu n-ai fost la el lunea trecută, Marcus? Cum? Ah, la dracu,  bineînţeles! Iartă-mă, nu, nu-mi bat joc de tine, doar că azi ceva nu e-n regulă cu capul meu. Nu, nu, Marcus, nu sunt bolnav. Totul e-n regulă. Mă bucur că te-am auzit şi ne vedem lunea asta! Ah, da! Da, da, am uitat, te duci la Donald. Iartă-mă, dacă e să fiu sincer, noi am cam fumat un pic, ştii tu ce,  nu-ţi pot spune despre asta la telefon, dar ştii şi tu cum e când fumezi  altceva decât obişnuitele ţigări, înţelegi şi tu de care, mai pe scurt asta nu e o discuţie pe care s-o porţi la telefon... Cred că ai înţeles ce voiam să zic...După asta râzi foarte mult. Ha, ha, ha...
 Marc începe să râdă şi râde aşa de parcă într-adevăr ar fi fumat marijuana.

 МARC. (râzând). Iartă-mă, Marcus... Mi-e greu să vorbesc, pentru că îmi vine să râd... Îi transmit telefonul Sarei... să-ţi explice ea totul …. 
Marc îi dă telefonul Elenei şi apoi se linişteşte. 

ELENA. Da, Marcus. Bineînţeles că totul e-n regulă. Ne prostim şi noi un pic, atâta tot. Da, da, pe bune că e totul foarte bine. Doar îţi cunoşti fratele, el niciodată nu-şi pierde de tot capul. Noi te iubim, mă bucur că te-am auzit. Pe curând, Marcus. Şi ţie- salutări de la Donald, chiar acum îţi face cu mâna. Îi transmit neapărat. La revedere, Marcus. 

Elena pune telefonul în buzunar. 

ELENA. Donald, Marcus îţi transmite salutări. 
Pauză. Elena şi Marc se uită la Josef. 
MARC.Ce se-ntâmplă, Donald? 

JOSEF. Nu ştiu. 
MARC. În ce sens nu ştii? 
JOSEF.Nu ştiu ce să vă spun. 

MARC.Probabil că ar trebui să ne explici de ce ai avut nevoie de asta? 

JOSEF. Nevoie de ce?

MARC. Nevoie de toate astea. Tot jocul ăsta cu Marcus şi de şederea lui mitologică lunea trecută în casa ta. Asta nu e doar o glumă oarecare, Donald. Din pricina ta, mai că nu ne-am certat cu Sara... 
ELENA. Ne-am certat,Robert. 

MARC. Cum?

ELENA.Tu ai spus că  «mai că nu ne-am certat», iar eu vreau să precizez că ne-am certat, Robert. 

MARC. Ei, poftim. Cu atât mai mult. 

Pauză. O vreme tac toţi. 

MARC. De ce taci, Donald?

JOSEF.Viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie. 

MARC. La dracu, Donald! Ai hotărât azi să-ţi baţi joc de noi?! Donald?! 

Pauză. Marc se linişteşte şi se uită la Josef cu compătimire. 

MARC.Ţie ţi-e foarte rău, Donald? Spune-ne. 

Pauză. 

JOSEF. Înţelegeţi, eu am obosit. Nici nu ştiu cum să vă explic asta. Sunt foarte obosit, de tot ceea ce mă înconjoară. Obosit  de tot şi de toate pe care le văd. Obosit de copacii ăştia, de strada de sub ferestrele mele. De fereastra mea, de perdeaua de la fereastra mea. De priveliştea de la fereastra mea. Obosit de păsările care zboară prin văzduh şi de ciripitul lor dimineaţa sau seara. Obosit de micul dejun, prânz şi cină. Obosit de  cuvinte, de câinele meu, de soţia mea, de faptul că ziua se schimbă cu noaptea  sau invers. Obosit de informaţie, de ziare, de mirosul săpunului din baie, de zâmbetul vecinilor, de culoarea pereţilor din casă. Obosit de cuvintele pe care trebuie să le pronunţ zilnic. Obosit de apa pe care trebuie s-o beau ca să nu mor de sete. Am obosit  de tot ce mă înconjoară şi chiar de tot ce e în fiinţa mea. Obosit de inima mea, de plămânii mei şi de tot sângele care curge prin venele mele. Dar cel mai mult am obosit de mine însumi, înţelegeţi? Nici nu ştiu cum se poate explica asta. Înţelegeţi că eu sunt mereu cu mine? Sunt tot timpul aici. Şi nu există niciun minut măcar în care să pot fi fără mine însumi. Chiar şi în somn eu îmi simt prezenţa. Eu sunt mereu cu sinele meu şi asta m-a  obosit atât de mult în toţi anii ăştia, încât am ajuns să nu îmi mai suport propria prezenţă, dar, din păcate, asta nu se poate schimba, iar eu nu ştiu ce să fac ca să scap de mine, m-am gândit deja la sinucidere, dar nu am suficient curaj şi mi se face silă când mă gândesc că mă voi asemăna cu toţi tâmpiţii ăştia de poeţi sau cântăreţi rock, pe care eu nu-i suport, de teapa lui  Jim Morrison. 

ELENA. Donald, Jim Morrison n-a fost sinucigaş. El a murit prematur, dar nu s-a sinucis. 

JOSEF. Ce are asta a face, voi doar înţelegeţi ce vreau să spun?

Pauză. 

MARC.Donald, când ţi-ai vizitat ultima oară psihoterapeutul?
JOSEF.Nu am şi nici n-am avut vreodată psihoterapeut, nu fac parte din categoria asta. MARC. Din care categorie, Donald?
JOSEF.Din categoria celor care umblă la psihoterapeut. 
MARC. Dar ce e rău în faptul de a te duce uneori la psihoterapeut? Eu consider că dacă tu te-ai duce măcar din când în când la un psihoterapeut, n-ai mai avea problemele pe care le ai acum. Pentru că un psihoterapeut bun te va sfătui întotdeauna ce trebuie să faci ca să nu te obosească ciripitul păsărilor. Înţelegi la ce mă refer? 

JOSEF.Nu sunt bolnav, Robert. Eu ştiu foarte bine că nu sunt bolnav. 

MARC. Bine. Dar mai ştie cineva asta în afară de tine? 

JOSEF.Bineînţeles. Soţia mea ştie că nu sunt bolnav. Copiii mei ştiu că nu sunt bolnav. Fratele tău Marcus ştie că nu sunt bolnav. 

MARC.Apropo de Marcus. Pentru ce ai inventat toată povestea asta cu Marcus, Donald? 

JOSEF.Nu ştiu, Robert. Am obosit foarte tare, oare chiar n-auzi ce-ţi spun? 

Pauză. O vreme tac toţi. 

MARC.Se pare că totuşi ai neapărată nevoie să discuţi cu un bun psihoterapeut. Aş putea să-ţi recomand un psihoterapeut bun. Chiar foarte, foarte bun.
Pauză. 
JOSEF. Robert, eu vreau să-ţi spun că Marcus n-a fost la voi lunea trecută, pentru că a fost la mine. El într-adevăr a fost la mine. 
MARC. Încetează, Donald. Eu nu mă supăr pe tine, eu văd că într-adevăr cu tine nu e totul în ordine şi vreau să te ajut. Hai mai bine să-l sun chiar acum pe psihoterapeutul pe care-l cunosc şi să vă puneţi de acord pentru o întâlnire?

JOSEF. Vai, Robert, Robert! N-aş fi vrut s-o amestec şi pe soţia mea în treaba asta, dar se pare că n-am încotro. 

Josef scoate celularul din buzunar, apasă butonul  «apelare». 

MARC.Ce faci, Donald?

JOSEF.O sun pe soţia mea, o sun pe Marta. Sper că pe ea o vei crede. 

MARC.Încetează, Donald, de ce s-o amesteci aici şi pe Marta?

JOSEF. Altminteri n-am cum să-ţi demonstrez. Alo, Marta. Ascultă, alături de mine se află Robert şi el tare ar vrea să te întrebe ceva important. Îi transmit lui telefonul, draga mea. 

Josef îi dă telefonul lui Marc. 

MARC. Alo... Bună, Marta. Ce mai faci? Cum îţi mai merge, cum e piciorul ? Nu, altceva voiam să te întreb, dar te întreb de picior, pentru că îmi fac griji pentru piciorul tău, deşi voiam să te întreb cu totul altceva. Dar mai întâi , povesteşte-mi despre picior. Mai umbli la recuperare? Aha. Şi ce spune doctorul, cât o să mai dureze? Încă jumătate de an? Dar de ce aşa de mult? Încetează cu asta, nu eşti deloc bătrână, doar că ai avut o fractură complicată, în cazul ăsta e nevoie de răbdare. Bine, în curând neapărat am să-ţi fac o vizită. Sper. În ultimul timp am  avut multă treabă la bancă. Ş-apoi e şi mama care nu vrea să se întoarcă de la pension şi pe care trebuie să merg s-o vizitez săptămânal. Mergem cu Marcus pe rând, o săptămână el, o săptămână eu, ca şi cum am fi de gardă. Apropo, Donald zice că aţi petrecut destul de bine împreună cu Marcus lunea trecută? Donald zice că Marcus a stat la voi două nopţi şi o zi? Cum? Într-adevăr aţi petrecut foarte bine? Iartă-mă, dar tu vrei să spui că aţi petrecut tot timpul ăsta cu Marcus? Înseamnă că el a fost  la voi luni? Marta, eşti sigură de asta? Adică voiam să zic, dacă eşti sigură că era Marcus, sau mai bine zis: eşti sigură că asta a fost lunea trecută şi nu acum două săptămâni, să zicem? Cum? Nu, Marta, bineînţeles, nu s-a întâmplat nimic. Da, nu, nu-i acorda importanţă, am glumit, a fost o glumă. Zic că am glumit, a fost o glumă, Marta, totul e-n regulă. În ce constă gluma? Păi, probabil, în faptul că Marcus a fost la voi lunea trecută, în asta e gluma, Marta. Ha, ha. De fapt noi am fumat aici un pic... nu ţigări... am fumat... înţelegi tu ce... ce-am fumat şi la ziua mea de naştere acum şase ani, îţi aminteşti? Atunci toţi am fumat din asta... chiar şi tu Marta, îţi aminteşti? Am râs în hohote atunci toată seara, îţi aminteşti Marta? Uite că acum noi am hotărât să repetăm asta... Cum adică care noi? Eu, Sara şi soţul tău Donald. Da şi Donald. Iartă-ne că nu te-am chemat şi pe tine, dar tu ai probleme cu piciorul, puteai să te împiedici, să-ţi pierzi echilibrul  şi să-ţi înrăutăţeşti situaţia. Cum adică, de ce am făcut-o? Ce întrebare ciudată, Marta, de ce am făcut-o. Ca să râdem, bineînţeles. Ha, ha, ha. Iartă-mă, nu mai pot să vorbesc, pentru că mor de râs. Însănătoşire grabnică, dragă, şi pe curând. 
Marc îi dă telefonul lui Josef, care-l pune în buzunar. Marc  se uită insistent la Elena. 
MARC.Sara?

ELENA.Da, Robert. 

MARC.Cum «da», Sara? Ce înseamnă acest «da» al tău, Sara?

ELENA.Că eu te ascult, Robert.

MARC.Nu, draga mea Sara, eu te ascult!
ELENA.Eu nu ştiu ce să-ţi spun, Robert. 
MARC.Ce se-ntâmplă, Sara? 

ELENA. Nu ştiu, Robert. 

MARC.Tu nu ştii? Fir-ar să fie, tu nu ştii?! De ce mama dracului tu spui că nu ştii? Dar cine ştie, Sara? Cine? Şi Marcus?! Reiese că el m-a minţit?! Marcus! Cine s-ar fi putut gândi la aşa ceva! Marcus al nostru! Reiese că acum zece minute, la telefon, el m-a minţit?! Fratele meu bun m-a minţit? Eu vreau să ştiu de ce faceţi asta?! Sara, eu vreau să ştiu, spune-mi: de ce tu şi cu Marcus faceţi asta? 
ELENA.Ce facem noi, Robert?
MARC. Toate astea. Toate minciunile astea, telefoanele astea. Eu vreau să ştiu ce se-ntâmplă, Sara? Şi vreau să aud că tu nu ştii. Mă auzi? Tu m-auzi, Sara? Eu nu vreau să aud că tu nu mă auzi? 

ELENA.Robert, linişteşte-te, eu te aud. 

MARC.Atunci explică-mi, fir-ar să fie! 
Pauză. 
ЕLENА. Nu e atât de simplu de explicat, Robert. 

MARC.Nu vreau să aud ce e simplu şi ce e complicat, eu îţi cer explicaţii, oricâr de complicate ar fi ele! Eu cer explicaţii şi asta cât mai repede! Sau mai bine îl sun acum pe Marcus să-mi explice el totul.

Marc scoate telefonul, apasă butonul pentru apelare.    
ELENA.Nu trebuie să-l suni, Robert. 
MARC. De ce nu?! La urma urmei, el e fratele meu... La dracu! Are telefonul închis. Bineînţeles, l-a închis ca să nu dea explicaţii, îl înţeleg! 
Мarc pune telefonul în buzunar. 

ELENA. Marcus e la slujbă, azi e duminică doar. 

MARC. Marcus e la slujbă! Sunt curios cum va avea putere să se apropie de sfântul altar după toate minciunile astea?!  
JOSEF.Robert, permite-mi să-ţi explic câte ceva. 
MARC.Donald, ce treabă ai cu tu cu asta? Eu vreau să ascult explicaţiile soţiei mele. 

JOSEF.Pentru că eu sunt prietenul tău, Robert. Sunt prietenul familiei voastre. Ţin la tine şi la Sara şi vreau că totul să fie bine între voi şi am impresia că eu înţeleg ce se întâmplă aici la voi şi cred că aş putea să vă explic. Sara şi Robert, permiteţi-mi să fiu sincer cu voi. Eu sunt prietenul vostru şi în afară de mine nimeni nu vă va spune ceea ce trebuie spus direct, în faţă, mă-nţelegeţi? Nici măcar psihoterapeutul tău, Robert, nu vă  va spune toate astea, pentru că el depinde prea mult de imensul onorariu pe care tu i-l plăteşti. Nimeni nu vă va spune, dar eu v-o spun. Ascultaţi-mă. Eu chiar vreau să vă ajut. 
Marc strânge din umeri. Pauză.

ELENA. Păi, dacă tu, într-adevăr ai ce să ne spui…

JOSEF.Am ce să spun, Sara. Am ce să vă spun, Robert. 

O mică pauză. Josef îşi adună gândurile. 

JOSEF. Într-o zi, o turmă mică de cerbi sălbatici treceau prin vadul unui râu  de munte. Râul  nu era foarte adânc, dar fluxul de apă era puternic. Atât de puternic încât niciunul dintre cerbi nu reuşea să reziste fluxului de apă. Și aceşti cerbi nu  puteau nicidecum traversa acest râu. Dar de trecut era  necesar, pentru că aici, pe această parte a râului, pământul era ca-n deşert, pietros, cu stânci și copaci rari, iar acolo peste râu, erau  frumoasele câmpuri cu iarbă verde, cu tufe superbe şi cu spinii preferaţi ai cerbilor, dar mai ales acolo creştea asta...cum îi zice? E aşa o pomuşoară  rotundă, roşie, care creşte  pe tufe speciale mari, de la care mor lupii. 

ELENA. Poama lupului.

JOSEF. Nu, vai de mine, ce spui? De la aia dimpotrivă, lupii trăiesc, că doar de aia se numeşte poama lupului. Iar eu vă spun despre o pomuşoară pe care o iubesc foarte mult cerbii, dar care-i sperie îngrozitor pe lupi. De aceea, cerbii vor să fie cât mai aproape de ea. În primul rând, ea e foarte gustoasă, în al doilea rând, îi sperie pe lupi. 

MARC.Donald, tu te-ai ţicnit?

JOSEF. Aşteaptă,Robert, nu mă întrerupe. Deci, un râu rapid, puternic şi niciun cerb nu poate să treacă prin vad. Niciunul. Şi tot raiul ăsta, toată această frumuseţe, toată gustoşenia asta, pe care noi cerbii o iubim cel mai mult pe lumea asta, toate astea sunt pe partea cealaltă a râului. Iar noi suntem aici. Uite aşa, dragul meu Robert, uite aşa. 
Pauză. 

MARC.Nu pot nicidecum să-nţeleg, tu într-adevăr ai înnebunit, Donald?! Ce tot debitezi acolo? 
JOSEF.Dacă ai cu ce să mă contrazici, te rog, spune. 

MARC.Să te contrazic?! Să te contrazic în ce privinţă, Donald?
JOSEF. În privinţa a ceea ce tocmai am spus, Robert?

MARC. La ceea ce tocmai ai spus, Donald? La ceea ce tocmai ai spus poate să se opună numai un psihoterapeut calificat, sau poate e nevoie de un psihiatru calificat. 

ELENA. Dar de ce , Robert? Eu, de exemplu am ce să-i răspund lui Donald, chiar dacă nu sunt psihiatru. Ştii, Donald, dacă se merge mult în jos de-a lungul râului, cândva neapărat se va ajunge la un pod. 

JOSEF. Ce, cum?! Care pod, ce pod, Sara, te rog frumos, de unde să fie pod, cine va construi acest pod al tău?

ELENA.Dumnezeu îl va construi, Donald. Domnul Dumnezeul nostru.

JOSEF.Sara, încetează, aici suntem toţi oameni adulţi. 

MARC.Ce mama dracului se întâmplă aici?! Despre ce vorbiţi voi?! 
ELENA.Iartă-mă, Robert, dar nu pot să nu-i răspund. Donald, vezi tu, în inima ta există ceva ce tu nu vrei să observi. Dar ştii de ce nu vrei să observi asta, dragul meu?

MARC. Sara, te rog să încetezi imediat cu asta. 
JOSEF.Dar de ce, Robert, las-o să continue, e foarte  interesant ce va spune ea. 

ELENA.Nici nu prea e nimic de spus, Donald. Tu nu vrei să observi în tine responsabilitatea pe care fiecare dintre noi o avem faţă de această lume. Tu eşti responsabil pentru viaţa ta, Donald, dar tu nu vrei să recunoşti asta, pentru că fără responsabilitate e mai comod de trăit. Asta-i tot. 
JOSEF.Dar cine poartă responsabilitatea pentru toţi aceşti copii ucişi în Libia, Afganistan, Irak, în Vietnam, Hiroshima şi Nagasaki ? Cine? Tot eu? 

ELENA. Da, Donald. Tocmai asta e, chiar tu.
JOSEF. Eu?!

ELENA. Noi toţi, Donald. Eu, Robert, tu şi soţia ta, Marta.

 MARC.Am impresia că încep să înţeleg ce se petrece aici. Toate astea-s ca să deviaţi discuţia noastră în altă parte? Voi mă credeţi idiot? Credeţi că eu nu înţeleg? 

ELENA.Degeaba te superi, dragul meu. Donald a atins acum o temă importantă şi destul de sensibilă. Tu nu ai nimic de spus pe această temă?
MARC.Eu vă solicit să încetaţi imediat toate astea! Din respect faţă de mine, faţă de prietenia noastră vă rog să încetaţi imediat toate astea! 
JOSEF.Robert, ce au a face aici emoţiile, oare chiar nu putem să ne contrazicem de dragul clarificării unui adevăr şi nu pentru afirmarea propriului eu? 
ELENA.Ia te uită la el, Robert, ce cuvinte a început să folosească? 

MARC.Eu vă cer să vă închideţi imediat gurile amândoi! Gura închisă! Eu vă cer să încetaţi! Ce se-ntâmplă aici? Vreau explicaţii! 

Pauză, Marc se linişteşte un pic. 
MARC.Repet întrebarea încă o data: ce se-ntâmplă acum şi aici? 

Josef nu răspunde. 

MARC. De ce tăceţi? Sara?
ELENA.Nu se poate să închidem gura şi să vorbim în acelaşi timp. 

MARC. (îşi iese din fire, strigă).Cum?! Dar ce-i cu voi?! Păi eu…! Dar tu…! Ei, drăcie…! Eu nu vreau să vă mai văd după toate astea. Nu vreau să vă văd!!! Nu vreau să te mai văd, Sara! Nu vreau să te văd!!!
Marc, înfuriat, pleacă din scenă. 
Pauză.
JOSEF.Nu sunt ucigaş de copii, Sara. Eu n-am votat cu cei care sunt acum la putere şi nu lucrez la o instituţie de stat. Nici măcar încălţămintea nu o port din piele, şi tu ştii că eu şi cu Marta suntem vegetarieni de ani buni, aşa că eu nu numai că nu particip la uciderea copiilor oamenilor, eu nu particip nici măcar la uciderea copiilor vacilor.  

ELENA.Te referi la viţei? 

JOSEF.Cum? 

ELENA.Copiii vacilor sunt viţeii, doar am vrut să precizez asta. 
JOSEF.De ce te legi de cuvinte, Sara?
ELENA.Pentru că în tinereţe, atunci când soţia ta Marta a făcut avort, tu, nu numai că ai ştiut despre asta, dar chiar ai insistat să-l facă, în orice caz aşa mi-a spus Marta. Iată de ce mă leg de cuvinte, dragul meu. 
Pauză. 

JOSEF.Ce ţi-e şi cu Marta!  Voi, femeile, într-adevăr nu vă puteţi ţine limba după dinţi.

 ELENA.Sper că nu ai de gând să susţii că avortul nu e uciderea copilului? 

Pauză. 

ELENA.Donald, avortul înseamnă uciderea copilului sau nu?

JOSEF.Da, Sara, bineînţeles. Bineînţeles. 

Pauză. 

ELENA. Şi? De ce taci, Donald?

JOSEF.Iartă-mă, Sara, dar nu vreau să vorbesc despre asta. Hai să încetăm această discuţie. Hai să vorbim despre altceva. Hai să vorbim despre tine, de exemplu.

 ELENA.Vai, Donald! Mă tem că eu nu sunt cea mai interesantă temă de discuţie. 

JOSEF. Şi totuşi, mă interesează foarte tare cine a fost la tine lunea trecută, cine e bărbatul a cărui vizită tu ai încercat s-o ascunzi de soţul tău?  
ELENA.Dacă tu nu vrei să vorbeşti despre avortul Martei, de ce ar trebui eu să-ţi povestesc despre viaţa mea personală? Prietenia se clădeşte pe încredere, Donald? Tu ai încredere în mine, eu am încredere în tine. Tu nu ai încredere în mine, eu n-am încredere în tine. Încredere pentru încredere. 
Pauză. 

JOSEF.Da, acum mulţi ani, eu am insistat ca Marta să facă avort, pentru că mie nu-mi plac copiii, Sara. Mie din copilărie nu mi-au plăcut copiii şi eu n-aş fi fost un tată bun. Am ştiut asta dintotdeauna. Nici n-am vrut vreodată să am copii. De aceea, ne-am protejat cu Marta cât de mult s-a putut. Dar uite că o dată prezervativul meu a pocnit şi blestematul meu de spermatozoid  a ajuns la ovulul ei. Judecând raţional, noi amândoi am ajuns la concluzia că unui om nou îi va fi mai bine să nu apară deloc pe lume decât să fie copilul unui tată prost, care nu-l va iubi niciodată. Aşa am hotărât eu. Şi Marta a fost de acord cu hotărârea mea. 
ELENA.Aşa ai hotărât tu, Donald? Dar cine eşti tu, ca să hotărăşti cine să apară pe lumea asta  şi cine nu? Ţi-ai imaginat cumva că eşti Dumnezeu? Nu ţi-ai asumat cam mult, Donald? 
JOSEF. Nu mult, Sara. Mi-am asumat atât cât să pot duce. Cu atât mai mult cu cât eu nu cred în Dumnezeu şi consider că pe această planetă în afară de noi oamenii, nimeni nu ia decizii raţionale. Noi, doar noi luăm aceste decizii idioate şi punct. Acum e rândul tău, Sara. Spune-mi cine a fost la tine lunea trecută?  Încredere pentru încredere. 

ELENA.Bine, Donald.  Încredere pentru încredere. Sunt deja câţiva ani de când eu mă văd cu un alt bărbat. Eu iubesc un alt bărbat. Sunt fericită şi nefericită în acelaşi timp. 

JOSEF.Şi tu te vezi cu el în casa soţului tău. Dar cum de l-ai convins pe Marcus să-ţi confirme minciuna? Din câte îl cunosc eu pe Marcus, el nu minte niciodată. 

ELENA. E foarte ciudat că tu vorbeşti despre asta, Donald. Tu ştii foarte bine că lunea trecută Marcus a fost într-adevăr la mine. El n-a trebuit să mintă..  
JOSEF. Sara, încetează. Lunea trecută Marcus a fost la mine şi tu ştii foarte bine asta. De ce să continuăm tot circul ăsta când Robert nu e aici? 

ELENA.Tocmai, Donald, de ce să continuăm tot circul ăsta când Robert nu e aici, când tu ştii foarte bine că lunea trecută Marcus n-a fost la voi şi nici nu putea să fie. Ce m-a şocat a fost cu câtă uşurinţă poate să mintă Marta. Sinceră să fiu, nu m-aş fi gândit nicodată că e capabilă de aşa ceva.
JOSEF.Mda?

ELENA.Mda.

Pauză. 
ELENA.Ca să vezi?! Cine s-ar fi gândit că Marta va fi capabilă de aşa ceva! 

JOSEF. Da, Marta e capabilă de multe, de foarte multe. Ea a fost capabilă să-şi mânânce  propriul său deget. 
ELENA.Ce-i metafora asta ciudată, Donald?

JOSEF.Nu e o metaforă, Sara. E o experienţă, pe care eu şi Marta am trăit-o deja. Ea chiar nu ţi-a povestit cum am mâncat noi degetul ei? 
ELENA.Ce, ce?

JOSEF.Tu doar ştii că Martei îi lipseşte un deget la mâna dreaptă. Îi lipseşte arătătorul. L-a pierdut în tinereţe. S-a întâmplat în urma unui accident nefericit la serviciu …
ELENA.Donald, eu ştiu povestea asta.

JOSEF. Ştii că noi am mâncat degetul ei?

ELENA.Doamne Dumnezeule, bineînţeles că nu! Eu ştiu povestea cum şi-a pierdut Marta degetul. 
Еlena se uită insistent la Josef. 

ELENA.Ce vrei să spui, Donald?!!
JOSEF. Ştii, când s-a întâmplat nefericitul accident, Marta a ajuns la spital şi acolo i-au amputat degetul cu pricina şi Marta i-a rugat pe chirurgi să-i dea degetul amputat. Nu ştiu de ce a făcut asta, probabil, din pricina şocului? S-a întors acasă cu degetul amputat. Neştiind încă ce să facă cu el l-a pus în frigider. Acolo l-am descoperit eu. Şi ştii, când l-am văzut, mi-au venit în cap două chestii. Primul gând a fost că acest deget e o bucată obişnuită de carne şi el stă alături de altă bucată de carne, pe vremea aceea noi încă nu eram vegetarieni şi la noi în frigider alături de degetul Martei era o bucată de carne de vită. Ei, şi m-am gândit, că uite în faţa mea aici e carne de vită şi uite aici e carne de om. Carne şi carne. Şi atunci mi-a venit cel de-al doilea gând, cum că uite eu voi trăi toată viaţa şi nu voi şti gustul cărnii de om. Când şi cum aş putea avea această ocazie? De unde să iau eu carne de om? Doar nu sunt un ucigaş, nu? Şi uite-o, carnea asta e acum în faţa mea. Stă acolo. Şi pentru asta nimeni nu şi-a sacrificat viaţa, n-a fost comis niciun păcat. Şi uite aşa mi-a venit ideea să gust omul, din moment ce mi s-a ivit ocazia asta prin acest deget. I-am povestit asta Martei  şi spre mirarea mea, ea a fost imediat de acord. Atunci am fiert degetul şi am desprins carnea de pe oscioare. Ne-a revenit câte o bucăţica mică de carne, ce vrei, era doar un deget de femeie, iar  pe atunci Marta era o fată slăbuţă, nu era o pernă fleşcăită ca acum. Ei, am făcut asta, şi apropo, imediat după am hotărât să devenim vegetarieni  şi de atunci nu mâncăm carne, nu mâncăm nici măcar peşte. Uite aşa. 

Elena se uită îngrozită la Josef. 

ELENA.De ce aţi făcut asta, Donald?!
JOSEF.De dragul experienţei? Tu ai mâncat oameni vreodată?

ELENA.Nu, bineînţeles că nu. 

JOSEF.Iar eu da, eu am mâncat. 

ELENA.Şi Dumnezeu, Donald? Dumnezeu?!

JOSEF.Nu există niciun Dumnezeu, Sara. Ş-apoi, iartă-mă, dar să-ţi mănânci propriul deget nu e un păcat aşa de mare cum e cel când îţi înşeli soţul în propria lui casă …

ELENA.În primul rând, noi nu ne întâlnim la noi acasă, ci în vreunul din hoteluri. În al doilea rând, asta e dragoste, Donald. Tu chiar nu vezi diferenţa dintre dragoste şi păcat? Eu şi bărbatul acela ne iubim, înţelegi? De fapt, tu nu ştii ce-nseamnă dragostea. 

JOSEF.De ce mă jigneşti aşa, Sara? Sunt mai în vârstă decât tine şi n-am meritat o asemenea atitudine. Îmi iubesc soţia cu care am trăit împreună aproape patruzeci de ani, în timp ce tu şi cu Robert n-aţi împlinit nici măcar zece, iar căsătoria vă e deja compromisă. Deci, cine dintre noi doi ştie ce-i aia dragostea ? 

ELENA.Eu! Pentru că eu îl iubesc pe acest bărbat, iar tu nu-ţi iubeşti soţia, Donald. 

JOSEF.De unde ştii tu asta, Sara? O iubesc pe Marta. 

ELENA.Marta mi-a spus despre asta. Ea mi-a povestit că în noaptea nunţii tu i-ai declarat că n-o iubeşti şi că te-ai însurat cu ea doar pentru banii lui taică-său.
Pauză.
JOSEF. ...Pe care, apropo, încă nu i-am căpătat, pentru că tatăl ei, acest pachet de îngrășământ de grădină de nouăzeci de ani, încă îşi fumează ţigările lui puturoase pe terasa vilei sale luxoase... Şi am impresia că o să ne îngroape pe toţi. 
ELENA. Marta mi-a povestit că ai refuzat să faci dragoste cu ea în noaptea nunţii, pentru că n-aveai prezervative. Iar când ea a plâns în hohote nici măcar n-ai încercat s-o linişteşti, ci te-ai dus pur şi simplu în altă cameră şi acolo ai adormit liniştit. Să nu crezi că mi s-a plâns spunând asta. E doar faptul că Marta se simte uneori foarte singură şi simte nevoia să povestească cuiva despre viaţa sa grea. 

JOSEF. Ce ţi-e şi cu Marta asta. E adevărat, cum s-ar spune că viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie. 

Intră Marc.
MARC.Am vorbit cu Marcus. Am fost la el. M-am dus cu maşina direct la el. Slujba tocmai se terminase şi Marcus ieşea din biserică. Am discutat unul cu celălalt  foarte serios privindu-ne în ochi. Şi bineînţeles că toate suspiciunile mele au dispărut. Lunea trecută Marcus într-adevăr a fost la noi. El a stat cu Sara. Nu trebuie să-mi explici nimic, Donald. Eu nu vreau să ştiu de ce ai făcut asta şi de ce a participat şi soţia ta, Marta. Eu oricum vă iubesc pe voi. Şi repet, dacă vei dori, Donald, pot să te ajut şi să te programez la un psihoterapeut foarte, foarte bun. 
Pauză. 

MARC.Sara, te rog să mă ierţi, eu m-am înfierbântat destul de tare. M-am comportat foarte rău, într-adevăr, iartă-mă. 

ELENA.Nu face nimic, Robert. Totul e-n regulă. Sărută-mă. 

Marc o sărută pe obraz. Elena îi îmbrăţişează capul cu mâinile sale şi-l strânge la piept. Marc o îmbrăţişează în jurul taliei. Stau aşa, îmbrăţişaţi.
JOSEF.E nemaipomenit cum e aranjată viaţa asta. Acum un minut femeia asta îmi povestea despre amantul său, despre cât de mult îl iubeşte ea şi că asta e adevărata dragoste, şi peste câteva clipe ea se topeşte de fericire în braţele soţiorului său, care nici măcar nu bănuieşte că lui i s-au pus coarne.
Marc se apropie de Josef. 

MARC. Ce-ai spus, Donald?
JOSEF.Despre toate astea întreabă-ţi soţia, Robert. Pe bune, toate întrebările- spre ea, amice, nu spre mine. 
MARC.Ce tot spune el, Sara? 

ELENA.Eu nu ştiu despre ce vorbeşte el, Robert. Vezi doar că Donald al nostru nu e tocmai în regulă. 

JOSEF.Dar tu cu gura ta mi-ai povestit despre amantul tău. Şi despre cum a fost el la tine luni. 

ELENA.Luni la mine a fost Marcus, Donald, iar această discuţie încetează să mai fie comică.   
MARC.Pentru mine personal nici n-a fost vreodată comică. Donald, amice, ce-i cu tine? Cum te simţi, dragul meu? 
JOSEF.Mă simt din ce în ce mai rău. Sunt în plină disperare. Am obosit atât de tare de lumea care mă înconjoară. M-a obosit pustiul în care se află sufletul meu. Trăiesc fără dragoste, fără Dumnezeu, fără nicio speranţă de a mă salva. Şi fără înţelegere, Robert. Fără vreo înţelegere din partea măcar a cuiva. Sunt singur într-o lume singuratică. 

MARC.Donald, dragul meu. Scumpul meu, Donald. 

Мarc îl îmbrăţişează, îl strânge la piept. 

MARC.Nu eşti singur, prietene. Noi suntem cu tine. Noi suntem bunii tăi prieteni, eu, Sara, Marta şi Marcus şi noi te iubim. Crede-mă. Noi ţinem la tine, dragul nostru Donald. Şi noi te vom ajuta, te vom însănătoşi, vom contacta cei mai buni doctori, cei mai buni psihoterapeuţi şi cei mai buni psihiatri. 

Pauză. 

JOSEF.Robert, fratele tău Marcus a fost la mine şi la Marta, lunea trecută. 

MARC.Ei, hai, linişteşte-te, dragul meu, toate asta vor trece, crede-mă, toate vor trece. 

JOSEF.Sara, dar tu cu gura ta mi-ai spus că ai un amant. Încredere pentru încredere, Sara. 

ELENA.Sunt alături de tine, Donald, sunt cu tine. Eu şi cu Robert vom face totul ca să te însănătoşeşti, trebuie doar să ai încredere în noi şi totul va fi bine. Încrede-te în noi, Donald, încredere pentru încredere, dragul meu. 

JOSEF. Eu ştiu cine vă poate convinge. Doamna Gertruda, vecina noastră. Ea a intrat pe la Marta pentru o reţetă, chiar lunea trecută şi nu numai că l-a văzut pe Marcus, dar chiar au şi discutat despre esenţa spovedaniei creştine. O sun imediat. Cu siguranţă am numărul ei de telefon. 
Josef scoate telefonul şi caută în agendă numărul de telefon al doamnei Gertruda.

 MARC.Hei, hei, Donald, încetează imediat, mă auzi? 
JOSEF.Doar nu o suspectezi şi pe doamna Gertruda că va minţi, nu-i aşa?

 Josef apasă butonul  «apelare». 

MARC.Donald, pentru numele lui Dumnezeu, nu o deranja pe sărmana femeie.

JOSEF.Ea nu e o sărmană, Robert. Alo, doamna Gertruda. Bună ziua. Sunt vecinul dumneavoastră, Donald. 
MARC.Doamne, n-am crezut că e chiar atât de serios, chiar azi îl voi suna pe amicul meu, profesor de psihiatrie  în Kopenhaga.  

JOSEF.Mă scuzaţi că vă sun în mijlocul weekendului, dar alături de mine se află vechiul meu prieten Robert Iahim şi el ar vrea să vă întrebe ceva. Nu, nu este membru al asociaţiei noastre. Dar e cel mai bun prieten al meu.Cum? Nu ştiu de ce nu este membru. Da, este catolic. Da, având aşa nume. Bineînţeles că merge la biserică. Îl cunoaşteţi foarte bine pe fratele lui mai mic..., dar mai bine aţi vorbi direct cu el, îi dau telefonul. O duminică fericită vă doresc, doamnă Gertruda. 

Josef îi dă telefonul lui Marc.    
MARC.Nu voi vorbi cu ea, Donald. Cere-i imediat scuze şi spune-i că vom suna mai târziu. 

JOSEF.Femeia aşteaptă, Robert. Vorbeşte cu ea, este o catolica înfocată, preşedinta  societăţii catolicilor, ea va spune doar adevărul, vorbeşte cu ea. Nu-i frumos să laşi femeia să aştepte... 

Marc ia telefonul. 
MARC.Alo, doamna Gertruda, bună ziua. Mă numesc Robert Iahim, aşa cum v-a spus prietenul meu Donald. Ştiţi... Cum, cum? Nu, eu nu aparţin nici unei societăţi, mă duc pur şi simplu duminica la biserică.Cum? Aha. Bine, o să mă gândesc la propunerea dumneavoastră. Vedeţi dumneavoastră, fratele meu... Cum? Mă ştiţi pe mine? Cum? Îl ştiţi pe fratele meu? Nu e de mirare , el merge uneori în vizită la Donald şi Marta. Cum? Aţi discutat cu el lunea trecută? Cum? În care luni aţi discutat cu el, doamnă Gertruda? Sunteţi sigură? Şi sunteţi sigură că asta a fost lunea trecută?! Şi sunteţi sigură că era fratele meu? Despre ce aţi discutat cu el? Aha, despre esenţa spovedaniei, aha. Câţi ani aveţi, doamnă? Vai, vă rog să mă iertaţi. M-am scăpat cu vorba. Nu, n-am vrut să vă întreb de vârstă, mi-a ieşit invonluntar. Nu ştiu cum s-a întâmplat. Îmi cer scuze, doamnă, şi aş dori să mă înţelegeţi corect, eu nu voiam să vă întreb  de vârstă, eu un pic nu sunt în apele mele, ştiţi am fumat un pic, dar nu ţigări obişnuite, doamnă Gertruda, alt gen de ţigări. Cum? Nu înţelegeţi despre ce vorbesc? Bineînţeles că nu înţelegeţi, pentru că dumneavoastră cu siguranţă nu fumaţi astfel de ţigări. Cum? Nu fumaţi deloc? Asta e foarte corect, doamnă? Cum? De ce vă sun? Nu ştiu, doamnă Gertruda, în ultimul timp mi se-ntâmplă să nu prea înţeleg ce fac. Toate cele bune. 
Marc închide telefonul şi i-l dă lui Josef. 

MARC.Pe bune că nu mai înţeleg nimic. Sara, tu poţi să-mi explici?

JOSEF. Nu ştiu, Robert.
MARC.Dar tu, Donald, ştii?

JOSEF. Robert, viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie.

 MARC. Poate că voi doar vă bateţi joc de mine? Poate că v-aţi înţeles toţi: şi Marcus şi Marta şi chiar doamna? 

ELENA.Totuşi, ce ticălos poţi fi tu , Donald. 

JOSEF.Sara, eu doar am obosit, atâta tot. 

Pauză. 
MARC.Ei, de ce viaţa e o chestiune atât de jalnică? De ce e aşa de doi bani? De ce peste tot nu e decât minciună, făţărnicie şi mizerie. Atâta mizerie e-n jur. Atâta mizerie e-n jur. O lume mizerabilă, desfigurată. De ce e aşa? Pentru ce? Pentru ce a creat Dumnezeu lumea atât de îngrozitor de necruţătoare? Pentru ce şi-a trimis Fiul în lume ca lumea să-l răstignească? El şi-a trimis Fiul în lume ca lumea să-l răstignească, dar mă tem că asta nu i-a fost lumii de vreun ajutor. Acest sacrificiu n-a salvat lumea, aşa cum credem noi.

 ELENA.Ce tot spui, Robert, revino-ţi?!
MARC.Acest sacrificiu a fost inutil, lumea trăieşte-n continuare în minciună şi păcat şi cu fiecare zi devine din ce în ce mai rea. 

ELENA.Nu trebuie să spui asemenea cuvinte, Robert. Nu-ţi lua un păcat atât de înfricoşător asupra ta, ca blasfemia. 

JOSEF.Spune tot ce-ţi trece prin cap, amice, şi nu-ţi fie frică. Lumea asta e o groapă de gunoi mizerabil, nu există nici un Dumnezeu şi n-are cine să ne pedepsească pentru toate grozăviile pe care le săvârşim noi aici. Cum nici nu este nimeni să ne salveze de noi înşine. Toţi suntem condamnaţi. 

MARC.Mizerie sub unghii, mizerie în suflet, mizerie în familie, mizerie în biserică. Mizerie, mizerie, peste tot e doar mizerie. 
ELENA. Calmează-te, Robert, lui Marcus nu i-ar plăcea ce ai spus tu acum.

MARC.Marcus?! Dar cine e Marcus? Nu cumva e omul care numai într-o singură zi şi-a minţit fratele de două ori?

ELENA. Robert, Marcus nu te-a minţit. Lunea trecută el a fost într-adevăr la mine. Nu-l mai asculta pe Donald, doar vezi că nu e-n apele sale...
JOSEF.Dar Robert nu pe mine mă ascultă, Sara, ci pe doamna Gertruda. Sau vei spune că şi ea s-a ţicnit ca şi mine? 

ELENA.Nu ştiu, Donald. Deocamdată nu pot să-mi explic cum  poţi tu pune în mişcare toate astea. Nu ştiu de ce aceste două femei, de altfel foarte drăguţe, soţia ta Marta şi vecina ta doamna Gertruda, de ce au fost de acord să te susţină în fanteziile tale bolnave, dar eu nu voi lăsa treaba asta aşa şi o voi duce până la capăt. Voi face asta de dragul familiei, de dragul iubirii, de dragul credinţei. Şi de dragul Sfântului Sacrificiu, care a fost adus pentru noi toţi. Marcus a fost la mine lunea trecută, Robert, pentru că eu şi cu Marcus ne iubim. Acum două săptămâni au început relaţiile noastre de amor. N-am găsit puteri în noi ca să recunoaştem asta, am încercat să ne despărţim de câteva ori ca să nu păcătuim, dar n-am putut să ne înfrânăm sentimentele. Noi ne iubim cu adevărat şi am hotărât că dragostea noastră va ispăşi păcatul nostru. Dragostea poate ispăşi totul. Ne iubim, Robert. Ştiu că acum nu ţi-e deloc uşor să auzi asta. Dar mai devreme sau mai târziu asta trebuia să se-ntâmple. Nu vreau să mă justific, singura justificare pe care o avem, eu şi Marcus, sunt sentimentele noastre. Iubirea justifică totul, dacă e iubire. Şi e iubire, Robert. Şi te rog să mă ierţi că ai aflat abia acum despre asta, iartă-mă. 
Pauză. 
JOSEF.Dar asta nu certifică faptul că lunea trecută Marcus a fost la tine?
ELENA.Donald, ce mai e aici de discutat când şi aşa totul e clar?
MARC.Sara, dar asta e imposibil.
JOSEF.Asta e foarte posibil, Robert. Doar că eu insist ca şi mai înainte că Marcus a fost la mine. 

ELENA.Robert, lunea trecută eu am fost cu Marcus. Am fost cu el în patul nostru matrimonial. 

MARC.Dar asta e imposibil, Sara.
JOSEF.Asta e foarte posibil să se fi întâmplat în orice zi, în afară de lunea trecută, Robert.

MARC.Sara?!

ELENA.Iartă-mă, Robert.

MARC.Donald?!

JOSEF.Iartă-mă, prietene.

Marc distrus se uită ba la Josef, ba la Elena, apoi brusc se-ntoarce şi pleacă grăbit. 
Pauză. 

JOSEF.Sara, eu nu înţeleg un lucru. Dacă amantul tău e Marcus, atunci cine a fost la tine lunea trecută? 

ELENA.Lunea trecută la mine a fost Marcus, Donald. 

JOSEF.Dar lunea trecută Marcus a fost la mine, Sara.

ELENA.Tu ştii foarte bine unde a fost Marcus lunea trecută.

JOSEF.El a fost la mine. 

ELENA. Tu ştii foarte bine unde a fost el. 

JOSEF. El a fost la mine.  
Josef şi Elena se privesc insistent.Nu mai puţin de un minut ei se uită unul în ochii celuilalt. 

JOSEF.Sara, tu în ce crezi? 
ELENA.În salvare, Donald. 

JOSEF.Cine te va salva, Sara?

ELENA.Dumnezeu mă va salva, Donald. 

JOSEF.Tu crezi în Dumnezeu?

ELENA.Da. 

JOSEF. Şi pe mine cine mă va salva, Sara? 

ELENA.Dumnezeu, Donald, dacă îl vei ruga asta. 

JOSEF.Dar eu nu cred în Dumnezeu, Sara. Ce să fac în cazul ăsta?
ELENA.Să-l rogi pe Dumnezeu să-ţi dea credinţă. 

JOSEF.Eu nu pot să-l rog nimic pe Dumnezeu, Sara. 
ELENA.De ce, Donald?

JOSEF.Pentru că nu poţi să-i ceri ceva cuiva în care nu crezi. 

ELENA.De ce, Donald?

JOSEF.Cum adică de ce?

ELENA.De ce nu poţi să-i ceri cuiva ceva în care nu crezi? Pentru că exact asta îl rogi, să te ajute să crezi. 

JOSEF.Bine. Dar fără Dumnezeu, eu aş putea conta pe salvare? 

ELENA.Ce consideri tu că ar fi  «salvare», Donald? 

Pauză.Josef se gândeşte. 

JOSEF.Când ploaia va înceta. 

ELENA.Cum? Iartă-mă, n-am înţeles?

JOSEF.Oare tu n-ai observat că e deja a treia zi în care plouă mereu?

ELENA.Tu glumeşti, Donald?

JOSEF.Nu, Sara, eu nu glumesc deloc. Eu nu mai suport ploaia asta blestemată. Toate aceste picături care cad pe pământ. Milioane, milioane de picături cad pe pământ, cad pe acoperişurile caselor noastre, cad pe capul nostru, cad pe capetele copiilor noştri.
ELENA.Şi ce-i cu asta,Donald?

JOSEF.Nimic, doar că le urăsc. Toate aceste picături împreună şi fiecare în parte. Urăsc zborul ăsta al lor din cer şi felul cum se lovesc de asfalt sau de ţigla de pe casa mea, sau şi mai rău, de pervazul metalic al geamului meu. Pic, pic, pic. 
Pauză. 

JOSEF.Pic, pic, pic. 

ELENA.Probabil că în cazul ăsta tu într-adevăr trebuie să te adresezi unui psihoterapeut. 

JOSEF.Problema e că eu nu cred în psihoterapeut şi asta chiar mai mult  decât nu cred în Dumnezeu.

ELENA.Dar există ceva în care crezi cu adevărat, Donald?
JOSEF.Da, Sara. Eu cred în faptul că Marcus a fost la mine lunea trecută.   

Intră  MARC.
MARC. Am vorbit cu doamna Gertruda. Mai bine spus, am încercat să vorbesc cu doamna Gertruda. M-am dus la tine acasă, Donald, ca să vorbesc cu vecina ta între patru ochi. Dar se pare că voi nu aveţi nicio vecină cu acest nume. În dreapta voastră locuieşte domnul Helmut, un holtei bătrân, în stânga voastră e o familie tânără. Şi se pare că nu e nicio doamnă Gertruda nici pe strada voastră, nici în împrejurimi. Cum nu e nici o asociaţie a catolicilor din care tu chipurile faci parte. Nu ştiu cine a fost sărmana femeie cu care eu am vorbit la telefon şi cum ai reuşit tu să organizezi acest spectacol, Donald, dar mai ales aş vrea să ştiu pentru ce? Pentru ce, Donald? JOSEF.Da, Robert, se pare că într-adevăr viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie.
MARC. Da, aşa se pare.  

ELENA.Dar nu ţi-a trecut cumva prin cap să intri la Marta?

MARC.Bineînţeles că mi-a trecut. Doar că Marta nu mi-a deschis. Am stat la poartă şi am sunat, dar ea nu mi-a deschis. Era acasă, pentru că maşina cea veche era în curte, iar din horn ieşea fum. Sunt absolut sigur că era acasă. Într-o oarecare măsură eu o înţeleg, i-ar fi fost greu să se uite-n ochii mei. Nu mă supăr pe ea, pentru că ştiu că Donald i-a poruncit ei să mă mintă. Iar noi ştim cât de tare se teme ea de soţul ei. 
ELENA.Donald, e adevărat că o dată ai forţat-o pe Marta câteva ore întregi să nu te mai iubească?

MARC.Pentru ce, Donald?!

ELENA.Marta mi-a spus că el insista să obţină de la ea asta, ca ea să nu-l mai iubească, el dorea ca Marta să-l dispreţuiască şi să recunoască că nu-l mai iubeşte. Aşa voia el să-i demonstreze că dragostea e ceva ce trece. S-a terminat totul cu faptul că sărmana Marta a leşinat şi n-a recunoscut nimic.

MARC.Îngrozitor. Sărmana de ea! 

JOSEF... Ce ţi-e şi cu Marta asta...
MARC. Iartă-mă, Donald, dar eu va trebui totuşi să informez spitalul local de psihiatrie despre toate astea. Iartă-mă, dar comportamentul tău nu mai e lipsit de pericol pentru cei din jur. 

Pauză.  

JOSEF.Viespile de vară ne muşcă şi în noiembrie.

MARC.Da. Viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie.

ELENA.Da. 
Pauză. 

MARC.Odată, pe vremea când eram un băieţel mic, tatăl meu mi-a făcut din scoarţă de copac o corăbioară cu pânze făcute din hârtie. Era atât de frumoasă, eram atât de fericit. Am fugit la râu cu corăbioara mea. Şi plin de fericire, am lansat corăbioara pe apă. Până acum îmi amintesc exact fiecare secundă a acelei zile. Îmi amintesc cum alergam pe cărarea din pădure, cum voiam să ajung cât mai repede la apă, cum am ajuns la râu. Şi cum cu mâinile tremurânde, am lansat corabia pe apă. 

Pauză. 
ELENA.Şi? Ce-a fost mai departe, Robert? Ce s-a întâmplat cu corabia?
JOSEF.A plecat. 

ELENA.Robert?
МАRC. (strigă la Sara). De ce te uiţi la mine ca la un nebun? A plecat, înţelegi? A plecat! Tot ce avem mai frumos, tot ce avem mai scump, pleacă de la noi. Pleacă din mâinile noastre, ne scapă printre degete. Stăteam acolo la râu și o imploram să se întoarcă, iar ea s-a dus tot mai departe, aşa cum o ducea apa. Eu stateam şi plângeam. L-am rugat pe Dumnezeul tău, Sara, să o întoarcă înapoi spre mine. Dar râul mi-a luat-o pentru totdeauna. Dumnezeu n-a putut schimba cursul râului. Şi dacă Dumnezeu nu poate schimba cursul unui râu, atunci la ce-mi trebuie aşa un Dumnezeu? Am vrut ca această corăbioară să plutească pe apă, dar n-am vrut s-o pierd pentru totdeauna. Şi atunci am înţeles că tot ce pluteşte, mai devreme sau mai târziu, va pluti de la tine, iar tot ce zboară va zbura de la tine. Şi toţi cei care merg, vor pleca de la tine, iar cei care te iubesc, mai devreme sau mai târziu nu te vor mai iubi. Iar noi rămânem întotdeauna pe mal. Noi mereu privim cum dragostea noastră şi fericirea noastră pleacă de la noi pe albia râului.

 Pauză.
MARC.Sara, eu n-am fost la doamna Gertruda. N-am plecat nicăieri. Am stat pur şi simplu pe băncuţă şi am încercat să nu mă gândesc la nimic. Iartă-mă, Donald, eu te cred că Marcus a fost la tine lunea trecută. Doar că mie mi-e frică să privesc adevărul în faţă. Mi-e frică să trăiesc. Asta-i tot. Psihoterapeutul meu nu m-ajută. Şi eu am obosit şi nu mai puţin decât tine, Donald. Şi eu stau pe malul râului şi privesc cum corăbioara mea pluteşte şi pleacă de la mine tot mai departe şi mai departe. Şi eu ştiu că Dumnezeu nu poate opri sau schimba cursul apei. Iartă-mă, Donald. 
Pauză. 
ELENA.Robert, eu de trei ani mă văd cu un alt bărbat. Şi, bineînţeles, ăsta nu e Marcus. N-am avut puteri să-ţi mărturisesc asta. 
MARC.Nici nu m-am gândit că ar putea fi Marcus, Sara. Şi dacă e să fiu sincer, nu m-am gândit deloc. 

ELENA.Dar la ce te-ai gândit tu, Robert?
MARC.Nu ştiu. Probabil la faptul că viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie.

 JOSEF.Dar ce-nseamnă asta, Robert?

MARC.Nu ştiu.
ELENA.Iartă-mă, dar eu mă simt vinovată. 

MARC.Sara, tu-l iubeşti pe omul ăsta?

ELENA.Eu nu ştiu, Robert. Se pare că eu de fapt nu ştiu ce-nseamnă cuvântul acesta.
MARC.Şi de ce ai tăcut toţi aceşti trei ani? 

ELENA.Pentru că tot aşteptam să se termine. După fiecare întâlnire a noastră mă gândeam că asta a fost ultima întâlnire. Când pleca de la mine, eram sigură că nu mă va mai suna. Şi uite că aseară am avut o discuţie serioasă în care am hotărât să întrerupem relaţia noastră. A fost o hotărâre definitivă. Eu am analizat totul, dar nu mai pot întoarce trecutul, şi nici el nu se va mai întoarce, el a ales în favoarea familiei sale, doar e căsătorit şi are copii. A hotărât să se-ntoarcă la ei. Cu asta, totul s-a sfârşit. Nu ştiu dacă mă vei putea ierta sau nu. Probabil că nu, iar căsătoria noastră s-a destrămat. Aşa sau altfel, eu te rog să mă ierţi pentru tot şi crede-mă că mereu te-am respectat ca bărbat şi am avut o slăbiciune pentru tine. Dacă te-am iubit? Într-o oarecare măsură, da. Oare te-am iubit aşa cum o soţie trebuie să-şi iubească soţul? Probabil că nu, Robert. Deşi, nu ştiu. Acum nu mai ştiu nimic.
Pauză. 

ELENA.Dar îţi jur, Robert, că lunea trecută la noi a fost Marcus şi nu bărbatul acesta. Eu l-am chemat pe Marcus pentru că am vrut să-i povestesc despre relaţiile mele cu acest bărbat. Trebuia să povestesc cuiva asta, aveam nevoie de un sfat cum să fac. Am discutat cu Marcus până la miezul nopţii. Iar la plecare, el m-a sfătuit să-ţi spun totul pentru că nu se poate trăi aşa, în minciună. Marcus mi-a zis că dacă tu nu mă vei ierta, cu siguranţă mă vei înţelege. Nu se poate trăi în minciună. Iartă-mă, Robert, eu am trăit o vreme în minciună, te-am minţit, m-am comportat îngrozitor faţă de tine. Dar acum ştii totul, Robert. Ştii tot adevărul despre toate. Ştii că am avut un bărbat, ştii că m-am despărţit de el şi ştii de ce a fost la mine Marcus lunea trecută.  

JOSEF.Şi ce facem atunci cu doamna Gertruda, care lunea trecută a vorbit cu Marcus despre esenţa spovedaniei? Şi cum e cu soţia mea, care confirmă totul?
ELENA.Donald a aranjat toate astea cumva şmechereşte. Eu sunt sigură că el le-a convins pe aceste femei, sau poate chiar le-a speriat, că-i stă în fire. Lunea trecută Marcus a fost la noi, îţi dau cuvântul meu, Robert, am recunoscut deja totul în faţa ta, gândeşte-te, ce rost ar avea să mint?  
Pauză.

MARC. Da, într-adevăr n-ar avea niciun rost.
JOSEF.Dar ce rost are să te mint eu, Robert?
MARC.La fel, nici un rost. 

Pauză. 

MARC.Nu există niciun rost în nimic. Toată lumea asta e lipsită de rost. Asta-i tot.
Pauză. 

ЕLENА.Femeia trebuie să se supună bărbatului, doar în asta e salvarea ei, doar în supunere e sensul ei. Femeia trebuie să aparţină. Ea nu trebuie să aibă libertatea de a alege. Pe vremuri, fata se mărita împotriva voinţei sale şi apoi toată viaţa îşi slujea bărbatul. Şi acum există chestia asta în unele ţări. Dar la noi, totul este altfel. La noi, femeile s-ar părea că pot alege, s-ar părea că sunt libere. Dar această libertate care ne e dată, nu e o libertate adevărată, pentru că esenţa şi sensul femeii este să aparţină cuiva, să-şi ofere libertatea sa bărbatului. Vrem noi asta sau nu, suntem de acord cu asta sau nu, dar însăşi fiinţa noastră e construită anume aşa, ca să se dăruiască. Femeia dă, iar bărbatul primeşte. Dumnezeu a creat femeia din coasta bărbatului şi i-a poruncit să asculte de el şi să-l cinstească ca pe  stăpânul său. Şi poate că eu aş fi fost de acord cu asta, dar problema mea e că eu aş fi vrut să aparţin şi să-l slujesc pe bărbatul care să merite   a fi stăpânul meu. Asta e, de fapt, problema societăţii contemporane în care trăim, a aşa-zisei ’’societăţi democratice’’. Noi am hotărât că putem alege ce e mai bun pentru noi. Şi de îndată ce am hotărât asta, că putem alege, chiar din secunda aceea noi nu mai putem alege. Noi alegem de unii singuri ce e mai bine pentru noi, asta e marea noastră problemă. Deşi, ce e mai bine pentru noi, ar trebui să hotărască Dumnezeu. Aste e problema noastră, înţelegeţi? De aceea, de îndată ce femeia a hotărât că ea îşi va alege singură bărbatul, din aceeaşi secundă ea a început să-l caute pe cel care i-ar corespunde, pe cel căruia ea ar putea să-i slujească. Dar asemenea bărbaţi nu sunt pe lumea asta. Asemenea bărbaţi nu sunt pe lumea asta. E foarte greu să-ţi  găseşti un bărbat, căruia să-i slujeşti. E foarte greu în zilele noastre să găseşti un bărbat în faţa căruia eu mi-aş apleca supusă capul. Eu personal am căutat foarte mult şi nu am găsit până acum. Nu am găsit niciun bărbat căruia i-aş fi putut oferi întreaga mea fiinţă şi căruia aş fi putut să-i aparţin. Şi asta e o problemă. Înainte, probabil că bărbaţii erau mai răi decât acum, dar atunci femeia nu alegea, ci îl iubea pe cel trimis de Dumnezeu. Dar azi eu vreau să aleg şi de aceea nu-l pot găsi pe stăpânul meu. Nu pot, pentru că eu ştiu cum ar trebui să fie el. Asta mă încurcă. Eu ştiu cum ar trebui el să fie. La fel e şi cu Dumnezeu. Eu ştiu cum ar trebui să fie, de aceea nu pot să-mi găsesc Dumnezeul care mi s-ar potrivi şi pe care să-l slujesc. Pentru că eu sunt cea care-l aleg. Dar ce supus e acela care îşi alege singur stăpânul? De aceea nu-şi găsesc femeile fericirea în lumea asta. Pentru că noi am decis să ne căutăm singure bărbatul. Nu Dumnezeu ni-l dă, ci noi îl căutăm pe cel care e demn de noi. Dar dacă nu am fi întrebate, ci ca pe vremuri ne-ar mărita împotriva voinţei noastre, iar noi am  cinsti şi am fi supuse bărbatului căruia îi suntem oferite şi care ar deveni soţul nostru, dacă am vedea în persoana soţului pe stăpânul nostru, am vedea pe Creatorul nostru, atunci am avea şi noi acces la fericire şi am deveni nişte  femei înţelepte, întregite şi decente, cum eram odinioară. Uite aşa.
Pauză. 
JOSEF.Vorbeşti serios? 
ELENA.Absolut. 
MARC.Dar oare nu lumea este motivul? Lumea asta care e ca un monstru ce-şi înghite proprii copii şi atâta tot?
ELENA.Motivul e că în viaţa noastră nu e nimeni în afară de noi, trăim singuri, singuri cu noi înşine. Suntem singuri. Ăsta e motivul.

 JOSEF.Tu pe bune gândeşti aşa? 

ELENA.Absolut.  

MARC.Dar noi suntem deştepţi şi asta n-o putem schimba. Eu ştiu ceva despre această lume, ceva ce mă încurcă să cred şi să fiu de acord cu ceea ce ai spus tu adineaori. De aceea, dacă e să vorbim despre o problema principală, eu consider că problema asta e, că suntem deştepţi. Nu toţi, dar o mare parte dintre noi. De aceea, cine e deştept e şi nefericit. Doar că eu n-am nicio vină că sunt deştept. 
ELENA.Dar cine e de vină?

MARC.Dacă e până acolo, atunci voi, femeile. Voi sunteţi de vină. Eva e de vină, acea Eva care l-a convins pe Adam să guste din mărul cunoaşterii. Noi am mâncat acest măr. Şi acum suntem deştepţi. Şi noi ştim că tot ceea ce spuneai tu aici nu e aşa. Sau nu e chiar aşa. De aceea şi suferim, pentru că noi ştim totul, iar ceea ce nu ştim, intuim. Asta-i tot.
JOSEF.Dar nu există nicio posibilitate să devenim iar neştiutori şi mai proşti?

MARC.Mă gândesc că nu, pentru că eu nu pot să nu ştiu ceea ce ştiu deja.
ELENA.Şi ce ştii tu? 

МАRC.Eu ştiu totul. Asta e problema mea că eu ştiu totul. Ştiu totul, de aceea cunoaşterea e închisă pentru mine, eu nu pot să mai cunosc nimic, pentru că eu ştiu totul. Ăsta este, după părerea mea, motivul catastrofei care a cuprins lumea. Toţi ştim asta.

 ELENA.Donald, şi tu ştii totul?

JOSEF.Din păcate, da.
ELENA.Înseamnă că tu ştii unde a fost Marcus lunea trecută?

JOSEF.Bineînţeles că ştiu. Lunea trecută el a fost la mine. 

ELENA.Dar asta nu e aşa, Donald. Şi tu ştii că nu e aşa. Tu ştii că lunea trecută Marcus a fost la mine.

 JOSEF.Robert, Marcus a fost la mine, crede-mă.

ELENA.Dragă, el a fost la noi acasă, crede-mă.

Pauză. 

JOSEF.Mai bine m-ai crede pe mine, Robert.
ELENA.Ba nu, dragă, mai bine m-ai crede pe mine. 

MARC.De ce, de ce lumea asta e aşa un monstru? Un monstru care-şi înghite proprii săi copii? De ce e atât de sângeroasă şi înghite capetele propriilor copii? Ce-am greşit, ce-am făcut să merităm asta? Cu ce suntem de vină? Pentru ce? Pentru ce ne sunt date toate astea? Pentru ce?
JOSEF.Dar oare tu, Robert, n-ai votat pentru actualul preşedinte? Bineînţeles, că ai votat. Dar oare actualul tău preşedinte nu le-a ordonat piloţilor săi să bombardeze oraşe cu oameni paşnici? Şi nu numai asta. Oare aceste bombe n-au omorât copiii cuiva? Oare mamele acestor copii n-au ieşit afară purtându-şi copiii în braţe  şi strigau «Pentru ce toate astea? Cu ce suntem noi de vină?» Oare ele nu consideră această lume monstruoasă că le-a ciopârţit copiii, Robert? Cine e de vină pentru asta? Vinovaţi sunt: piloţii care au aruncat bombele, preşedintele care a dat acest ordin şi tu care l-ai votat pe acest preşedinte. 

MARC.Şi de aceea soţia mea mă înşeală cu alt bărbat în propriul meu pat? Ăsta e blestemul dumnezeiesc pentru faptul că am fost şi am votat?

 ELENA.Nu m-am culcat niciodată cu acest bărbat în patul nostru, Robert. Noi ne-am întâlnit de fiecare dată la hotel.
MARC.Bine, atunci am să reformulez întrebarea: este oare ceva sfânt în lumea asta? Este ceva sfânt sau nu? 
Pauză.

MARC.Donald?

 JOSEF.Eu cred, amice, că nu e nimic sfânt. 

MARC.Tu, Sara, ce crezi?

JOSEF.Ea va spune că Dumnezeu. 

Pauză. Elena închide ochii. 
MARC.Sara?
Еlena deschide ochii şi se uită la Marc. 

ELENA.Să înceteze odată ploaia asta. 
MARC.Sara, tu vorbeşti serios?

ELENA.Bineînţeles, asta e foarte serios, Robert.

MARC.Reiese că tu consideri că principală problemă a tragediei vieţii noastre este că plouă deja a treia zi şi că nu se mai opreşte ploaia asta? 

ELENA.Da, eu consider că asta e problema, Robert. Şi Donald crede la fel, chiar el mi-a spus-o, nu demult. 

JOSEF.Eu cred că ăsta e motivul, Robert, ploaia asta. Plouă de trei zile şi nu încetează nici pentru o secundă. Aceste picături! Ele pică pe acoperişul meu şi pe pervazul geamului meu şi cu asta nu poţi să te împaci şi nici să accepţi, Robert. Pic, pic, pic..
MARC.Reiese că voi vorbiţi serios? Înseamnă că nu numai eu gândesc aşa?! 
ELENA.Ce? Ce? Şi tu  gândeşti aşa, Robert?

MARC.Bineînţeles. Doar că m-am temut să recunosc, m-am temut să recunosc nu doar în faţa voastră, dar și față de mine. Acum trei zile când a început această ploaie, m-am gândit că nu va dura mult, pentru că la urma urmei suntem în noiembrie şi ar fi timpul, în locurile noastre nordice, deja să cadă prima zăpadă. Dar când m-am trezit azi dimineaţă şi am văzut că toarnă cu găleata la fel ca şi ieri, am simţit că s-a rupt ceva în mine, s-a frânt ceva în mine undeva foarte adânc, în străfundul meu, s-a rupt sau mai bine zis s-a desfăcut în bucăţi, din pricina acestei ploi. Acolo în interiorul meu, azi s-a întâmplat ceva ireparabil, ca şi cum în interiorul meu a căzut o vază scumpă de pe dulap şi s-a făcut ţăndări. Ceva s-a frânt în mine din cauza acestei ploi necontenite, din cauza acestor picături care, cum bine a remarcat Donald, se lovesc şi se lovesc de pervazul meu. Am simţit cum sute şi mii de ţăndări s-au împrăştiat prin sufletul meu, prin inima mea şi parcă eu însumi m-am crăpat  şi m-am strâmbat. Din cauza asta m-am gândit că probabil pentru tot ceea ce mi se întâmplă e de vină ploaia asta blestemată şi din pricina acestei ploi toată viaţa mea decurge anapoda, dar apoi m-am gândit că e greşit să cred că din pricina unei ploi obişnuite toată viaţa mea arată ca un borcan spart şi că probabil eu nu înţeleg ceva, nu-i aşa? Probabil că eu nu înţeleg viaţa asta? Şi atunci am hotărât că problema e alta şi motivele sunt cu totul altele decât această ploaie. Şi am început să caut aceste motive. Dar n-am reuşit să le găsesc. Motivele tragediei mele rămân ascunse de mine însumi. Eu n-am reuşit să le descopăr. Motivele tragediei mele au rămas necunoscute pentru mine. 

JOSEF.E blestemata asta de ploaie, Robert.
MARC.Da, acum am înţeles asta definitiv, Donald. 

JOSEF.Dragă prietene, sunt foarte bucuros că ai înţeles asta... 

MARC.Da, acum sută la sută, am înţeles. Şi toate astea mulţumită Sarei.

 ELENA.Robert, toate astea s-au întâmplat mulţumită lui Donald. El a fost primul care a început să vorbească deschis despre asta.

MARC.Mulţumesc, Donald.
JOSEF.Vai de mine! Nu merită să mai vorbim despre asta. În adâncul sufletului, toţi ştiam asta. 

ELENA.În ceea ce mă priveşte pe mine, eu încă de acum trei zile când au început să cadă primele picături, m-am gândit imediat că se pare că în viaţa mea vin vremuri complicate şi aşa s-a şi întâmplat.
JOSEF.Ce bine e că suntem prieteni şi putem să ne susţinem reciproc în această situaţie dificilă. 

MARC.Da, da, e atât de important să fim unii cu alţii, să ne contrazicem unii pe alţii, să nu fim de acord, dar cu toate astea să ne iubim unii pe alţii. Vă iubesc atât de mult, dragi prieteni! Sara! Donald!

 JOSEF.Robert, Sara. 
Мarc, Elena şi Josef se îmbrăţişează. Stau aşa îmbrăţişaţi ca trei prieteni de şcoală.
ELENA.Dumnezeule, e atât de bine să ai prieteni mai mari şi mai înţelepţi decât tine, de la care poţi să înveţi ceva, de la care poţi acumula experienţă de viaţă, de la care poţi prelua înţelepciune. Robert, Donald, vă iubesc atât de mult...
JOSEF.E ceva ce mă gâdilă pe dinăuntru, de parcă ar fi o vrăbiuţă, care mă gâdilă, ciripeşte şi vrea să iasă afară. Parcă ar fi păsărica care zboară prin mine încoace şi încolo, prin inima mea, se zbate ca o vrăbiuţă şi nu poate ieşi afară. Aşa ceva simt în sufletul meu, ceva minunat şi neliniştitor! 

MARC.Vai, şi pe mine mă macină ceva pe dinăuntru, ca şi cum aş avea o pisică în burtă şi ea îşi scarpină lăbuţele acolo. Ce mâncărime o fi asta, ce atac de fericire e acolo înăuntrul meu? ELENA.Înăuntrul meu parcă cineva spală podeua şi mă gâdilă cu cârpa, ba mai şi cântă. 

MARC.Vai de mine! Şi la mine cântă! Şi încă cum! Cine cântă aşa înăuntru meu?

ELENA.Şi mai şi dansează! În interiorul meu sunt dansuri adevărate! 

JOSEF.Păsări, stoluri întregi de păsări zboară înăuntru meu şi mă gâdilă cu aripile sale. Ei, păsărilor, încetaţi să mă mai gâdilaţi, că de nu!... V-arăt eu vouă! Eh!!

MARC.Aşa mai cântă acolo în interiorul meu, că-mi dansează inima şi va sări afară din piept. Linişteşte-te inimă, linişteşte-te, a fost doar o glumă, e doar o glumă, vai, vai! 
ELENA.Vai, nu trebuie să mă gâdili. Vai!
MARC.Nu pot să fac nimic, mâinile mele se lipesc singure de şoldurile tale ca să le scarpine. 

ELENA.Vai, ce faci, mă gâdili, încetează! Vai! Vai! Vai!
JOSEF.Şi pe mine, gâdilă-mă şi pe mine, te rog! 

MARC.Atunci, ţine-te.

JOSEF.Vai, ce mă gâdil! Încetează, te rog să încetezi! Vai!
MARC.Prietene, dar tu m-ai rugat să te gâdil?!
JOSEF.Păi eu zic aşa , că aşa se face, dar de fapt, continuă, prietene, cum poţi mai bine. 
MARC.Asta deoarece viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie.

ELENA.Vai! Vai! Vai!
JOSEF.Vai, viespile de vară! Vai! Vai! Acum ţine-te bine şi tu prietene! Viespile de vară zboară spre tine.

MARC.Oho-ho! Vai, vai! Mă gâdil!
ELENA.Viespile mele de vară îi vin lui în ajutor!
MARC.Vai! Cât mă gâdil! Vai, vai! Încetaţi, voi sunteţi doi, aşa nu e corect! 

JOSEF.Viespile de vară ne muşcă chiar şi în noiembrie. Bz-bz,bzzzz.

MARC.Aşa deci! Atunci, ţineţi-vă amândoi! Pe voi vor tăbărî sfintele viespi de vară, păzea! ELENA.Vai, ce dureros înţeapă! Uite ce e cu adevărat sfânt în această lume- sfintele viespi de vară. Care ne muşcă chiar şi în noiembrie!
JOSEF.Vai, chiar că e dureros! Aşa deci? Atunci sfintele viespi de vară zboară spre tine! Ajută-mă cu viespile tale să zburăm împreună spre el!!
MARC.Vai ce dureros e!
JOSEF.Ce-ai fi vrut, sunt sfintele viespi!
MARC.Credeţi că mi-e frică? Ţineţi- vă bine. 

ELENA.Vai! Au! Vai!

JOSEF.Of, of, vai!!

MARC.Аh! Аh! Аh!

Marc , Elena şi Josef se gâdilă unul pe celălalt şi râd. 
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